

# طلوعِ الامم

اگست ۱۹۵۱

یوم تشکیل پاکستان کی یاد میں

# صحیح انتخاب اس وقت ہو سکتا ہے

جب آپ کے سامنے انتخاب کے لئے قسم قسم کا مال موجود ہو

## خریداری کا فیصلہ

اس وقت ہو سکتا ہے جب آپ تسلی کریں کہ قیمت واجبی ہے اور

## آپ کا اطمینان

اس وقت ہو سکتا ہے جب آپ خرید کر وہ مال کے استعمال کے بعد دیکھ لیں کہ جیسا کہا گیا تھا مال ویسا ہی نکلا۔

## آپ یونہی پریشان نہ ہو جائے

ہمارے ہاں آئیے اور دیکھئے کہ مذکورہ بالا شرائط کے مطابق آپ کا اطمینان ہوتا ہے یا نہیں۔

ہمارے ہاں ہر قسم کا ہوزری سامان، ٹائیلنگ کے لوازمات، اون، گرم کپڑا، ٹیلزنگ (صرف جنس کے لئے) تحفہ جات اور دیگر متفرق اشیائے ضروریات کا بہت بڑا اسٹاک موجود رہتا ہے۔

تھوک کے لئے      سمر سیٹ سٹریٹ کراچی  
اور پوچھنے کیلئے      الفنسٹن سٹریٹ کراچی

## تشریف لائیے

نیز ہم ہوندری کا نہایت اعلیٰ مال خود تیار کرتے ہیں۔

## کوہ نور ٹنگ ملز۔ کلیشن روڈ۔ کراچی

ہماری مناعی کامرکز ہے، نفاست اور پائیداری میں بہت کم ملز اس کا مقابلہ کر سکتی ہیں۔  
نیاز آگیاں، انج غلام محمد اینڈ برادرز۔ کراچی

## اسلامی حیاتِ اجتماعیہ کا ماہوار مجلہ

## طلوع اسلام

کراچی

قیمت فی پرچہ

ہٹھ آنے  
بارہ آنے(پاکستانی)  
(ہندوستانی)

مترتب

محمد پرویز

بدل اشتراک

سالانہ: چھ روپے پاکستانی (نورہ پے ہندوستانی)  
۱۰ غیر مالک سے ۲۱ شنگ

جلد ۴

اگست ۱۹۵۱ء

نمبر ۸

## فہرست مضامین

۶۳-۵۱	ابہام	۳	یادیں
	(محترم پرویز صاحب)	۲۳-۵	لمعات
۶۸-۶۵	باب المراسلات	۲۳	حسنِ نظر (نظم)
	۱- اسلامی تاریخ		(محترم اسماعیل صاحب)
	۲- ملی تقاریر	۳۵-۲۵	سلیم کے نام
	۳- قرآنِ فہمی کا طریق		(محترم پرویز صاحب)
		۵۰-۳۶	سازش

اگست

## یادیں!

۱۹۳۷ء

اُن لاکھوں بے گناہ، مظلوم انسانوں کی جو بہار گڑھ مکتیسر، دہلی، پنجاب، اجسیر، بھرت پور، الور، پیالہ، کپورتھلا اور دیگر اُن گنت مقامات پر انسان نادرندوں کی ہوس خون آشامی اور سبقت دہریریت کے پنجہ خونین کا اس سفاکی اور بیدردی سے شکار ہوئے جس کی نظیر چشم فلک نے اس سے پیشتر کہیں نہیں دیکھی تھی۔

اُن خانناں خراب، سوختہ بخت، تباہ حال، متاع بردہ، فلاکت زدہ، استم رسیدہ، بے سروسامان، قافلہ کئی جن کی تمام تلخ جیات اور اثاث کائنات لٹ گئی اور جو زندگی کا بوجھ اپنی نحیف و زار پیٹھ پر لادے کسی گوشہ عافیت کی تلاش میں مارے مارے پھر رہے ہیں لیکن جنھیں سردی سے بچنے کے لئے الاؤ اور سرچھپانے کے لئے کمپوس کا چھتر تک نصیب نہیں۔

اُن عفت ناک خواتین کی جن کی رداؤں پر چاند اور تاروں کے سوا کبھی کسی نامحرم کی نگاہ نہ پڑی تھی، لیکن جنھیں عریاں بدن، سر بازار اس طرح پھرایا گیا کہ اس پر انسانیت روتی اور جاما تم کرتی تھی۔

اُن مدصوم بچیوں کی جو قوم کی عزت و ناموس کی سرمایہ دار تھیں لیکن جنھیں انسانی پیکروں میں چھپے ہوئے بہائم و اجادل اس طرح اچک کر لے گئے کہ ان کا آج تک سراغ نہ مل سکا۔

اُن پیکر مظلومیت ماؤں کی جن کے سامنے ان کے جگر گوشوں کو کربانوں کی نوک پر اچھالا گیا لیکن جنھیں اس قیامت خیز سانحہ ہو شربا کو دیکھ کر آہ تک کی بھی اجازت نہ دی گئی۔

اُن خاموش نگاہوں کی جنھوں نے زندگی کی تمام بہاروں کو لٹنے اور امیدوں کے سب آسروں کو ٹوٹے دیکھا لیکن جن کے عیبانی آنسوؤں کو سرسزگاں ٹرپ کر جانے کے بعد بھی اذن چکیدن نہ ملا۔

ہاں! یہیں مصائب و آلام کی ان تمام قیامتوں کی جنھیں فرزند ان توحید پر اس جرم کی پاداش میں توڑا گیا کہ انھوں نے اپنا رشتہ ایمان و امن محمد عربی سے کیوں وابستہ کر رکھا ہے؟

## لیکن

یہ یاد ایک بروہ کے بن نہیں ہیں کا مقصد بقایا عمر محض نام گساری اور نوحہ خوانی میں گزار دینا ہوتا ہے۔ یہ یادیں اس حقیقت کبریٰ کو سامنے لانے کیلئے کہ

اِنَّ يَمْسِكُمْ قَرْحٌ فَقَدْ مَسَّ الْقَوْمَ قَرْحٌ مِّثْلُهٗ ۚ وَتِلْكَ الْاٰيٰتُ لِقَوْمٍ اَلِيْمِيْنَ

اگر آج انکے ہاتھوں سے تمیں زخم لگے تو گھبرانے کی بات نہیں ان کے سینے بھی تمہارے تروں سے چھپتی ہو چکے ہیں، یہ تو زمانے کی گردش دہلائی ہے، آج اگر تم اپنے اعمال کے ہاتھوں نیچے گرے ہو تو کل تم اور آسکتے ہو۔ اس لئے ہمت کیوں ہارتے ہو؟

لَا تَهْتَبُوا وَلَا تَنفَرُوا وَاَنْتُمْ اَلَا عُلُوْنَ اِنَّ كُنْتُمْ مُّؤْمِنِيْنَ - (پیتھ)

اگر تم خدائے ہی و قیوم کے ابدی قانون کی صداقتوں پر ایمان رکھتے ہو تو دینا میں سب سے بڑی بلندی تمہارے لئے مقدر ہو چکی ہے اس لئے گھبرانے اور خوف کھانے کی وجہ نہیں۔

مسلم ہستی اسینہ را از آرزو آباد دار

ہر زماں پیش نظر لا ینخلف المیعاد دار

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

# معا

جب نبی اکرمؐ سے دریافت کیا گیا کہ عاشورا (دسویں محرم) کا روزہ کس تقریب کی یاد میں رکھا جاتا ہے تو آپ نے فرمایا کہ اس روزہ بنی اسرائیل نے فرعون کی حکومت سے آزادی حاصل کی تھی اس لئے یہ دن ایسا ہے جس کی یاد قائم رکھنا ضروری ہے۔ جس مسلمان کا یہ عالم ہے کہ وہ دوسری قوموں کے یوم آزادی کی یاد کو قائم رکھنا بھی اپنے لئے فریضہ سمجھتا ہے، وہ خود اپنی آزادی کے دن کی یاد کو کس طرح بھلا سکتا ہے؟ حقیقت یہ ہے کہ قوموں کی زندگی میں وہ دن جب وہ محکومیت کے عذاب سے نجات حاصل کریں، سب سے بڑے جشن و مسرت کا دن ہوتا ہے۔ ایسا جشن جس سے دلوں میں شگفتگی، روح میں بشاشت، نگاہوں میں تازگی اور ذہنوں میں جلا پیدا ہو جائے۔ جس سے اس قوم کے افراد کے اندر شرفِ انسانیت کا احساس بیدار ہو جائے۔ جس سے وہ یہ کہنے میں ہزار فخر محسوس کریں کہ ہم دنیا میں کسی انسان کے سامنے نہیں جھکتے۔ ہماری تقدیریں ہمارے اپنے ہاتھ میں ہیں۔ ہم اپنے شب و روز کے آپ ناک ہیں۔ ہم اپنے حال کو اپنی مرضی کے مطابق سنوارتے ہیں۔ ہم اپنے مستقبل کے سانچے اپنے پیمانوں کے مطابق ڈھالتے ہیں۔ ہم خوب ناخوب کا فیصلہ اپنے اندازوں سے کرتے ہیں۔ ہم اشیائے کائنات کی اقدار اپنے معیاروں کے مطابق متعین کرتے ہیں۔ ہم اپنے فیصلوں میں کہیں کے چین چین سے متاثر نہیں ہوتے۔ ہم اپنے ارادوں پر کسی کے اندازہ برد کو اثر انداز نہیں ہونے دیتے۔ ہم اپنی نیند سوتے ہیں اور اپنی نیند جاگتے ہیں۔

خوشا بخت ہے وہ قوم جسے یہ کچھ کہنے کی سعادت نصیب ہو جائے اور خوشتر از ہزار عید ہے وہ دن جو اس کے لئے اس آزادی کا پیغام لیکر آئے۔

سرزمین پاکستان کے رہنے والوں کے لئے ۱۵ اگست کا دن، اسی جشن آزادی کا دن ہے۔ مبارک ہیں وہ ہاپوں بخت ساعتیں جو آج سے چار سال پہلے ان کے لئے پیامِ حریت لائیں اور مسعود و مہمیں ہے وہ ملت جو اس نویدِ جات بخش و نشیذات آور کی موردِ مہم بنی۔ ہم اس مسعود و مبارک ساعت کی یاد میں، تمام باشندگان پاکستان کی خدمت میں دلی ہدیہ تبریک و تمینیت پیش کرنے کا فخر حاصل کرتے ہیں۔ اور مملکتِ پاکستان کے لئے دستِ برعائیں کہ

الہی! بخت تو بیدار با دا ترا دولت ہمیشہ یا ر با دا

لیکن پیک آزادی جہاں سرور و انبساط کی ایک دنیائے سب سیر اپنے جلو میں لاتا ہے، وہاں فرائض اور ذمہ داریوں کا گوہ گراں بار

بھی، اس قوم کے سرپرست کر رہا ہے۔ فطرت کی عنایات خسروانہ بے مزد و معاوضہ نہیں ملتیں۔ جب قدر کوئی متاع عزیز ہوتی ہے، فطرت اسی قیمت سے اس کی قیمت بھی وصول کرتی ہے۔ قرآن کریم جو نوع انسانی کو ہر قسم کی غلامی سے آزاد کرنے کا انقلابی پروگرام اپنے ساتھ لایا ہے، اس حقیقت کبریٰ کو ایسے جامع اور حسین انداز میں بیان کرتا ہے جس پر چشم بصیرت و جد کرنے لگ جاتی ہے۔ وہ کہتا ہے کہ

اذ جاء نصر الله والفتح

و دأيت الناس بيخولون في دين الله افواجا - اور لوگ فرج و فوج نظام خداوندی کے بہشت جاوہر میں داخل ہونے لگیں۔

جب یہ صورت پیدا ہو جائے تو . . . . .

اس تو کے بعد قرآن نے ایسا پروگرام دیا ہے جس کا ایک ایک لفظ غور طلب ہے۔

فرمایا۔ تو

فسبح بحمد ربك - واستغفره - انه كان توابا -

سبح کے معنی ہیں ادائیگی فریضہ یا حصول مقصد کی جدوجہد میں پوری قوت و توانائی سے سرگرداں پھرنا۔ جدوجہد سعی و عمل تا بعد استطاعت۔ تک و تاز تا بعد امکان۔ (Utmost struggle) ہیں سے "سبح" کے معنی سمجھ میں آجائیں گے جو اب دانے گنے کے کام آتی ہے۔

اب آگے بڑھے۔ کائنات میں ہر شے کے دو پہلو ہیں۔ ایک جمالیاتی (Aesthetic) یا (Appreciative) پہلو اور دوسرا افادہ (Utilitarian)۔ افادہ پہلو پرورش کا ذریعہ بنتا ہے اور جمالیاتی پہلو جذبات لطیفہ کی تسکین کا سامان ہم پہنچاتا ہے۔ . . . . . افادہ پہلو کو قرآن کی اصطلاح میں ربوبیت کہتے ہیں۔ ربوبیت کے معنی ہیں کسی شے کو اس کے نقطہ آغاز سے لیکر آہستہ آہستہ بندرج تکیل تک پہنچانا۔ جیسے پانی کا قطرہ آغوشِ صدف میں گہرا آبار بن جاتا ہے۔ اللہ کی صفتِ ربی اس کے قانونِ ربوبیت کی منظر ہوتی ہے۔ اور جب یہ صفتِ خداوندی انسانوں کی اس جماعت میں مرتسم ہوتی ہے جو اپنے معاشرے کی بنیاد اس کے قانون پر رکھتے ہیں، تو وہ جماعت تمام افراد انسانہ کے فطری جوہروں کی کامل نشوونما کی ذمہ دار ہو جاتی ہے۔ اسی نسبت سے اس جماعت کو "ربانیون" (رب والوں کی جماعت) کہا جاتا ہے۔

ربوبیت کے مقابلہ میں دوسرا گوشہ جمالیاتی ہے جسے قرآن کی اصطلاح میں حمیت (Appreciation) کہتے ہیں۔ یہی درحقیقت ربوبیت ہی کا ایک گوشہ ہوتا ہے لیکن افادیت اور جمالیت کے تقابل کے لحاظ سے اسے جداگانہ طور پر بھی بیان کیا گیا ہے۔ لہذا "بھد ربک" کا صحیح مفہوم ہوا اس نظام کا قیام جس میں حمیت اور ربوبیت کے دونوں گوشے حدود اللہ کے اندر ساتھ ساتھ ترقی کرتے ہوئے آگے بڑھتے جائیں۔ یعنی اس حد تک اس آیت کا مطلب یہ ہوا کہ

جب خدا کی فتح و نصرت آئے اور تم غیر خداوندی قوتوں کے پنجہ استبداد سے نکل کر آزادی کی فضا میں بیٹھیں، بال کتا ہو تو اس وقت یہ سمجھ کر اطمینان سے نہ بیٹھ جانا کہ اب ہم منزل پر پہنچ گئے، اب کچھ کرنا باقی نہیں رہا۔ بلکہ اس وقت یہ سمجھنا کہ کام کا وقت ہی اب شروع

ہوا ہے۔ اس کے بعد اپنی انتہائی قوتیں اس جدوجہد میں صرف کر دینا کہ اس نظام کے تابع بننے والے تمام انسانوں کی صحیح صحیح پرورش ہو اور ان کی تمام صلاحیتیں اپنے اوج کمال تک پہنچ جائیں۔ فہم بھند ریلک۔ یہ ہے حمدیت اور ربوبیت کے مالک خدا کی تسبیح۔ اور یہ ہے فریضہ زندگی اس قوم کا جسے اللہ آزادی کی نعمت سے سرفراز کرے۔

اس کے بعد دو ٹکڑے اور آتے ہیں۔ واستغفرہ۔ اندکان تو اباً۔ بقائے صحت کے دو طریقے ہیں۔ ایک حفظ ما تقدم (Preventive) اور دوسرا ازالہ مرض (Curative) حفظ ما تقدم کے معنی یہ ہیں کہ ایسی تدابیر اختیار کی جائیں جن سے جسم انسانی ان عناصر کے حملوں سے محفوظ رہے جو خرابی صحت کا موجب بنتے ہیں۔ انھیں حفاظتی تدابیر کہا جاتا ہے۔ قرآن کی اصطلاح میں اس کا نام مغفرت ہے (مغفرت اس لوہے کی ٹوپی، خود کو کہتے ہیں جسے دشمن کے حملوں سے محفوظ رہنے کے لئے اوڑھا جاتا ہے)۔ استغفار کے معنی ہیں حفاظتی تدابیر کا اختیار کرنا۔ واستغفرہ کا مطلب ہے قانون خداوندی کے ذریعے حفاظتی تدابیر کا اختیار کرنا۔

ازالہ مرض (Curative) کے معنی یہ ہیں کہ انسانی جسم میں جو خرابیاں پیدا ہو چکی ہیں انھیں دور کر کے، صحت کو پھر سے اس کی اصلی حالت پر لایا جائے۔ اسے قرآنی اصطلاح میں توبہ کہتے ہیں۔ توبہ کے معنی ہیں اس مقام پر لوٹ کر آنا جہاں سے قدم غلط اٹھا تھا۔ اندکان تو اباً کا مطلب یہ ہے کہ جہاں خدا کے قانون میں یہ صلاحیت ہے کہ وہ انسان کو ان عناصر کے حملوں سے حفاظت میں رکھتا ہے جو اس کے لئے وجہ تخریب بن سکتے ہیں، وہاں اس میں یہ استعداد بھی ہے کہ اگر کسی سبب سے خرابیاں پیدا ہو چکی ہیں تو ان خرابیوں کا ازالہ کر کے انسانی معاشرہ کو پھر سے صحیح حالت پر لے آئے۔

اب اس پوری سورہ کا مطلب یہ ہوا کہ جب تم اس قابل ہو جاؤ کہ اپنے معاشرہ کو قانون خداوندی کے مطابق تشکیل کر سکو، تو مسلمان کے نزدیک آزادی سے ہی مراد ہے۔ اس سے کم یا مختلف اور کسی چیز کا نام آزادی نہیں) تو اس کے بعد اس مقصد، عظیم کے حصول کیلئے سرگرم عمل ہو جاؤ جس کے لئے یہ آزادی ملی ہے۔ اور وہ مقصد یہ ہے کہ تمام افراد مملکت کی فطری صلاحیتوں کی کامل نشوونما (ربوبیت) کا پورا پورا انتظام ہو، جس میں جسمانی پرورش اور شرف انسانی کے تمام تضمنات شامل ہیں۔ اس نظام ربوبیت کے قیام و استحکام کے لئے ضروری ہے کہ وہ تمام تدابیر اختیار کی جائیں جن سے یہ نظام خارجی مانند حملوں سے ہر طرح محفوظ رہے اور اس کے ساتھ ہی داخلی خرابیوں اور کوتاہیوں کا بھی ازالہ ہوتا رہے۔ اذ اجاء نصر اللہ والغتم۔ ورأیت الناس یدخلون فی دین اللہ افواجا۔ فہم بھند ریلک واستغفرہ۔ اندکان تو اباً۔

یہ ہے وہ پروگرام جسے قرآن نے اس قوم کے لئے تجویز کیا ہے جو خدا کے نام پر آزادی حاصل کرتی ہے۔ مسلمانان پاکستان نے اپنی آزادی خدا ہی کے نام پر حاصل کی تھی۔ تحریک پاکستان کے دوران میں ہم میں سے ہر ایک کی زبان پر یہی تھا کہ ہماری آزادی کا مفہوم اس آزادی سے یکسر مختلف ہے جس کے لئے ہندو کوشاں ہیں۔ ہم اس لئے آزاد ہونا چاہتے ہیں کہ ہم کلمہ اللہ کو بلند کر سکیں۔ دنیا میں اسلام کا نام روشن کر سکیں۔ اپنی مملکت میں اپنے خدا کا قانون نافذ کر سکیں۔ اپنی زندگیاں خدائی سانچوں میں ڈھالنے کے قابل بن سکیں۔ ایک دفعہ

پھر اس درخشندہ اور تابناک دور کو واپس لاسکیں جسے آسمان کی آنکھ نے ایک بار دیکھا ہے اور جسے دوبارہ دیکھنے کے لئے وہ آج تک سرگرداں ہے۔ ہم نے یہی کہہ کر آزادی حاصل کی تھی اور اب بھی جس وقت ضرورت پڑتی ہے ہم اپنی دعادی کا اعادہ کرتے اور اپنی عزائم کو دہراتے ہیں۔ لہذا جب ہم نے خدا کے نام پر آزادی حاصل کی ہے تو دیکھنا یہ چاہئے کہ حصول آزادی کے بعد آج تک ہم نے ان مقاصد کے حصول میں کیا کچھ کیا ہے جو خدا کے نام پر آزادی حاصل کرنے والوں کے لئے خدائی پروگرام نے متعین کر رکھے ہیں۔ اس مختصری صحبت میں اس طویل و عریض موضوع پر استیعاباً گفتگو کی گنجائش نہیں۔ اس لئے ہم اس کے بعض اہم پہلوؤں پر طائرانہ نگاہ پر اکتفا کرتے ہیں۔ وما توفیقی الا باللہ العلی العظیم۔

**دستور سازی** کسی ملک کی تشکیل کے بعد سب سے پہلا اور بنیادی کام اس ملک کا دستور (Constitution) مرتب کرنا ہوتا ہے کیونکہ دستور کے بغیر وہ سر زمین بے آئین رہتی ہے اور دستور ہی ان تصورات کا آئینہ دار ہوتا ہے جو اس ملک کی اساس ہوتے ہیں۔ اوروں کے لئے یہ مرحلہ دشوار ہوتا ہے؛ ایک اسلامی ملک کے لئے اس باب میں چنداں دشواری نہیں ہونی چاہئے۔ اس لئے کہ قرآن نے وہ اصول خود ہی متعین کر رکھے ہیں جو ایک اسلامی ملک کے دستور کے لئے بنیادی اصول (Basic Principles) قرار پاتے ہیں۔ اس ملک کے واضعین دستور کے لئے نقطان اصولوں کی روشنی میں حریمات مرتب کرنے کا کام باقی رہ جاتا ہے۔ ہمارے ہاں وضع دستور کے لئے کمیٹیاں تو ۱۹۴۷ء ہی میں بھجادی گئی تھیں لیکن بنیادی اصولوں کی کمیٹی کی رپورٹ تین سال کے بعد رسائی گزشتہ شائع ہوئی۔ اس رپورٹ کی حقیقت کیا تھی اس کا اندازہ اسی سے لگ سکتا ہے کہ سارے ملک میں اس کی مخالفت ہوئی اور بالآخر حکومت کو ملک کے افراد و داروں سے سفارشات طلب کرنی پڑیں۔ اس سلسلے میں اوروں نے جو کچھ کیا وہ تو الگ رہا۔ ادارہ طلوع اسلام کی طرف سے ایک جامع مسودہ قرارداد مقاصد اور بنیادی اصولی دستور خالص قرآن کی روشنی میں مرتب کر کے مجلس دستور سازی کے پاس، اواخر جنوری ۱۹۵۷ء میں بھیج دیا تھا یہ مسودات طلوع اسلام بابت، فروری ۱۹۵۷ء میں شائع ہو چکے ہیں۔ ان کی مقبولیت کا اندازہ اس سے لگائیے کہ لوگوں نے انھیں مختلف کی شکل میں چھپوا کر تقسیم کیا ہے۔ اس کے بعد مجلس مذکورہ کی طرف سے ادارہ طلوع اسلام کو کوئی اطلاع وصول نہیں ہوئی۔ پچھلے دنوں بنیادی اصولوں کی کمیٹی کا مختصر اجلاس پھر ہوا تھا جس میں غالباً ان مسودات پر غور کیا جانا تھا جو ملک کی طرف سے موصول ہوئے تھے۔ ہم مجلس دستور سازی کی ندرت میں بادل گزارش کرنا چاہتے ہیں کہ اس ضمن میں کسی لمبی چوڑی بحث نہیں اور کٹر بیونت کی ضرورت ہی نہیں۔ قرآن تمام مسلمانوں کے نزدیک آئین اسلام کا بنیادی ضابطہ ہے اس لئے جو دستور خالص قرآن کے اصولوں کے مطابق وضع کیا جائیگا اس پر کسی مسلمان کو بھی اعتراض نہیں ہوتا چاہئے۔ قرآن کے نیچے (یا بعد) جو کچھ بھی ہے اس میں فرقہ وارانہ اختلاف نہ ہوگا اور یقیناً ہوگا۔ اس لئے ان بنیادوں پر کوئی بھی ایسا دستور مرتب نہیں کیا جاسکتا جو سب مسلمانوں کے نزدیک متفقہ علی ہو سکے۔ لہذا فیصلہ کرنے کی بات صرف اس قدر ہے کہ پاکستان کا دستور دین کی بنیادوں پر ہوگا یا دنیا کی دیگر ملکوں کی طرح عام سیاسی مصالح کے مطابق۔ اگر فیصلہ یہ ہو (اور ہمارا خیال ہے کہ قرارداد مقاصد کا مقصد یہی تھا) کہ یہ دستور دین کے اصولوں کے مطابق ہوگا تو اس باب میں ایک ہی راہ فلاح اور کشادگی ہے۔ اور وہ راہ وہی ہے جس کی طرف طلوع اسلام کے مسودات میں راہ نمائی کی گئی ہے۔



یعنی مختلف شاقوں سے صرف نظر کر کے، جڑ کو پکڑ لیا جائے۔ دین کی جڑ، قرآن کریم ہے۔ لہذا پاکستان کا دستور قرآنی اصولوں کے مطابق مرتب کر لیا جائے۔ اس میں صرف تھوڑی سی جرأت کی ضرورت ہے، اگر ہمارے اربابِ حل و عقد نے اتنی سی جرأت کر لی تو اس کے بعد ملت کی گاڑی پھر اس پٹری پر چل پڑے گی جس پر وہ عہد محمد رسول اللہ والذین معہہ (علیہم الصلوٰۃ والسلام) میں تھی۔ یہی وہ پٹری (صراطِ مستقیم) ہے جو ملتِ اسلامیہ کو امامتِ اقوام کی شاداب منزل تک لے جانے والی ہے اور جس میں نورِ انسانی کی ربوبیت کا راز پوشیدہ ہے۔ لہذا "فسبح بحد ربیع" کے پروگرام کی پہلی کڑی، قرآنی اصولوں کے مطابق، دستور کی ترتیب و تدوین ہے۔

**پناہ گزنیوں کا مسئلہ** | تشکیل پاکستان کے بعد سب سے پہلا مسئلہ "پناہ گزنیوں" کی بجالی کا تھا جس طرح ایک بزرگ خاندان (Head of the Family) کا اولیں فریضہ افرادِ خاندان کی ضروریاتِ زندگی کا ہیکرنا ہے، اسی طرح مملکت کا کام، افرادِ مملکت کی ضروریاتِ زندگی کا ہیکرنا ہے۔ اگر کسی گھر کے بعض افراد مکان کے اندر عیش و آرام کی زندگی بسر کر رہے ہوں اور باہر جیسے دوسرے افراد، باہرگی میں پریشاں حال پھر رہے ہوں، تو اس خاندان کے بزرگ کے متعلق جو کچھ اندازہ کیا جائیگا ظاہر ہے۔ اس باب میں اربابِ بست و کشاد اپنی جس قدر مشکلات بھی بیان کریں، ان کے بعد یہ حقیقت اپنی جگہ پر رہتی ہے کہ ہماری اصل مشکل اس لئے نہیں کہ ہمارے پاس ان خانماں برباد، تباہ شدہ حصہ آبادی کیلئے ضروریاتِ زندگی کا سامان نہیں۔ ہماری مشکل کا اصلی سبب یہ ہے کہ ہمارے پاس جو کچھ ہے اس کی تقسیم غلط ہوئی ہے۔ اسی قسم کے مسئلہ سے خود بھی اکثر کبھی دوچار ہونا پڑا تھا۔ لیکن حضور نے اس کا حل، صحیح تقسیم کے ذریعے کر لیا۔ اور نہایت کامیاب طریقے سے کر لیا۔ مکہ سے آنے والوں اور مدینہ میں رہنے والوں میں مواخات، اور جو کچھ میسر آیا اس کی برابر برابر تقسیم، بس یہی اس مشکل کا حل تھا۔ اس کے بعد جب حضرت عمرؓ کے زمانے میں قحط پڑا ہے تو اردگرد کی تمام آبادی سمٹ کر مدینے میں جمع ہو گئی تھی۔ ابن سعد کی تحقیق کے مطابق ان "پناہ گزنیوں" کی آبادی کم از کم پچاس ہزار نفوس پر مشتمل تھی۔ شاید یہ تعداد آج کچھ زیادہ نہ دکھائی دے لیکن اس زمانے کو سامنے رکھے جب مدینہ خود ایک مختصر سی بستی تھی اور وسائلِ نقل و حرکت بھی بحد محدود تھے، اس وقت اس کا صحیح اندازہ ہوگا کہ یہ مسئلہ (Problem) کس قدر پریشان کن اور صبر آزما تھا۔ اس دشوار گزار اور جانکاح مرحلہ کو کس طرح طے کیا گیا؟ اسی صحیح تقسیم کے ذریعے جس کی طرف اوپر اشارہ کیا گیا ہے۔ جو کچھ کسی کے پاس تھا اور جو کچھ کسی کو میسر آتا،

لے اس اصطلاح کو استعمال کرتے وقت ہماری نگاہیں فرطِ نعمت سے زمین میں گر جاتی ہیں۔ اس لئے کہ برابر کے بھائیوں میں سے ایک کو مالک اور دوسرے کو پناہ گزین کہنا عدل و مساوات سے چشم پوشی اور حقیقت بینی سے عداوتِ اجتناب کی ایسی مثال ہے جو شاید کسی اور جگہ مل سکے۔ لیکن چونکہ ہمارے ان خانماں برباد بھائیوں کا تعارف اتنی الفاظ سے ہو رہا ہے اس لئے ہم نے بھی بادل ناخواستہ یہی الفاظ لکھ دیئے ہیں۔ کیا کریں۔ مثنیٰ نہیں ہے یادہ و ساغر کے بغیر۔

۱۷۷۷ء سے تاریخ میں عام الریاد کہہ کر پکارا گیا ہے کیونکہ بارش نہ ہونے کی وجہ سے زمین اور اس کی تمام شادابیاں، جل کر راکھ (ریاد) ہو چکی تھیں۔

سب ایک جگہ جمع ہو جاتا اور ضروریات کی شدت اور اہمیت کی نسبت سے سب میں تقسیم کر دیا جاتا۔ خود امیر المؤمنین حضرت عمرؓ کی یہ حالت تھی کہ مسلسل جو کی روٹی کھانے سے انہیں سوز و بھم کی شکایت ہو گئی، وہ گھی کی جگہ زیتون کے تیل کے استعمال سے چہرے کی رنگت سیاہ پڑ گئی۔ رفقاء نے کارے کئی مرتبہ کہا کہ آپ بہتر غذا استعمال کریں۔ آپ کی صحت کی ملت کو از بس ضرورت ہے۔ آپ یہ سنتے تو انہیں یہ کہہ کر خاموش کر دیتے کہ

خونِ شہِ رنگین تر از معازنیتؑ

اس باب میں آپ کی احتیاط کا یہ عالم تھا کہ ایک دن دیکھا کہ آپ کا پوتا خربوزہ کھا رہا ہے۔ اپنے بیٹے (حضرت عبداللہؓ) کو بلایا اور کہا کہ اور مسلمانوں کے بچے روٹی کے ٹکڑے کیلئے ترس رہے ہیں اور عمر کا پوتا پھل کھا رہا ہے؟ اس کا کوئی جواب (Explanation) تمہارے پاس ہے؟ انہوں نے کہا کہ بچے کو صبح کے وقت (عام بچوں کے ساتھ) جو کھجوروں کی گٹھلیاں ملی تھیں، اس نے ان کے عوض ایک بدوڑ کے سے خربوزہ لے لیا تھا۔ یہ ہے حقیقت اس "میوہ خوری" کی! ورنہ عمر کے گھر والوں کو بھی وہی کچھ اور اتنا ہی مل رہا ہے، جو کچھ اور جتنا قوط زدہ مسلمانوں کو دیا جاتا ہے۔ اس میں کسی کی کوئی تفریق و تخصیص نہیں۔ یہ تھا احتیاط کا عالم اور اس کے ساتھ ذمہ داری کے احساس کی یہ کیفیت تھی کہ حضرت عبداللہ بن عمرؓ کی روایت کے مطابق

قوط کے زمانے میں حضرت عمرؓ عشاء کی نماز پڑھا کر اپنے مکان میں داخل ہوتے اور آخر شب تک برابر نماز پڑھتے رہتے پھر نکلتے اور پہاڑی راستوں پر گھومتے (تاکہ تمام لوگوں کی خبر گیری کریں)۔ ایک رات میں نے انہیں یہ دعا کرتے سنا کہ اے اللہ! امت محمدیہ کی ہلاکت میرے ہاتھوں پر نہ کر۔ (طبقات ابن سعد)

وہ لوگوں کے غم میں اس قدر نڈھال تھے کہ حضرت اسامہ بن زیدؓ کے بیان کے مطابق صحابہؓ کو یہ فکر لاحق ہو گئی تھی کہ اگر قوط رفع نہ ہوا تو عمرؓ مسلمانوں کی فکر میں مرجائیں گے۔ اس تمام دوران میں حضرت عمرؓ نے اپنے لڑکوں یا بیویوں میں سے کسی کے گھر کچھ نہیں چکھا۔ چونہیں گھنے میں ایک مرتبہ انہی "پناہ گزینوں" کے درمیان بیٹھ کر وہی کچھ کھا لیتے جو انہیں ملتا۔ حتیٰ کہ (حضرت صفیہ بنت ابی عبیدہؓ کی روایت کے مطابق) اس تمام زمانے میں آپ اپنی بیوی کے قریب تک بھی نہیں گئے حتیٰ کہ لوگ خوشحال نہیں ہو گئے۔

لہذا ہماری دشواری یہ نہیں کہ ہمارے پاس ان "پناہ گزینوں" کے لئے ضروریات زندگی کی کمی ہے۔ ہمارے پاس بہت کچھ ہے لیکن اس کی تقسیم غلط ہوئی ہے۔

سبب کچھ اور ہے تو جس کو خود سمجھتا ہے      زوال بندۂ مومن کا بے زری سے نہیں

جب تک یہ تقسیم صحیح نہیں ہوتی، پناہ گزینوں کا مسئلہ حل نہیں ہو سکتا۔ اور تقسیم صحیح ہو نہیں سکتی جب تک یہ احساس پیدا نہ ہو جائے کہ

اک ایک قطرے کا مجھے دینا پڑا حساب      خونِ جگر و رعیتِ مثرگانِ یار تھا

یہی وہ احساسِ امانت تھا جس کے پیش نظر حضرت ابو بکرؓ نے مرتے وقت اپنے بیٹے کو حکم دیا تھا کہ ان کا مکان فروخت کر دیا جائے اور

لے اس تبلیغ کے لئے علامہ اقبالؒ کی شہنشاہی اسرار و رموز ملاحظہ فرمائیے۔

انہوں نے جو کچھ بیت المال سے لیا ہے اسے واپس کر دیا جائے۔ اس لئے کہ میں نہیں کہہ سکتا کہ میں نے جو کچھ مسلمانوں کے مال سے لیا ہے اس کے معاوضے میں ان کا کام بھی کر سکا ہوں یا نہیں۔ بہتر یہ کہ یہ حساب میں چکا دیا جائے تاکہ مجھے خدا کے حضور اس کا حساب نہ دینا پڑے۔

یہ ہونا ہے اسلامی مملکت کے اربابِ حل و عقد کا احساسِ ذمہ داری! اسی لئے جب حضرت عمرؓ نے پوچھا تھا کہ میں خلیفہ ہوں یا بادشاہ! تو جواب ملا تھا کہ اگر آپ مسلمانوں کے مال میں سے ایک درہم بھی ناحق خرچ کریں گے تو آپ بادشاہ ہیں، ورنہ خلیفہ۔

امیر المؤمنین حضرت عمرؓ اپنے گزارے کے لئے دو درہم روزانہ اور سردی گرمی دو جوڑے کپڑے بیت المال سے لیا کرتے تھے اور اس پر بھی ہمیشہ زبردور ہا کرتے تھے کہ کہیں یہ زیادتی تو نہیں؟

ہمارا یہ مطلب نہیں کہ آج بھی دو درہم روزانہ کے وظیفے اور دو کپڑوں میں گزارہ کیا جائے، مطلب یہ ہے کہ جب قوم پر اس قسم کی بصیرت آن پڑے جس سے آج پاکستان دو چار ہے تو اس کا علاج انہی تدابیر سے ہو سکتا ہے جنہیں حضرت عمرؓ نے اختیار کیا تھا اور جن کی رو سے جو سب سے بڑا تھا اس کا تباہی میں سب سے کم حصہ تھا۔ کہ

جن کے رتبے ہیں سوا ان کی سوا مشکل ہے۔

**مسلمانان ہندوستان** | پناہ گزنیوں کے ساتھ ہی خیال مسلمانان ہند کی طرف منتقل ہو جاتا ہے۔

پھر مجھے دیدہ تر یا د آیا دل جگر تشنہ فریا د آیا

اس لئے کہ پ دو دنوں در حقیقت ایک ہی سلسلہ کی دو کڑیاں اور ایک ہی مرثیہ کے دو بند ہیں۔ یہ ابتداء کے لئے ہے وہ انتہا کے لئے۔ ان بچاروں کی حالت ایسی ہے کہ اسے بیان کرنے کیلئے جب قلم اٹھایا جائے تو سینے میں دل لرز جاتا ہے۔

تخریبِ پاکستان کے دوران میں اقلیت کے صوبوں کے مسلمانوں کے متعلق ہماری دلیل یہ ہوتی تھی کہ پاکستان میں بھی اقلیتیں موجود ہوں گی اس لئے ان کا وجود ہندوستانی مسلمانوں کے حقوق کے تحفظ کا ضامن ہو گا۔ لیکن تقسیم ہند کے بعد حالات ایسے پیدا ہو گئے کہ ہماری یہ دلیل لاطائل ہو کر رہ گئی۔ اب وہاں کے مسلمانوں کی حالت وہ ہے جس کا نقشہ قرآن نے ان الفاظ میں کھینچا ہے کہ **والمستضعفين من الرجال والولدان۔ وہاں کے مرد عورتیں اور بچے جنہیں طرح طرح کے مظالم سے کھیل کرنا تو ان بنا دیا گیا ہے۔ الذین یقولون دینا الخ۔ نا من هذه القرینا الظالم اہلنا۔** وہ رہ کر بیکار رہے ہیں کہ اسے ہمارے پروردگار! کوئی ایسا سامان پیدا کر دے کہ ہم اس ملک سے نکل سکیں جس کے رہنے والوں نے ظلم و ستم پر کمر باندھ رکھی ہے۔ **واجعل لنا من لدنک ولیاً واجعل لنا من لدنک نصیراً۔** اور ان کی نگاہیں بصر حسرت و یاس آسمان کی طرف اٹھتی ہیں انتہائی ناامیدی کے عالم میں کہتی ہیں کہ ہمارا یہاں کوئی یاورد دگا نہیں اس لئے آئے چارہ ساز بے چارگان! تو کسی کو ہمارا چارہ ساز بنا کر بھیج دے اور کسی کو ہماری یاوری پر آمادہ کر دے کہ اگر ایسا نہ ہو تو ہم یہاں سسک سسک کر مر جائیں گے یہی تھے وہ مسلمان جن کے لئے اللہ نے ان کے ہمسایہ مسلمانوں کو جنہیں اس نے حکومت و مملکت سے توارا تھا کہا تھا کہ **ہا لکم لا اتقانون فی سبیل اللہ۔** تمہیں کیا ہو گیا ہے کہ تم اپنے ان مظلوم و متہور بھائیوں کی فریاد پر لبیک کہتے ہوئے شمشیر بکف اٹھ نہیں کھڑے ہو سکتے؟

آج ہندوستان کے مسلمانوں کی حالت بعینہ ہی ہو چکی ہے۔ ان کے لئے وہاں زندگی حرام کر دی گئی ہے اور باہر نکلنے کی راہیں مسدود ہیں۔ نہ جائے ماندن نہ پائے رفت۔ ہمارا ان کیلئے شمشیر بکف اٹھ کرے ہونا تو ایک طرف، ان کیلئے دعائے خیر تک بھی ہماری زبانوں پر نہیں آتی۔ جتنی کہ اسلامی جماعت کی یارگاہ امارت سے تو ان سوختہ مسلمانوں کے حق میں یہ فتنی بھی صادر ہو چکا ہے کہ ان کے ساتھ شادی بیاہ کے تعلقات بھی ناجائز ہیں، چنانچہ ایک صاحب نے اس سوال کے جواب میں کہ

موجودہ حالات کے پیش نظر کوئی پاکستانی (مہاجر یا اہلی باشندہ) ہندوستانی مسلمان لڑکی سے شادی کر سکتا ہے یا نہیں؟ کرنے کی صورت میں تعلقات جائز سمجھے جائیں گے یا ناجائز؟

حضرت امیر جماعت ایدہ ائذ بنصرہ نے اپنی مندر شادت سے بیک جنبش قلم فیصلہ صادر فرما دیا کہ نکاح کے بارے میں یہ سمجھنا ہوں کہ ہجرت سے نکاح آپ ہی آپ تو ٹوٹ نہیں سکتا لیکن زوجین میں سے ایک دارالاسلام میں ہجرت کر آیا ہو اور دوسرا ہجرت پر تیار نہ ہو تو عدالت میں اس نیا دہرہ درخواست دی جاسکتی ہے اور ایسے زوجین کا نکاح فرغ کیا جاسکتا ہے۔ آئندہ شادی بیاہ کا تعلق پاکستانی اور ہندوستانی مسلمانوں کے درمیان نہ ہونا چاہئے۔ (ترجمان القرآن، جون ۱۹۵۱ء، ص ۱۷۱)

یعنی یہ حضرات جو تمام تحریک پاکستان کے دوران میں پاکستان کی مخالفت کرتے رہے اور قارئین تحریک کو گالیاں دیتے رہے، وہ تو آج

سہ جب یہ الفاظ ہماری نظر سے گذرے ہیں تو ہم پر کیا گذری؟ اس کا آپ اندازہ نہیں لگا سکتے لیکن اس کے بعد خود ہی یہ بات سمجھ میں آگئی کہ یہ تحریک جس تحریک (مرزائیت) کے نقش قدم پر جا رہی ہے، اس کا نتیجہ ہی ہونا چاہئے تھا۔ انہوں نے پہلے "نسلی مسلمانوں" اور "اہلی مسلمانوں" (یعنی اسلامی جماعت کے ممبروں اور دیگر ممبروں) میں وہی تخصیص پیدا کی تھی جو اس سے پہلے میزائٹوں نے اپنی اور غیر میزائٹوں میں پیدا کی تھی۔ آج کل چونکہ (مرزائیتوں کی طرح) اسلامی جماعت والوں کے سیاسی مصالح کا تقاضا ہے کہ پاکستانی مسلمانوں کے خلاف کھلا زہر نہ اگلا جائے اس لئے یہ کچھ وقت کے لئے ان کے ناکب ستم سے مامون ہیں۔ راگڑ دشنہ پہناں کی زد سے محفوظ نہیں)۔ لیکن ہندی مسلمان چونکہ بے بس ہیں اور ان سے ان کے مفاد وابستہ نہیں، اس لئے ان سے شادی بیاہ کے تعلقات ناجائز قرار دیئے گئے ہیں۔ ان حضرات کو ذرا برسرِ اعتبار آنے دیجئے پھر پاکستان میں بھی وہی نسلی اور اہلی مسلمان کی تفریق شروع ہو جائے گی۔ دراصل مذہبی فرقوں کے وجود کا راز ہی اس میں ہوتا ہے کہ اپنے فرقے کے لوگوں کے اندر عصبیت پیدا کی جائے اور اپنے سے باہر والوں کو غیر قرار دے کر ان کے خلاف نفرت کے جذبات ابھارے جائیں۔

چونکہ اس جماعت کے اغراض ہی معاشی اور سیاسی ہیں اس لئے ان کا مسلک سیاسی مصالح کے ساتھ ساتھ بدلتا رہتا ہے۔ تقسیم ہند سے پہلے پورے ہندوستان کے مسلمانوں کے متعلق نسلی اور اہلی کی تفریق کا سوال پیش تھا۔ تقسیم کے بعد جب حکومت کی کرسیوں کا تصور انہیں بے چین کرنے لگا تو جہانگ پاکستان کے مسلمانوں کا تعلق تھا، یہ تفریق سمٹ کر تیجھے چلی گئی۔ اب پاکستان کے مسلمان ایسے سچے اور یکے مسلمان بن گئے کہ انہوں نے قرارداد مقاصد پاس کر کر مملکت کو بھی مسلمان کر دیا تاکہ صاحبین کی یہ جماعت اس "اسلامی مملکت" کا نظم و نسق اپنے ہاتھ میں لے سکے۔ اب وہی جذبہ نفرت ہندوستان کے مسلمانوں کے خلاف ابھرا لیکن عنین اس وقت جب اس جماعت کی پاکستانی شاخ کے امیر ہندوستانی مسلمانوں کے متعلق یہ کچھ ارشاد فرما رہے تھے، اس کی ہندوستانی شاخ کے امیر (ابواللیث صاحب اصلاحی ندوی) اپنی راجپوتی تقریر میں یہ فرما رہے تھے کہ اسلام جیسا کہ میں پہلے تشریح کر چکا ہوں، مسلمانوں کا کوئی مخصوص مذہب نہیں بلکہ وہ آپ کا بھی ایسا ہی ہے جیسا مسلمانوں کا۔ اگر مسلمان اس کو اپنا مخصوص مذہب سمجھتے ہیں تو یہ ان کی غلطی ہے۔

یعنی ادھر بہ شدت اور غلو ہے کہ نسلی مسلمان، مسلمان ہی نہیں اور ہندی مسلمان کے ساتھ شادی بیاہ تک بھی جائز نہیں۔ اور ادھر یہ مہانت کہ اسلام ایک برہمن سماجی یا کبریائی قسم کا مذہب ہے جو ہندوں کا بھی ایسا ہی ہے جیسا مسلمانوں کا۔ (باقی اگلے صفحہ پر)

اس قابل ہیں کہ حکومت پاکستان کی مندریں ان کے حوالے کر دی جائیں اور جن مسلمانوں کے سرحد قے پاکستان وجود میں آیا ہے، جو ابھی تک وہاں کے ہندوؤں کے مظالم کا تختہ مشق بنے ہوئے ہیں۔ جن پر گوشہ عافیت تنگ ہو چکا ہے۔ ان سے پاکستانی مسلمانوں کا رشتہ بیاہ بھی ناجائز قرار پایا اہم تکبر و جہالت کے ان بر خروا نہ سے (جنہیں دعوتے یہ ہے کہ وہ خاص مزاج شناس رسالتآب واقعہ ہوئے ہیں اور جن کی جہالت کا یہ عالم ہے کہ انہیں یہ بھی معلوم نہیں کہ ہجرت کسے کہتے ہیں اور اس کے احوال و ظروف کیا ہوتے ہیں) اس سے زیادہ کیا کہہ سکتے ہیں کہ یہ ٹھیک ہے کہ اس وقت ہندوستان کا مسلمان سخت ناتواں اور بے چارہ ہے اسلئے تمہارے پیروستان کا کوئی جواب نہیں دے سکتا۔ لیکن ڈرو اس وقت سے جب اس کمزور ناتواں مسلمان کا ہاتھ ہوگا اور تمہارا گریبان اور کوئی پونچھنے والا پوچھے گا کہ

### بای ذنب قتلت

بالآخر کس جرم کی یاداش میں انہیں اس طرح قتل کیا گیا تھا؟ سوچو کہ اس وقت تمہارا کیا جواب ہوگا؟ لیکن سوچو تو وہ جسے اس امر کا یقین ہے کہ ایک دن کسی پونچھنے والے کھانے جانا ہے!

بہر حال، انہیں چھوڑئے اور اس مسئلہ کو سنجیدگی سے سوچئے کہ ہندی مسلمانوں کی طرف سے جو ذمہ داری ہمارے اوپر عائد ہوتی ہے اس سے عہدہ براہ سونے کی تدبیر کیا ہے؟ اس حقیقت سے قطعاً انکار نہیں کیا جاسکتا کہ اگر یہ مسلمان ہندوستان میں رہ گئے تو ایک دو سلوں کے بعد ان کا وجود بے حیثیت مسلمان باقی نہیں رہے گا۔ جو آسانی سے ہندوؤں میں جذب ہونے پر آمادہ ہوں گے انہیں ہندو بنا لیا جائے گا اور اس طرح وہاں اچھوتوں کا ایک جدید ورگ پیدا کر لیا جائیگا۔ جن میں ذرا سختی اور صلابت ہوگی انہیں ختم کر دیا جائے گا۔ اس باب ہندوؤں کے عزائم بالکل کھلے کھلے اور بے نقاب ہیں۔ اس کا علاج اس کے سوا کچھ نہیں کہ ان مظلوم مسلمانوں کو وہاں سے نکال لیا جائے۔ ہمارے ہاں خدا کی دی ہوئی زمین بڑی وسیع ہے۔ اس کے اندر دفن شدہ خزانے بھی بہت ہیں۔ وہاں کاتین چار کروڑ مسلمان آسانی سے اس زمین میں بسایا جاسکتا ہے۔ پھر تارالہ آبادی کی رو سے مشرقی بنگال میں قریب ڈیڑھ کروڑ ہندو بھی جگہ خالی کریں گے۔ اس لئے جہانک جگہ کا تعلق ہے ہمارے ہاں گنجائش کافی ہے۔ اناج بھی ہمارے ہاں اتنا ہے جس سے اس زائد آبادی کی ضرورت پوری ہو سکتی ہے۔ اگر کچھ کمی پڑ جائے تو اور اناج اگایا جاسکتا ہے۔ وہاں کا کاشتکار طبقہ یہاں آسانی سے کھپ سکتا ہے۔ باقی رہا مزدور طبقہ تو ان کے لئے کارخانوں کی ضرورت ہوتی ہے۔ ہمارے ہاں اس باب میں ابھی تک کچھ نہیں ہوا۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ ہمارا سرمایہ دار طبقہ اس وقت ان طریقوں سے دولت کمانے میں مصروف ہے جنہیں قرآن نے بے سرہ سے تعبیر کیا ہے (یعنی بغیر محنت و مشقت کے دولت کمانا)۔ آپ کسی بڑے سرمایہ دار کے متعلق پوچھئے کہ وہ کیا کام کر رہا ہے جو اسے لگا "امپورٹ ایکسپورٹ کا بزنس" وہ "بزنس" جس میں نہ ہاتھ ہلانا پڑے نہ پاؤں اور دولت چھما چھم چلی آئے۔ ساری تنگ و تازا ایک لائسنس حاصل کرنے تک کی ہے۔ اس کے بعد دولت ہی دولت ہے۔ آپ سوچئے کہ اس طریق حصول دولت کو چھوڑ کر

(بقایا حاشیہ صفحہ سابق) اب آپ اگر پاکستانی شاخ سے اس کے متعلق پوچھیں گے تو وہ صاف کہہ دیگی کہ ہندوستانی شاخ سے ہمارا کوئی واسطہ نہیں۔ جس طرح لاہوری میزبانی کہہ کرتے ہیں کہ قادیانی میزبانیوں سے ہمارا کچھ تعلق نہیں۔ حالانکہ اصل میں دونوں ایک ہیں۔ یہ ہے

اسلامی جاہل

خدا و نرا یہ تیرے سادہ دل بندے کدھر جائیں کہ درویشی بھی عیاری ہے، سلطانی بھی عیاری

کارخانے بنانے کی کون فکر کرے گا جن میں خود مالک کو بھی مزدوروں کی طرح سرکھپانا پڑتا ہے۔ اس لئے ہماری تمام انڈسٹریز ویسے کی ویسی دھری رکھی ہیں۔ خدا کی دی ہوئی دولت بے شمار ہے جس چیز کی ضرورت ہوئی دلالت اور امریکہ آڈر مجھو یا۔ بنی بنائی چیز گھر آہنجی۔ بنانے کی زحمت کون گوارا کرے اور کیوں کرے؟

ان حالات کے پیش نظر، کامیابی کی صورت صرف ایک ہی ہے کہ حکومت انڈسٹریز کو (Nationalise) کر لے۔ خود کارخانے کھولے اور اس باب میں کسی کی بات نہ سنے۔ قوم کا روپیہ ملک کے اندر رہے گا اور کمروں بے کار آبادی کام پر لگ جائے گی۔ اور اس طرح ہندوستانی مسلمان کے مسئلہ کا ایک حل بھی نکل آئے گا۔

لیکن ہماری دشواری یہ ہے کہ ہمیں پاکستان محض تقریرات اور بیانات کے زور سے مل گیا۔ اس لئے ہم نے سمجھ رکھا ہے کہ ہر مشکل کا حل تقریریں اور بیانات ہی ہیں جب تک ہم اپنے آپ کو اس حین فریب سے نہیں نکالتے، کشادگی راہ ہمارے سامنے نہیں آسکتی۔ یہ زور دست و ضربت کاری کا ہے معام میدان جنگ میں نہ طلب کرنا اے جنگ خون دل و جگر سے ہے سرمایہ حیات فطرت اہو ترنگ ہے ناداں نہ "جل ترنگ" تقریروں کے "جل ترنگ" سے میدان فتح نہیں ہو سکتے۔ یہاں تو کچھ کرنے ہی سے کچھ ہو سکے گا۔

قسمت بادہ باندازہ جام است این جا

**سامان پرورش** | کسی مملکت کا پہلا فریضہ، افراد مملکت کے سامان پرورش کی دیکھ بھال ہے (پرورش) میں جسمانی پرورش اور ذہنی تربیت دونوں آجاتی ہیں۔ اسی لئے قرآن نے "جسم اور علم" دونوں کی توانائی اور وسعت کو میاں رسادت قرار دیا ہے۔ سر دست ہمارے زیر نظر جسمانی پرورش کے سامان کا مسئلہ ہے۔ ذہنی تربیت کا سوال ذرا آگے چل کر آئے گا۔ ایک اسلامی مملکت میں، جس کا دستور قرآن کے اصولوں پر مشکل ہو، افراد مملکت کی ضروریات زندگی کی تمام تر ذمہ داری خود مملکت کے سر ہوتی ہے لیکن غیر قرآنی مملکتوں میں بھی، ضروریات زندگی کی کفالت نہ ہی، ان کی دیکھ بھال تو مملکت کے ذمے یقیناً ہونی چاہئے۔ ذرا مغربی اقوام کو دیکھئے۔ وہ افراد مملکت کے سامان خورد و نوش اور اسباب بود و ماند کے متعلق کس قدر حزم و احتیاط اور نگہ پراخت سے کام لیتی ہیں۔ اس لئے کہ وہ جانتی ہیں کہ قوم کی زندگی کا دار و مدار افراد قوم کی صحت اور توانائی پر ہے اور صحت اور توانائی حاصل ہوتی ہیں سامان خورد و نوش اور اسباب بود و ماند کا۔ لیکن ہمارے ہاں یہ سب کچھ اللہ توکل ہو رہا ہے۔ ایسا معلوم ہوتا ہے کہ یہ دیکھنا کسی کا کام (Concern) ہی نہیں کہ لوگوں کو کیا کھانے کو ملتا ہے اور کس طرح ملتا ہے؟ وہ کہاں رہتے ہیں اور کیسے رہتے ہیں؟ ان کی صحت کیسی ہے اور کیوں ایسی ہے؟ بچوں کی نشوونما ہو رہی ہے یا نہیں؟ وہ زندگی کی گاڑی کھینچنے کے قابل بن رہے ہیں یا نہیں؟ کسی کو ان سوالات سے کچھ علاقت ہی نہیں۔ آبادی کا بیشتر حصہ تو ایسا ہے جنہیں ضروریات زندگی یا تولتی ہی نہیں یا ملتی ہیں تو بہت کم مقدار میں۔ اور جو کچھ ملتا ہے وہ قطعاً وہ نہیں ہوتا جو اس کا نام رکھا جاتا ہے۔ دودھ گھی۔ مکھن۔ گوشت۔ پھل۔ ترکاریاں۔ اناج، یہی کچھ ہے جس سے انسانوں کے جسم بنتے ہیں۔ آپ

پہنے یہ سوچئے کہ ملک میں کتنے افراد ایسے ہیں جنہیں یہ چیزیں ضرورت کے مطابق ملتی ہیں؟ پھر یہ سوچئے کہ جنہیں یہ چیزیں ملتی ہیں ان میں سے کتنے ہیں جنہیں فی الواقعہ وہی چیز ملتی ہے جو وہ خریدتے ہیں آج کون کہہ سکتا ہے کہ جس "مرکب مرجم" کو گھی کہہ کر فروخت کیا جاتا ہے اس میں کتنا حصہ گھی کا ہوتا ہے اسکے معلوم ہے کہ جس سیال ابض کو دودھ کہہ کر پکارا جاتا ہے اس میں کتنی مقدار دودھ کی ہوتی ہے! کون بتا سکتا ہے کہ جس چیز کو ہم آٹا کہہ کر اس سے تنور شکم جھونک لیتے ہیں اس میں کتنا جز گیسوں کا ہوتا ہے؟ دقس علی ہذا۔ ان کے متعلق کوئی کچھ نہیں کہہ سکتا بجز ان سوکھے ہوئے ہڈیوں کے ڈھانچوں کے جنہیں کبھی انسانی جسم کہا جاتا تھا، اس زرد زلفے نور رنگت کے جسے خون کی سرخی کہہ کر پکارا کرتے تھے ان پتلے پتلے، مردنی چھائے ہوئے حشرات الارض کے جن کا نام انسانی بچے ہوا کرتا تھا۔

پھر جس قیمت پر یہ چیزیں ملتی ہیں ان کا کچھ ٹھکانہ ہی نہیں۔ آپ کوئی چیز خریدیے، یہ دکاندار کے رحم و کرم پر ہے کہ وہ اس کی قیمت کیا مانگ لے؟ جو اس کے جی میں آئے مانگ لے؟ آپ اس چیز کا حساب پھیلا کر دیکھیے۔ شکل ایک روپیہ لاگت بیٹھے گی اور وہ پانچ روپے مانگ لیا ہوگا۔ اور آپ کو یہ دام دینے پڑیں گے؟ ملک میں اس کا کوئی انتظام نہیں کہ بازاروں میں فروخت کیا ہو رہا ہے اور اس کی قیمتیں کیا چارج کی جاتی ہیں؟ باقی رہا "خدا" کا خیال۔ سو اس کے "ایجنٹوں" نے یہ فتویٰ دے رکھا ہے کہ اللہ تبارک و تعالیٰ نے سود کو حرام قرار دیا ہے اور تجارت کو حلال۔ اس لئے آپ سود نہ لیجئے (اور لیجئے تو اس کا نام سود نہ رکھئے۔ اسے منافع کہئے) اور تجارت میں جس قدر منافع آپ چاہیں حاصل کیجئے۔ یہ سب حلال و طیب ہے اور شیر مادر کی طرح جائز۔ نوٹسے اور جی بھر کر لوٹیے۔ لیکن اس نوٹ میں "اللہ میاں" کو ضرور شامل کر لیجئے۔ اس کا حصہ نکال کر نہیں دیر لیجئے۔ ہم اس تک پہنچادیں گے۔

چلئے ادینا اور عاقبت دونوں میں خلاصی ہوگی۔

لیکن سوچنے کی بات یہ ہے کہ اس طرح قوم کتنے دن جی سکے گی؟ قوم کے بڑے بڑے توفیر، پرانی ہڈیاں اپنے ساتھ لائے ہیں۔ وہ کسی نہ کسی طرح ریگتے، سسکتے، دن پورے کر جائیں گے۔ سوال ان بچوں کا ہے جنہیں کل کو "ملت اسلامیہ پاکستانیہ" بنا ہے۔ کیا ہمیں اس امر کی کچھ بھی فکر ہے کہ یہ کئے دن جنیں گے اور جتنے دن جنیں گے کس حالت میں جنیں گے! سوچئے کہ یہ باتیں بڑی گہری سوچ کی طالب ہیں! بچوں کی پرورش کا مسئلہ کب قدر اہم ہے۔ اس کا اندازہ حضرت عمرؓ کے ایک واقعہ سے لگائیے جیسا کہ اوپر لکھا جا چکا ہے، اسلامی مملکت میں ہر فرد کے رزق کی ذمہ داری مملکت پر ہوتی ہے۔ حضرت عمرؓ نے اس کیلئے تمام افراد کے وظیفے مقرر کر رکھے تھے جس دن سے بچہ دودھ پینا چھوڑتا اس کا وظیفہ مقرر ہو جاتا۔ ایک رات حضرت عمرؓ حسب معمول گشت لگا رہے تھے کہ ایک خیمے سے بچے کے رونے کی آواز آئی۔ آپ نے جا کر بچے کی ماں سے کہا کہ اسے چپ کر اور تھوڑی دیر کے بعد پھر اس کے رونے کی آواز آئی۔ آپ نے پھر جا کر کہا۔ جب دو تین مرتبہ ایسا ہی ہوا تو آپ نے بچے کی ماں سے ڈانٹ کر پوچھا کہ بات کیا ہے؟ بچہ موتا کیوں نہیں! اس عورت کو کیا معلوم تھا کہ پوچھنے والا کون ہے۔ وہ خود بچے کے رونے سے تنگ آ چکی تھی۔ اس نے (ہمارے ہاں کی بولی میں) جواب دیا کہ بچہ دور رہا ہے عمر کی جان کو! آپ نے کہا کہ بچے کے رونے میں عمر بچا رکھیے آگیا؟ اس عورت نے کہا کہ عمرؓ نے یہ حکم دے رکھا ہے کہ بچے کا وظیفہ اس دن سے شروع ہو جس دن وہ دودھ چھوڑ دے۔ میں اس کا دودھ چھڑا رہا ہوں اور یہ روٹا ہے، سوتا نہیں! پوچھنے والا بغیر ایک لفظ کے واپس آ گیا۔

دریے کی مسجد میں صبح کی نماز سہری ہے۔ امیر المؤمنین حضرت عمرؓ امام ہیں مقتدی دیکھتے ہیں کہ نماز پڑھاتے پڑھاتے حضرت عمرؓ چپکیاں لیکر رونے لگ گئے ہیں۔ ان کی گلگلی بندھ گئی ہے۔ نماز کے بعد سب پریشان ہو کر آپ کے گرد جمع ہو جاتے ہیں۔ حضرت عمرؓ روتے جاتے ہیں اور فقط اتنا کہتے ہیں کہ یا اللہ! عمر کو معاف کر دینا۔ معلوم اس کے ہاتھوں کتنے بچوں کا خون ہو چکا ہے اس کے بعد فوراً مادی کراتے ہیں کہ ہرنچے کا وظیفہ اس کی پیدائش کے ساتھ ہی شروع ہو جائے گا۔

یہ سخی ان لوگوں کی نگاہ میں بچوں کی قدر و قیمت اور ان کی پرورش کے بارے میں احتیاط ہو جاتے تھے کہ آج کے بچے کل کی قوم بننے والے ہیں!

**تعلیم** | جسمانی پرورش کے ساتھ ہی ذہنی تربیت کا سوال وابستہ ہے۔ اسے تعلیم کہتے ہیں تعلیم کی اہمیت کے متعلق اس سے زیادہ اور کہنے کی کیا ضرورت ہے کہ جس قسم کی تعلیم آپ اپنے بچوں کو آج دینگے اس قسم کی قوم کل کو تیار ہو جائیگی۔ اگر آپ انھیں تعلیم دینگے ہی نہیں تو قوم جانوروں اور وحشیوں پر مشتمل ہوگی۔ اس کی اہمیت کا اندازہ اس سے لگائیے کہ مدینہ میں تشکیل مملکت کے بعد پہلی جنگ (بدر) کے قیدیوں کے فدیہ کا سوال پیدا ہوا تو حضورؐ نے فرمایا کہ ان میں سے جو لوگ لکھنا پڑھنا جانتے ہوں وہ دس دس بچوں کو تعلیم دیں۔ یہی ان کا زرفدیہ منظور ہوگا۔ ولایت میں یہ حالت ہے کہ تعلیم لازمی ہے لیکن جو بچے اپنا سچ ہیں اور کسی صورت میں بھی اسکولوں تک نہیں پہنچ سکتے، اساتذہ ان کے گھروں پر جا کر تعلیم دیتے ہیں۔ ہمارے ہاں چھوٹے چھوٹے مقامات کو تو چھوڑیے، حکومت کے دارالسلطنت کراچی میں یہ حالت ہے کہ تعلیم کیسی ہونی چاہئے تو بعد کا سوال ہے، ہزار ہا بچے جگہ نہ ہونے کی وجہ سے اسکولوں میں داخل ہونے سے رہ جاتے ہیں۔ لہذا حکومت سے یہ کہنا کہ بچوں کیلئے قرآنی خطوط کے مطابق تعلیم کا انتظام کرو، خواہ مخواہ اپنا مذاق اڑانا ہے۔ دین کا ذکر کیا واں سر ہی غائب ہے گریباں سے۔ یوں تو بیانات اور تدریسی اعلانات (Planning schemes) کے بارے میں ہمارے ہاں کوئی بھی دوسرے سے پیچھے نہیں لیکن شعبہ تعلیم نے اس مسئلہ میں کمال حاصل کر لیا ہے۔ بہر حال ہم اس باب میں متعدد بار اپنے خیالات کا اظہار کر چکے ہیں۔ ہم قوم کے سوچنے والے طبقے سے بار بار کہہ چکے ہیں کہ وہ کچھ دیر کے لئے یہی تصور کر لیں کہ وہ ہنوز اسی دور میں ہیں جس میں تقسیم ہند سے پہلے تھے۔ اگر ہم اس زمانے میں اپنی مفلسی اور ناداری کے باوجود مسلم یونیورسٹی اور انجمن حمایت الاسلام لاہور جیسے ادارے بنا سکتے تھے تو آج اس خوشحالی کے دور میں، اس قسم کا تعلیمی ادارہ کیوں نہیں بنا سکتے جس میں ہمارے بچوں کے قلب و دماغ صحیح اسلامی سانچوں میں حل سکیں! لیکن شاید اس کی وجہ ہماری خوشحالی ہی ہے کہ ہم آج کچھ نہیں کر سکتے۔ قوم کا خوشحال طبقہ، دولت سمیٹنے کی فکر میں بری طرح بدحواس ہو رہا ہے۔ اس سے کسی صحیح تعمیری کام کی توقع رکھنا ہی عبث ہے۔ البتہ وہ اپنے ضمیر کا بوجھ ہلکا کرنے کیلئے مذہبی کاموں کیلئے "زکوٰۃ" نکال دیتے ہیں تاکہ ان کا باقی مال "پاک اور مطہر" ہو جائے۔ یہی وہ "زکوٰۃ" ہے جس سے مولوی صاحبان بڑے بڑے دارالعلوم تعمیر کر کے اپنے طبقے کی معاش کا انتظام کرنے کی فکر میں ہیں۔ حکومت بھی ان دارالعلوموں کی اسکیم سے مطمئن ہے اسلئے کہ قوم میں جب قدر فقہان عقل اور اخلاص ہوش ہوا اسی قدر حکومت آسان ہو جاتی ہے۔



بہر حال، اس باب میں ہم قوم کے صاحب فکر و احساس طبقہ سے ایک بار پھر یہ کہنا چاہتے ہیں کہ وہ حکومت کے (Plans) کی طرف نہ دیکھیں اور جس طرح سپریم جوم نے کیا تھا، قوم کے بچوں کی صحیح تعلیم کا انتظام خود کریں۔ ورنہ جہاں گئی جگہ بنا سستی مرہم، ان کے جسموں کو تباہ کرے گا، تعلیم کی جگہ جہالت ان کی روح کو کھل دیگی اور پھر وہ نہ دین کے رہیں گے نہ دنیا کے۔ اور اس طرح قرآن کے الفاظ میں قوم کی جرکت جائے گی۔ فقط عم دا بر القوم الذین ظلموا۔

یہ تو ہے مستقبل کے متعلق۔ لیکن موجودہ نوجوانوں کا مسئلہ ان سے بھی زیادہ غور طلب اور پریشان کن ہے۔ ملا کے غلط مذہب نے جو بے بنیاد اقدار اس وقت تک مقرر کر رکھی تھیں، زمانے کے پھیٹوں نے ان اقدار کی راکھ تک اڑا دی۔ لیکن ان اقدار کی جگہ صحیح اقدار قوم کے نوجوانوں کو دی نہیں جا رہیں۔ نتیجہ یہ ہے کہ ان کے ذہنوں میں خلاء واقع ہو رہا ہے اور چونکہ کارگہ فطرت میں خلاء محال ہے اسلئے اس (To Let) مکان کے اندر ناخاندانہ کرائے دار گھسے چلے آ رہے ہیں۔ یہ واقعہ ہے کہ جس ذہن میں خدا نہیں ہوتا اس میں شیطان سیر کر لیتا ہے۔ اسلئے ہمارے نوجوانوں کے قلوب دا ذہان برے طور پر غیر اسلامی تصورات سے متاثر ہو رہے ہیں اور وہ خدا فراموشی کی اس بڑھتی ہوئی رویں کٹاں کٹاں ہے جا رہے ہیں۔ اس کا علاج نہ تو وہ خوفِ جہنم ہے جس سے انھیں نلا ڈرنا ہے۔ اسلئے کہ یہ نوجوان جنت اور جہنم کے مذہبی تصور سے پہلے ہی باغی ہو چکے ہیں۔ نہ ہی انھیں اسلام خطرے میں ہے، کا کھل اس رویں ہنسنے سے روک سکتا ہے، اسلئے کہ ملانے اسلام کی جو تصویر ان کے سامنے پیش کر رکھی ہے اس اسلام کو یہ نوجوان، سرمایہ دارانہ ذہنیت کا پیدا کردہ تخیل سمجھتے ہیں اور اسے شانے میں غریبوں کا اور مزدوروں کا بھلا خیال کرتے ہیں۔ ان نوجوانوں کو اس سیلاب سے بچانے کی بڑی ضرورت ہے اور اس کا علاج سوائے اس کے کچھ نہیں کہ ان کے سامنے قرآنی اسلام کو پیش کیا جائے۔ اس باب میں ہمارا اپنا تجربہ ہمارے لئے بڑی تعویت اور یقین کا موجب ہے۔ ہم نے ایسے ایسے شوریدہ سر نوجوانوں کو دیکھا ہے جو ذہنی طور پر مرد و جا اسلام سے یکسر کٹ کر علیحدہ ہو چکے تھے اور اپنے جدید تصورات میں بڑے بختہ یقین اور بے باک واقعہ ہوئے تھے۔ ایسے بے باک کہ انھیں خدا، رسول، وحی، آخرت کے نام تک سے چرٹھ بھی۔ لیکن ہم نے دیکھا کہ جب ان کے سامنے قرآن پیش کیا گیا تو ان کا تمام انکار و جوہر اقرار و ایمان میں بدل گیا اور ان کی سرکشی اور عنان تابی تسلیم و انقیاد میں تبدیل ہو گئی۔ ہذا انکار و سرکشی کی اس بڑھتی ہوئی ظنیائیوں اور سیلاب انگیزیوں کی روک تھام کا ایک ہی طریق ہے اور وہ یہ کہ قرآن کو ہمارے نصابِ تعلیم میں داخل کر دیا جائے لیکن قرآن سے مراد وہ قرآن نہیں جسے مسجدوں اور کتبوں میں دہرا دہرا کر کر ثواب حاصل کیا جاتا ہے بلکہ وہ قرآن جو ہماری زندگی کے معاملات کو منوارتا اور جن مشکلات سے آج دنیا دوچار ہے ان کا تسلی بخش حل بتاتا ہے۔ اس قسم کا نصاب بنایا جاسکتا ہے بشرطیکہ کسی کی نیت اور ارادہ ہو۔

لیکن اس سے ہم بھراؤسی نقطہ پر پہنچے جہاں سے چلے تھے یعنی یہ کہ آج ضرورت ہے ایک ایسے سرسید کی جو قوم کا نمائندہ بنکر قوم کے بچوں کیلئے صحیح تعلیم کا انتظام کرے اور اس کیلئے نہ حکومت کی امداد کا انتظار کرے نہ کسی آنے والے جہدی کا۔ اگر کچھ عرصہ تک ایسا نہ ہوا تو آپ دیکھیں گے کہ ہمارے عوام بالکل اسی انداز کے ہو جائیں گے جس انداز کے عوام دیگر ممالکِ اسلامیہ میں موجود ہیں۔ اور ہمارا تعلیم یافتہ طبقہ ایسی سرسپروں کی جماعت بن جائیگا جسے قابو میں رکھنا کسی کے بس میں نہ ہوگا۔ البتہ چند مخصوص خاندانوں کے نوجوانوں کی تعلیم اس انداز کی ہوا کرے گی جو حکومت کی مسزین سنبھال سکیں۔ اللہ اللہ خیر سدا۔

دور حاضرہ میں ذہنی تربیت و تعمیر کا بہترین ذریعہ ریڈیو ہے۔ زندہ اقوام اس کے ذریعے، قلب کے میلانات، ذہنی رجحانات اور ریڈیو نگاہوں کے زاویے بدل رہی ہیں۔ یہ ہے ریڈیو کا بنیادی مفہوم ان اقوام کے ہاں۔ لیکن چونکہ انسانی طبائع، ذہنی تربیت کے خشک ذرائع سے جلد اٹک جاتی ہیں اسلئے انھوں نے اس سیرت میں شگفتگی اور اس صلاحیت میں لوج پیدا کرنے کے لئے، ساتھ ساتھ تفریح و تفریح کے پروگرام بھی شامل کر رکھے ہیں۔ لیکن وہ اس تفریحی پروگرام میں بھی اس مقصد کو نگاہوں سے اوجھل نہیں ہونے دیتے جس کے حصول کا ذریعہ ریڈیو کا شعبہ ہے۔ ہمارے ہاں ریڈیو کا بنیادی مقصد ہی تفریح سمجھ لیا گیا ہے اور اس پروگرام میں دوسری چیزیں محض تنوع پیدا کرنے کیلئے شامل کر لی جاتی ہیں۔ اگر یہ تفریحی پروگرام بھی ایسا ہو جس سے فی الواقعہ کچھ تفریح کا سامان ہم پہنچ جائے تو بھی انسان اسے گوارا کر لے۔

تسکین کو ہم نہ روئیں جو ذوق نظر ملے

لیکن تم بالائے سم تو یہ ہے کہ جہانگاہ، صرف تفریح کا تعلق ہے اس کیلئے بھی ہمارے ریڈیو اسٹیشن ایسا پروگرام پیش کرتے ہیں جس سے سعدی کا وہ قصہ یاد آجاتا ہے جس میں اس نے قوالوں کو اپنی گہری دیکر رگ سننے سے توبہ کی تھی، ہمیں اس پر تازہ ہے کہ ہم نے مرکزی ریڈیو اسٹیشن کی ایک ایسی عمارت بنائی ہے جس کے مشمولات کا مقابلہ یورپ کے اسٹیشن نہیں کر سکتے۔ لیکن خالی عمارت سے کیا ہوندا ہے۔ یہ تو محض ایک پیام پروردگار و بے شمیر۔ اصل چیز وہ پروگرام ہیں جو آپ اس عمارت سے نشر کرتے ہیں۔ ہمیں معلوم نہیں کہ ہمارے ارباب حل و عقد کو اس حقیقت کا علم ہے یا نہیں کہ پاکستان کا صاحب ذوق طبقہ، تفریح طبع (موسیقی) کے پروگرام کے لئے مجبوراً ہندوستان کا ریڈیو سنتا ہے۔ اور ظاہر ہے کہ اس کے ساتھ ہی وہاں سے اور بھی کیا کچھ نہیں سننا پڑتا۔ ہمارا خیال ہے کہ یہ واقعہ ہمارے ہاں کے تفریحی پروگرام پر ایسی کھلی ہوئی تنقید ہے جس پر کسی اضافے کی ضرورت محسوس نہیں ہوتی۔

لیکن ابھی اس موضوع کا ایک حصہ اور ہے جس کے تصور سے نگاہیں زمین میں گر جاتی ہیں۔ اور وہ ہے ہمارے ریڈیو کے درس قرآن کا پروگرام۔ ایک آزاد اسلامی مملکت کا ریڈیو اسٹیشن ہو اور اس سے قرآن جیسی پائندہ اور درخشندہ کتاب زندگی کا درس نشر کیا جائے اگر ان نشریات سے دنیائے قلب و ذہن میں انقلاب واقع ہو جائے تو قرآن کیا ہوا؟

قطرہ میں رطلہ دکھائی نہ دے اور جزویں گل کھیل لڑکوں کا ہوا، دیدہ بینا نہ ہوا

لیکن جو کچھ ہمارے ہاں سے ہر صبح نشر ہوتا ہے، خدا کرے کہ اسے کوئی ذی ہوش غیر مسلم سننے نہ پائے! اس درس کو نشر کرنے والوں سے تو کچھ کہنا ہی بے سود ہے۔ ہم صرف نشر کرنے والوں سے اتنا پوچھنا چاہتے ہیں کہ کیا انھیں اس کا بھی علم ہے کہ ان کی اس مبارک و مسعودینی خدمت سے اس وقت تک کتنے نوجوان اسلام سے متنفر ہو چکے ہیں اور کتنوں کے دل میں اس کے خلاف بغاوت کے جذبات کی پرورش ہو رہی ہے! کسے خبر کہ سینے ڈبو چکی کتنے فقیہ و صوفی و مشاعر کی ناخوش اندیشی!

لیکن انھیں اس کی خبر کس طرح ہو سکتی ہے جب کہ ان کا میاں خوب و ناخوب عوام کے خطوط کے وہ طوبار ہیں جو اس درس شریف کی حمد و ستائش میں ہر روز ریڈیو اسٹیشن میں موصول ہو جاتے ہیں۔ ہم ان سے اس باب میں صرف اتنا عرض کرنا چاہتے ہیں کہ زندہ اقوام کے ریڈیو کا مقصد قلب و نگاہ کی تربیت و اصلاح ہونا ہے، عوام کے جذبات کی تسکین نہیں ہونا۔ عوام بالعموم بہت سچی سطح پر ہوتے ہیں۔

اور ان کے لئے ان کی سطح کے مطابق سامان فراہم کرتے رہنے کا مطلب یہ ہوتا ہے کہ ہم اپنی قوم کی سطح کو ذرا بھی بلند نہیں کرنا چاہتے۔  
لیکن اگر اس کے باوجود اربابِ حل و عقد اپنے مصالح کی بنا پر اس پر مصر میں کہ وہ عوام کے جذبات کی تسکین کا سامان فراہم کرتے  
رہیں تو ہم باریک بینی سے اس کے لئے کم از کم قرآن کو ہدفِ ناکہ جہالت نہ بنائیں! ہمارے متعلق اقوامِ عالم نے جو رائے قائم  
کر رکھی ہے وہ ہمیں معلوم ہے۔ لیکن قرآن کے متعلق ابھی ان کے دل میں حیرت و حیرت نہیں ہے۔ خدا کے لئے ان کے دل میں وہ حیرت نہیں دیکھنے۔  
آپ کا مطلب تو وہاں حاصل کرنے ہی سے ہے۔ اس کیلئے سینکڑوں اور طریقے بھی ہیں۔ انہیں اختیار کر لیجئے لیکن قرآن کی حالت پر رحم فرمائیے  
کہ یہ کتاب (بقول علامہ اقبال) پہلے ہی بڑی مظلوم ہے۔

**رابطہ عوام** | اپنی اور غیروں کی حکومت میں ایک بنیادی فرق یہ بھی ہوتا ہے کہ اپنی حکومت میں عوام حکومت کو اپنے سے الگ  
نہیں سمجھتے۔ اور غیروں کی حکومت میں حکومت اور عوام دو الگ الگ دائرے کا نام ہوتا ہے جن کے درمیان ایک بہت  
بڑی فلیج حاصل ہوتی ہے۔ طلوع اسلام چار برس سے مسلسل اس حقیقت کو دہرا رہا ہے کہ پاکستان میں کوئی اقدام ایسا نہیں کیا گیا جس سے  
عوام حکومت کو اپنے سے الگ نہ سمجھیں۔ یہاں اربابِ حکومت کی دنیا الگ ہے اور افرادِ مملکت کی دنیا الگ۔ جلسوں اور جلوسوں کی  
ہوا جی سے اپنے آپ کو دھوکا دے لینا الگ بات ہے ورنہ حقیقت یہی ہے کہ حکومت اور عوام دو الگ الگ جزیرے ہیں جن کا درمیانی فاصلہ  
کم نہیں ہو رہا۔ (بلکہ دن بدن زیادہ ہی ہوتا جا رہا ہے)۔

**تفرقہ** | اس سے بھی کہیں زیادہ افسوسناک یہ حقیقت ہے کہ آزادی ملنے کے بعد بجائے اس کے کہ ملت میں وحدت پیدا ہو جاتی، اس کے  
اور بھی ٹکڑے ٹکڑے ہو گئے۔ اس کا اولین سبب پاکستان میں مسلم لیگ کا قیام تھا۔ طلوع اسلام میں اس موضوع پر شرح و بسط  
سے لکھا جا چکا ہے جس کے دہرانے کی ضرورت نہیں۔ لیکن یہ حقیقت بڑی دلخراش اور جگر سوز ہے کہ آج ملت بڑی طرح سے پارٹیوں میں  
بٹ چکی ہے اور آپ دیکھیں گے کہ اس کا انجام کس قدر تباہ کن ہوتا ہے۔ ان پارٹیوں میں ہمارے نزدیک سب سے زیادہ نقصان رساں،  
اسلامی جماعت ہے جس نے جماعت کے ممبروں کے دل میں غیر ممبروں کے خلاف (جنہیں وہ نسلی مسلمان سمجھتے ہیں اور اپنے آپ کو اصلی  
مسلمان اور اپنی جماعت کے سربراہ اور دکان کو صاحبین کی جماعت) ایسے ہی جذباتِ نفرت پیدا کر رکھے ہیں جیسے میرزائوں کے دل میں  
غیر میرزائوں کی طرف سے ہوا کرتے تھے (اور اب بھی ہیں) اگرچہ اب بنا برصطحت ان جذبات کا اظہار پہلی سی شدت کے ساتھ نہیں ہوتا۔  
تاریخ شاہد ہے کہ سیاست جب بھی مذہب کا نقاب اڑھ کر سامنے آتی ہے اس کے نتائج و عواقب بڑے تباہ کن ہوتے ہیں۔ اس جماعت  
نے گذشتہ الیکشن میں اپنی ناکامی کے بعد جو پروگرام مرتب کیا ہے اس کی رو سے عجب نہیں کہ وہ ایک دن اپنی متوازی حکومت  
(Parallel Govt) قائم کر لے اور اس طرح ملک میں خلفشار پیدا کر کے امن عامہ کو جہنم میں جھونک دے۔ ہم اس حقیقت  
کو بار بار دہرا چکے ہیں کہ یہ تحریک ایک جدید امریت ہے جس کی بنیاد معاشی ضروریات پر ہے۔ اگر اس میں کچھ شبہ ہو تو آپ اس تحریک کے  
اربابِ حل و عقد کی آج کی مالی حالت دیکھئے اور پھر تحریک سے پہلے کی حالت۔ دونوں کا موازنہ حقیقت کو بے نقاب کر دیگا۔

## صوبائی تفریق

وحدتِ ملت کے ضمن میں ایک نقطہ ایسا ہے جس کی طرف اربابِ حکومت کی توجہ خاص طور پر دلانا ضروری ہے۔ ضروری ہی نہیں بلکہ اشد ضروری۔ اس حقیقت کو ہم میں سے ہر شخص دن میں دس بار دہراتا ہے کہ اسلام، نسب، نسل، قوم، وطن، رنگ، زبان کے تمام انسان ساز امتیازات کو مٹا کر معیارِ تکریم فقط جوہر ذاتی (تقویٰ) کو قرار دیتا ہے۔ یہ اسلام کی بنیادی تعلیم ہے اور قرآن کی نص صریح۔ یہ وہ حقیقت ہے جس میں دورائے ہو نہیں سکتیں۔ لیکن آپ کو معلوم ہے اس حقیقت کو اس طرح تسلیم کرنے والی اور بار بار دہرانے والی حکومت پاکستان نے عملاً کیا کیا ہے۔ انہوں نے مرکزی ملازمتوں میں صوبہ دار نیابت کا اصول نافذ کر رکھا ہے۔ ذرا سمجھئے کہ اس کے معنی کیا ہیں۔ مثلاً پاکستان کی اعلیٰ ترین سروس کا امتحان ہوتا ہے جس میں ایک سو امیدوار کامیاب ہوتے ہیں۔ ان امیدواروں کی ان کے حاصل کردہ نمبروں کے لحاظ سے فہرست مرتب کرنی جاتی ہے، اب عدل و مساوات اور جوہر ذاتی کے معیار کا تقاضا یہ ہے کہ اسامیوں کے مطابق، نمبر وار امیدوار منتخب کر لئے جائیں۔ لیکن کیا یہ نہیں جاتا۔ کیا یہ جانا ہر کہ ان اسامیوں کو صوبہ داری نیابت کے لحاظ سے تقسیم کر لیا جاتا ہے اور اس کے مطابق امیدواروں کا انتخاب عمل میں لایا جاتا ہے۔ نتیجہ اس کا یہ ہوتا ہے کہ مثلاً ایک سندھی لڑکا دسویں نمبر پر ہے اور ایک بنگالی پچاسویں نمبر پر تو اس سندھی کو چھوڑ دیا جائے گا اور بنگالی کو منتخب کر لیا جائیگا۔ غور فرمائیے کہ اس بنیادی بے اصولی کے نتائج کس درجہ دور رس اور تباہ کن ہیں۔ سب سے پہلے تو یہ کہ مملکتِ پاکستان، بہترین دماغوں سے محروم کر دی جاتی ہے اور ان کی جگہ کمتر قابلیت کے افراد، حکومت کی مشینری کے کل ہمزے بنائے جاتے ہیں۔ سوچئے کہ جب دس بیس سال تک معیارِ انتخاب ایسا ہی رہا تو حکومت کی مشینری کس قسم کے عناصر پر مشتمل ہو جائیگی! اس لمحہ بعد دوسری طرف دیکھئے۔ جس اعلیٰ پوزیشن کے امیدوار کو نظر انداز کر کے، پست درجے کے امیدوار کو منتخب کر لیا گیا ہے، اس امیدوار کے دل میں حکومت کا کیا وقار باقی رہ جائیگا۔ اس کا سینہ عمر بھر کے لئے آتش دانِ شکایت بنا رہے گا۔ اور آگے بڑھے۔ فرض کیجئے کہ وہی بنگالی امیدوار دو چار سال کے بعد سندھ کے اسی ضلع کا ڈپٹی کمشنر بن کر آ جاتا ہے، جو اس امیدوار کا وطن ہے۔ جس پر اسے ترجیح دی گئی تھی حالانکہ اس کا نمبر دسواں تھا اور اس کا پچاسواں۔ آپ خیال فرما سکتے ہیں کہ اس سندھی امیدوار کا خاندان کبھی اس بنگالی ڈپٹی کمشنر سے تعاون کرے گا جو ان کے قابل اور ہونہار فرزند کا جائز حصہ چھین کر، ڈپٹی کمشنر بنا ہے اور ان کا لڑکا کہیں کھر کی کر رہا ہے؟ اس کے ساتھ ہی یہ بھی سوچئے کہ اس صوبہ داری نیابت سے صوبائی عصبیت کی لعنت کس درجہ عمیق اور شدید ہوتی جا رہی ہے؟ اور چند سال کے بعد اس کی کیفیت کیا ہو جائیگی؟

کہہ دیا جائے گا کہ حکومت کی مجبوری یہ ہے کہ بعض صوبے اس نیابت پر مصر ہیں کیونکہ وہ مقابلہ کی بنا پر ملازمتوں میں آ نہیں سکتے اس لئے وہ نیابت کی راہ سے قصر حکومت میں داخل ہونا چاہتے ہیں۔ ہم اس باب میں صرف اتنا عرض کریں گے کہ جو صوبے، ان تمام نقصانات کے باوجود جن کی طرف اوپر اشارہ کیا گیا ہے، اس طریقِ انتخاب پر اصرار کرتے ہیں وہ قطعاً پاکستان کے ہی خواہ نہیں۔ قوم حق رکھتی ہے کہ پوچھے کہ وہ کونسے صوبے ہیں اور ان کے کونسے نمائندے اس طرح کی تخریبی کوششوں پر مصر ہیں۔ مسئلہ تمام ملت کا مشترکہ مسئلہ ہے اس لئے کہ اس سے پاکستان کا مستقبل وابستہ ہے۔ اس لئے قوم کو کم از کم معلوم تو ہو کہ

پاکستان کی بنیادوں کو اس طرح کمزور کرنے اور ملت کو عصبیتِ جاہلیہ کی بنیادوں پر ٹکڑے ٹکڑے کرنے والے کون سے بزرگانِ ملت ہیں!

یاد رکھیے! پورے کا پورا پاکستان ایک مملکت ہے۔ پاکستان کچھ تمام مسلمان ایک ملت ہیں۔ ان میں انتخاب کا معیار صرف جوہر ذاتی ہونا چاہئے۔

جو کر گیا امتیاز رنگ و بومٹ جائے گا ترکِ خردگاہی ہو یا اعرابی و الا نسب اسی بنا پر ہم نے تحریک کی تھی کہ پاکستان کے صوبوں کو ٹاکڑ ساری مملکت کو ایک مرکز کے تابع لے آنا چاہئے اور نظامی سہولت کی خاطر ملک کو ادلتے بدلتے رہنے والے دائروں میں بانٹنا چاہئے جن میں نسل، زبان، رنگ کا کوئی امتیاز نہ ہو۔ لیکن بجائے اس کے کہ یکساں جانا، صوبہ دار نیابت کے اصول سے صوبہ دارانہ گروہوں کو اور زیادہ کس دیا گیا تاکہ کوئی یہ نہ کہنے پائے کہ تمام مسلمان ایک ملت ہوتے ہیں۔

**مغالطہ** ایک اور بات ہے جس نے ہمیں مغالطہ میں ڈال رکھا ہے۔ تشکیلِ پاکستان کے بعد سے دیگر اسلامی ممالک کے ساتھ ہمارا خدامت زیادہ ہو گیا ہے۔ (یہ امر موجب اطمینان ہے اس لئے کہ شاید اس سے وحدتِ ملتِ اسلامیہ کا وہ خواب شیریں پھر سے حقیقت بن جائے جو ہمارے لئے وجہ سکونِ جاں ہے)۔ ہم جب اپنا مقابلہ ان ممالک سے کرتے ہیں تو اپنے آپ کو ان سے بہت آگے دیکھتے ہیں۔ اس لئے ہم اس فریب میں مبتلا ہو جاتے ہیں کہ ہم بہت ترقی یافتہ قوم ہیں اور ہم نے بہت کچھ کر لیا ہے۔ حالانکہ واقعہ یہ ہے کہ اول تو ان ممالک سے تقابل کے بعد اپنے آپ کو ترقی یافتہ سمجھنا ہی غلطی ہے۔ دوسرے یہ کہ ہماری یہ ترقی بھی ہماری کوششوں کا نتیجہ نہیں بلکہ پاکستان کے ساتھ ورڈ میں آئی ہے۔ انگریزوں نے اپنے سوسالہ عہد حکومت میں (اپنے مقاصد کے لئے) یا باشندگانِ ملک کی بہبود کی خاطر، ہندوستان میں بہت سی وہ چیزیں رائج کر دیں جو مغربی ممالک کی کوششوں کا ثمرہ ہیں۔ ریل۔ تار۔ ڈاک۔ ٹیلیفون۔ پنشن۔ سٹریکس۔ عمدہ بندرگاہیں۔ ہوائی اڈے وغیرہ۔ ان کی وجہ سے ہمارا ملک، ان امور میں دیگر اسلامی ممالک سے آگے ہے۔ آئینی طور پر گورنمنٹ آف انڈیا ایکٹ ۱۹۳۵ء کی وجہ سے ہماری حکومتی مشینری میں وہ ابتری نہیں جو دیگر اسلامی ممالک میں پائی جاتی ہے۔ تعلیم کے لئے ہم مہربان کرم ہیں سرسید مرحوم کی ان تحکیم کوششوں کے جن کی وجہ سے ہم آج دنیا کی باتیں سمجھنے کے قابل ہوئے ہیں اور اس اعتبار سے بھی دیگر اسلامی ممالک سے آگے ہیں۔ فکری اعتبار سے خدا کر وٹ کر وٹ جنت عطا کرے علامہ اقبالؒ کو جس نے ہمیں ایسی سرفرازی عطا کر دی ہے کہ ہمیں، اور نہیں تو کم از کم مسلم اقوام کی فکری امامت کا شرف حاصل ہے۔ اور اگر حکومت کی طرف سے ذرا بھی حوصلہ افزائی ہو تو ہمیں ایسے ایسے جوہر قابل موجود ہیں جو کسی اعتبار سے بھی مغربی مفکرین سے کم نہیں۔

باقی رہی ہماری آزادی سو وہ صدقہ ہے قائد اعظم (مرحوم و مغفور) کی سیاسی بصیرت اور کیر کٹر کا۔ ان تمام امور میں ہماری کوششوں کا کوئی دخل نہیں۔

آنکھ نرگس کی، دہن غنچے کا، حیرت میری ان کی تصویر میں پوچھے کوئی ان کا کیا ہے

لہذا اگر ہم آج اسلامی ملک میں سب سے پیش پیش ہیں تو اس میں ہماری سہمی عمل کا کوئی دخل نہیں۔ یہ سب کچھ ہم نے یا تو رشہ میں پایا ہے یا حالات کا نتیجہ ہے۔ معاشی اعتبار سے ہماری خوشحالی سن، روٹی اور گیہوں کی وجہ سے ہے جو ہماری ریڑھ کی ہڈی کی کڑیاں ہیں۔ یہ بھی دایہ فطرت کی گرم گسٹری ہے۔ ہمارا کمال نہیں۔ وہ تو یوں کہئے کہ ہمارے کاشکاروں کو اور کوئی کام نہیں آتا جس کی وجہ سے وہ اس طرح سال بھر لہریانی ایک کر کے اپنی محنتوں کا حاصل ہمارے لئے وجہ تعویت و افتخار بنا دیتے ہیں۔ رشہ ہمارے نظام زمینداری نے جو حالت ان کی بنا چھوڑی ہے اس میں ان کا زندہ رہنا بھی معجزہ ہے۔

## پاکستان کا تحفظ

ہم نے یہاں تک جو کچھ لکھا ہے اس کے متعلق یوں سمجھئے جیسے کسی خاندان کے افراد اپنے بچے کی صحت، توانائی، تعلیم، مستقبل وغیرہ کے متعلق، گھر میں بیٹھ کر صلاح اور شورے کرتے ہیں۔ پاکستان، ہم سب افراد خاندان (مملکت) کا مشترکہ مفاد ہے جس کا تحفظ ہم سب کا یکساں فریضہ۔ اسلئے اس میں کسی کے سرپرستی کا احسان ہے نہ کسی کو برا ماننے کی ضرورت۔ ایک بات البتہ ایسی ہے جسے ہم شروع سے بہ اصرار دہلتے چلے آ رہے ہیں اور وہ یہ کہ جہانگ سرزمین پاکستان کے تحفظ کا سوال ہے اس میں کسی قسم کی کوتاہی، نقص، تساہل یا تغافل کی اجازت نہیں دی جاسکتی۔ نہ اسے گوارا کیا جاسکتا ہے۔ خواہ یہ افراد مملکت کی طرف سے ہو خواہ ارباب حکومت کی جانب سے۔ اس باب میں ہم اہل پاکستان کی دشواری یہ ہے کہ ایک تو ہماری مملکت تو زائیدہ ہے دوسرے شوئی قسمت سے ہمیں یہ مہیا یا ایسا ملا ہے جس کی تنگ نظری، حسد، کینگی، کینہ پروری، بددیانتی، بدعہدی، کٹ جتی، نامعقولیت اور بے اصولا پن ضرب المثل ہے۔ ایسے ہمارے سے واسطہ پڑنا، ہزار مصیبتوں کی ایک مصیبت ہوتی ہے۔ لیکن اس کا علاج، جیسا کہ ہم اس سے پہلے بھی متعدد بار لکھ چکے ہیں، صرف ایک ہے۔ اور وہ یہ کہ ایک مرتبہ انہیں ایسی شکست دی جائے کہ ان کے ہوش ٹھکانے لگ جائیں۔ اس کے بعد آپ دیکھیں گے کہ یہ خود بھی آرام اور چین سے بیٹھ جائیں گے اور دنیا بھی امن میں رہے گی۔ اس باب میں ہندوستان خود اس حد تک آگے بڑھا چلا آ رہا ہے کہ شاید پاکستان کیلئے جنگ کے سوا اور چارہ کار ہی نہ رہے۔ اگر ایسا وقت آ گیا تو قوم کے دو حصے ہوں گے۔ ایک محارب حصہ جو براہ راست جنگ میں شریک ہوگا اور دوسرا شہری طبقہ (Civil population) جو ان کے پیچھے ہوگا۔ جہانگ محارب حصے کا تعلق ہے اس کی بابت صرف حکومت ہی جان سکتی ہے کہ اس کی امکانی وسعتیں کہاں تک ہیں۔ اس باب میں ہمیں حکومت پر بھروسہ کرنا ہوگا۔ اور حکومت کو جس قسم کی سدد کی ضرورت ہوگی فوراً دینی ہوگی۔ اس وقت ہر فرد مملکت کا مال اور جان ارباب حکومت کے سپرد ہوگا۔ لیکن جہانگ شہری طبقہ کا تعلق ہے ان کے فرائض، محارب حصے سے کچھ کم نہیں ہوں گے۔ آجکل کی جنگ کی میکینک ہی یہ ہے کہ شکست و فتح کا مدار شہری آبادی کی قوت و حوصلہ اور طاقت برداشت پر ہوتا ہے۔ جنگ، پھولوں کی بیج نہیں ہوتی اس میں بڑی بڑی مصیبتیں آیا کرتی ہیں۔ اگر شہری آبادی نے ان مصیبتوں کا مقابلہ کر لیا اور اس طرح اپنے نظم و ضبط (Morale and Discipline) کو قائم رکھا تو فتح یقینی ہے۔ اگر (خدا نکرہ) انہوں نے خلفشار پیدا کیا اور مشکلات کو دیکھ کر گھبراٹھے تو پھر محارب

حصے کے لئے دہری مصیبت ہو جائیگی۔ اسلئے قوم کیلئے یہ وقت بڑا نازک ہے جس میں خالی جذبات سے کہیں زیادہ غور و فکر، تدبیر و تحمل اور نرم و اعتیاد کی ضرورت ہے۔ اس وقت یہ کامپاں پریس میں جاری ہیں۔ جو قوت یہ چسکے قارئین کے ہاتھوں میں پہنچیں گی معلوم اس وقت ضرورت حالات کیا ہو؟ لیکن جو صورت حال بھی ہو، حق کی حمایت کرنے والوں والوں کیلئے قرآن کی ہدایات ہر حالت کیلئے موجود ہیں۔ اگر حالت امن ہو تو اپنی حفاظتی تدابیر میں پوری پوری مستعدی اور امکان بھر قوت کا ہیا کرنا۔

وَأَعِدُّوا لَهُمْ مَا اسْتَطَعْتُمْ مِنْ قُوَّةٍ وَمِنْ رِبَاطِ الْخَيْلِ تُرْهِبُونَ بِهِ عَدُوَّ اللَّهِ وَعَدُوَّكُمْ وَكَفْرًا  
آخِرِينَ مِنْ دُونِهِمْ لَا تَعْلَمُونَهُمُ اللَّهُ يَعْلَمُهُمْ (پہ)

جس قدر بھی تم میں قوت ہے اس کے مطابق دشمن کے مقابلہ کی تیاری رکھو۔ اپنی سرحدوں پر گھوڑوں (کے رسلے) تیار رکھو تاکہ اس  
تہارے اور تمہارے خدا کے دشمنوں کے دل میں تمہارا رعب قائم رہے۔ ان دشمنوں کے مقابلہ کیلئے بھی جنہیں تم جانتے ہو اور ان کے مقابلہ  
کیلئے بھی جوابی ٹکڑے تمہارے سامنے نہیں آئے اسلئے تم انہیں نہیں جانتے لیکن اللہ انہیں جانتا ہے۔

اور جب مقابلہ آن پڑے تو انفر و اخفا فاقوا و تقالاً (پہ) بگے اور بھاری میدان جنگ میں اتر پڑو۔ اور وہاں فیقتلون و یقتلون۔ یا  
دشمن کو مغلوب کر لو یا خود جان دیرو۔

ومن یرلہم یومئذ دبرہ الا متحرفا لقتال او متحیزا الی فئمة فقد باء بغضب من اللہ واولاۃ جہنم ویسئل المصیر  
اس دن جو شخص میدان جنگ سے پیٹھ پھیرے۔ بجز اس کے کہ وہ جنگ کیلئے پیرا بدل رہا ہو یا اپنے ساتھیوں کے ساتھ ملنے کیلئے لوٹے۔  
تو اس پر اللہ کا غضب ہوگا اور اس کا ٹھکانا جہنم ہوگا اور وہ بہت بری جگہ ہے ٹھکانے کی۔

اور اگر دشمن صلح کے لئے جھکے تو تم بھی صلح کیلئے تلواریں نیام میں کر لو (وان جنحو للسلیم فاجنحو لہا)۔ یہ تو رہا محارب حصے کے متعلق۔ باقی  
رہی شہری آبادی۔ سو اس کے متعلق سب سے بڑی تاکید اس امر کی ہے کہ وہ یونہی غلط افواہوں پر کان دھر کر بھگدڑ نہ مچادیں۔

یا ایہا الذین امنوا ان جاءکم فاسق بنباء فتبینوا ان تصیبوا قوما بجمالہ فتصیبوا علی ما فعلتم مذمین (پہ)  
اے ایمان والو! اگر تمہارے پاس کوئی فتنہ پرواز کسی قسم کی خبر لائے (تو اسے بڑی تسلیم نہ کریا کرو بلکہ اس کی تحقیق کریا کرو۔ ایسا نہ ہو کہ تم نادانی  
میں اپنے کسی دوسرے) گروہ کو نقصان پہنچا بیٹھو اور بعد میں اپنی اس حرکت پر پشیمان ہو۔

یہ ہیں جنگ کی صورت میں مختصر ہدایات ان کیلئے جو حق کی حفاظت کیلئے شمشیر بکف اٹھے ہیں۔ اور یہ ظاہر ہے کہ سرزمین پاکستان کی  
حفاظت کیلئے اٹھنا کہ جس سرزمین کو قانون خداوندی کے نفاذ کا اولین معل بننا ہے) یکسر حق کی حفاظت کیلئے اٹھنا ہے۔ صرف ایک  
خطہ زمین کی حفاظت کیلئے نہیں بلکہ اس یقین کے ساتھ کہ اس خطہ زمین کو اس لئے محفوظ رکھنا ضروری ہے کہ اس میں قرآنی نظام  
کی تشکیل کی جائے گی۔ اس مقصد کے لئے اس یقین کے ساتھ اٹھو تو تم میں سے ہر جان دینے والا مقتول فی سبیل اللہ (شہید) ہے  
اور ہرزندہ رہنے والا غازی۔ اور اس آسمان کے نیچے ان سے بڑھ کر کسی اور کا مقام نہیں۔ واللہ علی ما نقول شہید۔

## حُسنِ نظر

حائل تری طلب میں خیالِ اجل کہاں      یہ مقصدِ بلند ہے طولِ امل کہاں  
 ناصح تو دیکھتا ہی نہیں موقع و مقام      ہر بات ہر جگہ کئے بر محل کہاں  
 "کل" بھی تو آج "بن کئے"ں جائیگا یونہی      قبضے میں تیرے آج "نہیں" تو "کل" کہاں  
 لے کم نظر اے کسی قیمت پہ بھی نہ بیچ      دل ایک ہی تو چیز ہے اس کا بدل کہاں  
 شیریں ہوا ہے خسرو پر وزیر کا دہن      پہنچا ہے کوہن تری محنت کا پھل کہاں  
 زاہد شعورِ حُسن سے بیگانہ ہی رہا      حُسنِ نظر نہیں ہے تو حُسنِ عمل کہاں  
 ہر معصیت کو وجہِ فسادِ جہاں سمجھ      گو یہ خبر نہ ہو کہ پڑے گا خلل کہاں

تعریف ہو کہ طنز، یہ تھا اُن کا تبصرہ

پہنچائی ہے اسد نے کہاں سے غزل کہاں

اسد ملتانی



# سلیم کے نام۔۔۔

## پرویز

ہاں سلیم! تہاری اطلاع درست تھی۔ میں کچھ دنوں اچھا نہیں رہا۔ تمہیں یاد ہوگا کہ ۱۹۵۷ء میں مجھے لو لگ گئی تھی۔ اس کے بعد آج تک میری حالت یہ ہے کہ ذرا سی گرم ہوا بھی اثر کرتی ہے۔ اگلے دنوں ہی ہوا۔ ایک رات سخت تکلیف رہی۔ دو سے تڑپتا رہا۔ ڈاکٹر صاحب کا دوائیوں کا بکس میرے سر ہانے رکھا تھا لیکن معلوم نہ تھا کہ اس کے لئے کونسی دوائی چاہئے۔ صبح وہ آئے اور اسی ڈبے میں سے ایک دوائی نکالی کہ مذی جس سے فوراً آرام ہو گیا۔ میں نے سوچا کہ مسلمانوں کے ساتھ بھی یہی ہو رہا ہے۔ دنیا بھر کے مصائب و نوائب کا شکار ہو رہے ہیں، مختلف نوعیتوں کے درد اور آلام میں مبتلا ہیں۔ قرآن ان کے سر ہانے رکھا رہتا ہے لیکن انہیں معلوم نہیں کہ اس نسخہ کا استعمال کیسے کیا جائے؟ نیم حکیموں کے جال میں پھنس چکے ہیں۔ مدد شفا ہوتی ہے نہ رہائی۔ ورنہ اگر یہ کبھی قرآن کھول کر دیکھ لیتے تو اس میں سے انہیں شفا کا نسخہ اس طرح مل جاتا جس طرح برادران حضرت یوسفؑ کو پوریوں میں سے اپنی پونجی مل گئی تھی۔ لہذا فسق و فساق متاعہم و وجدوا بصناعۃہم۔

کیسی برنجتی ہے سلیم! اس مریض کی جو تڑپ تڑپ کر جان دیدے در اسٹخا لیکہ دواؤں کا بکس اس کے سر ہانے رکھا ہوا

مجھے خوشی ہوئی کہ تم نے نہ فطرت اللہ کا صحیح مفہوم سمجھ لیا۔ ورنہ وہ بات مشکل بھی تھی اور روش عامہ سے ہٹی ہوئی بھی۔ مجھے ڈرتھا کہ شاید اتنی جلدی تہاری سمجھ میں نہ آسکے۔ دیکھا تم نے سلیم! ایک بات کے واضح ہو جانے سے کتنی اور باتیں خود بخود صاف ہو جاتی ہیں؟ قرآن فی الواقعہ بہت آسان ہے و لقد یسرنا القرآن للذکر بشرطیکہ اسے سلیقے سے سمجھا جائے اور اگر اسے چستان بنا دیا جائے تو پھر اس میں ایسا الجھاؤ پیدا ہوتا ہے کہ بالآخر اسے کٹھا رہے علم تو ایک طرف دنیا بھر کے علوم زندگی کی گتھی کو نہیں سلجھا سکتے۔ لیکن یہ گتھیاں خود ہماری اپنی پیدا کردہ ہیں۔ ہماری حالت یہ ہے کہ خود ہی اندر سے کواڑ بند کر رکھا ہے اور خود ہی رو رہے ہیں کہ باہر کیسے نکلیں۔ ہاتھ بڑھاؤ کواڑ کھولو باہر نکلنے کا راستہ خود بخود کھل جائیگا۔

تم نے ٹھیک سمجھا ہے کہ خدا کا جو قانون تخلیق عالم آفاق میں کار فرما ہے وہی انسان کی دنیا میں نافذ العمل ہے، اس فرق کے ساتھ کہ وہاں یہ قانون از خود کار فرما ہے اور یہاں انسان کو اختیار ہے کہ چاہے اس قانون کے مطابق زندگی بسر کرے اور چاہے کوئی دوسرا

قانون اختیار کر لے۔ بلکہ یوں سمجھو کہ انسان کی زندگی کے دو حصے ہیں۔ ایک حصہ وہی ہے جو حیوانات سے متعلق ہے یعنی انسان کی طبعی زندگی۔ اس میں بدیہی طور پر وہی قانون کارفرما ہے جو عام حیوانات میں جاری و ساری ہے۔ حیوانات ہی کی طرح اس کی زندگی کا دار و مدار بھی ہوا اور غذا پر ہے۔ سوٹا اور جانگنا بھی انہی کی طرح ہے۔ اس کے جسم کی مشینری بھی اسی طرح چلتی ہے۔ اسی قانون کے مطابق یہ زندہ رہتا ہے اور اسی کے مطابق مرجاتا ہے۔ لہذا جقدر معاملات اس کی طبعی زندگی سے متعلق ہیں وہ اس کی انسانی زندگی نہیں بلکہ حیوانی زندگی کا حصہ ہیں۔ لیکن اس نے اس حصہ زندگی میں بھی اپنے لئے اس قدر مصیبتیں پیدا کر لی ہیں کہ وہ مسائل جو حیوانات کی زندگی میں کوئی معنی ہی نہیں رکھتے اس کیلئے زندگی کی اہم ترین مشکلات (Problems) بن گئے ہیں۔ جنگل کے جانوروں کو یہ سوچنے کی کبھی ضرورت ہی نہیں پڑتی کہ آج کھائیں گے کیا اور رات کو رہیں گے کہاں؟ ہم بیمار پڑیں گے تو دوائی کون لاکر دیگا اور مر گئے تو بچوں کی دیکھ بھال کون کریگا؟ ان میں سے کسی کو اس کی فکر نہیں ساتی۔ لیکن یہ حضرت اشرف المخلوقات ہیں کہ ان کی زندگی کی ساری تگ و تازہ انہی گتھیوں کے سلجھانے میں صرف ہو جاتی ہے اور یہ اس پر بھی سلجھنے میں نہیں آتیں۔ ذرا غور کرو سلیم! آج ساری دنیا انہی خود پیدا کردہ مسائل کے حل کرنے میں لگ رہی ہے اور مسائل ہیں کہ جس قدر حل کروادہ چمپدہ ہوتے چلے جا رہے ہیں۔ کچھ لوگ ایسے ہیں جنہوں نے کسی حد تک کھانے پینے کے مسئلہ کا حل پایا ہے۔ وہ اسے انسانیت کا انتہائے کمال سمجھتے ہیں اور زندگی کی معراج۔ اس میں شبہ نہیں کہ جو لوگ انہی نہیں کر پائے ان کے مقابلے میں یہ لوگ اپنی اس کاوش پر ہی طور پر فخر کر سکتے ہیں۔ لیکن ذرا سوچو سلیم! کہ کیا اس سے انسانیت کے مسائل حل ہو گئے؟ کیا انسانی زندگی کا مقصود یہی ہے؟ جیسا کہ اوپر لکھا جا چکا ہے، یہ مسائل انسانی زندگی کے اس حصہ سے متعلق ہیں جو انسان اور حیوان میں مشترک ہے۔ لہذا زیادہ سے زیادہ یہ کہو کہ اس سے انسان کی حیوانی زندگی کے مسائل حل ہو گئے! انسانی زندگی کو تو اس نے ابھی چھوٹا ہی بھی نہیں۔ وہ مقام اس سے آگے ہے۔ قرآن کا اعجاز یہ ہے کہ وہ انسانی زندگی کے معاشی پہلو (طبعی زندگی سے متعلق مسائل) کا حل بھی پیش کرتا ہے اور اس کی انسانی زندگی کے نشوونما اور ارتقا و بالیدگی کا نظام بھی مشکل کرتا ہے۔ خدا کا قانون تخلیق (فطرت اللہ) ان تمام مسائل حیات کو محیط ہے۔

میں نے نہیں پچھلے خط میں بتایا تھا کہ خدا کے قانون تخلیق کی ایک شق یہ ہے کہ ہر شے میں کچھ امکانی قوتیں ودیعت کر کے رکھ دی گئی ہیں اور ان مضمرفوتوں کے نشوونما کے بعد انہیں تکمیل تک پہنچانا، ان اشیاء کا مقصود حیات ہے۔ (اسے قانون ربوبیت کہا جاتا ہے)۔ بڑے ایک ننھے سے بیج کو دیکھو۔ اس میں کتنی عظیم القدر قوتیں مضمرفوتی ہیں، اس میں سے کونپل بھوٹی ہے۔ کونپل پودا بنتی ہے۔ پودا بڑھ کر پٹر بنتا ہے اور وہ رفتہ رفتہ ایک تناور بڑی شکل اختیار کر لیتا ہے۔ اس میں پھل لگتا ہے جس کے اندر سینکڑوں اور ہزاروں کی تعداد میں ویسے ہی ننھے ننھے بیج ہوتے ہیں۔ ان میں سے ہر بیج اسی قسم کا بڑھنے کی صلاحیت اپنے اندر رکھتا ہے۔ عالم آفاق میں یہ لاتنا ہی سلسلہ جاری و ساری ہے۔

بڑے بیج کا بڑین جانا، اس کا مقصد حیات ہے۔ یہی اس کی صلاحیتوں کا پیمانہ ہے، اسی کو اس کی تقدیر کہتے ہیں۔ وہ اگر اس انتہا تک نہیں پہنچتا، تو اپنے مقصد حیات میں ناکام رہ جاتا ہے۔ اس کی مضر قوتیں، تمام و کمال مشہود نہیں ہوتیں۔ لیکن وہ اپنے آخری مقام سے آگے بھی نہیں بڑھ سکتا کیونکہ اس میں اس سے آگے بڑھنے کی صلاحیت نہیں ہوتی۔ یہ آخری مقام اس کی منزل مقصود ہے۔ اس کی سعی و کوشش کا رُخ اسی آخری مقام کی طرف ہوتا ہے۔ اس کی تمام تگ و تازا اسی بیج پر ہوتی ہے۔ وہ اسی کے لئے مستحکم کیا گیا ہے۔ قل کل عمل علیٰ شاکلہ پھر اس پر بھی غور کرو سلیم! کہ مختلف اشیاء کی امکانی وسعتیں مختلف ہوتی ہیں۔ تمہاری کوشش کی بارگس قدر خوبصورت ہے۔ لیکن اس پیل میں نہ پھول آتے ہیں نہ پھل۔ پتوں کی تروتازگی اس کی آخری منزل ہے۔ اس کے ساتھ ہی چنبیلی کی شاخیں ہیں کہ بہا میں ہر شاخ عطرینز اور عنبرنشاں بن جاتی ہے۔ لیکن اس کی منزل بھی پتوں اور پھولوں سے آگے نہیں بڑھتی۔ اس سے آگے بڑھو تو آم کے پتے ہیں۔ سبحان اللہ سبحان اللہ! انگیں کے ہیں سرسبز بھرا گلاس۔ (میرزا خاں ہے سلیم! غالب کی رسائی سردی تک ہی ہوئی ہوگی۔ اسی لئے تشبیہ شہد تک رک کر رہ گئی۔ اگر کہیں چوسہ بھی مل جاتا تو معلوم میرزا صاحب کیا کیا کہتے اور اس پر بھی اطمینان نہ ہوتا کہ تشبیہ تام ہے۔ آم کو انگیں کے گلاس کہنا، میرے نزدیک آم کی بے حرمتی ہے، اور اگر میرزا کی روح معاف کر دے تو مجھے یہ کہنے میں بھی باک نہیں کہ اپنی بے ذوقی کا ثبوت۔ کہاں آم کہاں شہد۔ کہاں راجہ صوبج کہاں نوا تیلی۔ آم کے متعلق تو سوائے اس کے کہ آدمی یہ بکھر خاموش ہو جائے کہ انا تو چیزے دیگری اور کوئی چارہ کار ہی نہیں)۔ ان سے آگے بول ہے کہ بھارے کا سنہائے کمال چند کانٹے ہیں جو قیس، عامری کے لباس برہنگی کی بخیہ گری کرتے یا اس کی صحراؤں دیوں میں سامان آبدہ شکنی بنتے ہیں۔ لیکن پتے ہوں یا پھل، پھول ہوں یا کانٹے، کامیاب درخت دی کہلاتا ہے جو اپنے انتہائی مقام تک چلنے سے جو راستہ میں سوکھ جائے وہ کاٹ کر ہلا دیا جاتا ہے۔ اس لئے کہ اس کی مضر قوتیں، تمام و کمال نشوونما نہیں پاتیں۔ اس کی ممکنات زندگی تزکیہ باب نہیں ہوتیں۔ وہ (un-developed) رہ جاتی ہیں۔ قدا فلح من زکھا و قد خاب من دسھا۔ جو بیج نشوونما پا گیا اس کی کھیتی پک گئی۔ جو مٹی کے تودے کے نیچے دب کر رہ گیا وہ نامراد رہا۔ لہذا قانون تخلیق (فطرت اللہ) کی پہلی شق یہ ہے کہ ہر شے کی مضر قوتیں اس کی آخری منزل تک نشوونما پا کر مشہود ہو جائیں۔ چونکہ انسان کی خلقت بھی اسی قانون تخلیق کے مطابق ہوتی ہے۔ (فطرت اللہ اتقی فطر الناس علیہا) اس لئے جس انسان کی مضر صلاحیتیں بہ تمام و کمال نشوونما لگیں وہ شق اول کے اعتبار سے کامیاب ہو گیا۔ جس کی صلاحیتیں دب کر رہ گئیں وہ ناکام رہا۔ زندگی کی علامت ذوق نمود اور اس کا معراج اس کے مضر جوہروں کی ہر ذمندی اور ثبوری ہے۔ رشک صدفروس ہے وہ معاشرہ جس میں یہ شادا بیاں اور سیرا بیاں ہمیشہ قائم و دائم رہیں۔ (پھری عن تہما الا انھا رخا لدین فیہا ابدل) اور جہنم کی آگ ہے وہ ماحول جس میں یہ سرسبز شاخیں سوکھ کر مٹی ہو جائیں (وقودھا الناس والنجار)۔

اب سلیم! ایک قدم آگے بڑھو اور دیکھو کہ ایک نھا ساریج کس طرح تناور درخت بن جاتا ہے۔ بیج کو میز پر رکھ چھوڑو۔ اس میں قیامت تک آثار نمود کھائی نہیں دیں گے۔ اس کیلئے اسے مٹی میں ملانا ہو گا۔ مٹی میں نمی کا ہونا بھی ضروری ہے۔ پھر اسے حرارت بھی درکار ہے۔

اس کے بعد ہوا بھی۔ آب و خاک و باد و نار کے امتزاج سے بیج میں شگفتگی پیدا ہوتی ہے اور وہ آہستہ آہستہ بڑھنا شروع ہوجاتا ہے۔ اس کیلئے ان عناصر کا باہمی تعاون ہی نہیں ہوتا بلکہ اس سے بھی ایک درجہ آگے، اختلاف کی شکل پیدا ہوجاتی ہے یعنی یہ تمام عناصر اپنے آپ کو بیج کے اندر جذب کر دیتے ہیں اور جسے ہم کو نیل کہتے ہیں وہ درحقیقت انہی عناصر کی ترتیب یافتہ شکل ہوتی ہے۔ ان تمام عناصر کو الگ الگ رکھنے، کسی میں بالیدگی پیدا نہیں ہوگی۔ جب یہ اپنے آپ کو ایک دوسرے میں جذب کر دیں گے تو ہر ایک میں جوشِ نموا بھرا آئیگا۔ جسے ہم پھل کہتے ہیں وہ تنہا بیج کی ارتقا یافتہ صورت نہیں ہوتی۔ نہ معلوم اس میں کس قدر مٹی کے نمک، پانی، ہوا اور حرارت کے مرکبات باہم مدگر و رخم ہوتے ہیں پھل گویا ان سب کی ارتقا یافتہ شکل کا نام ہے جو سینکڑوں گردشوں کے بعد ظہور میں آتی ہے۔

لہذا قانونِ تخلیق (فطرت اللہ) کی دوسری شق یہ ہے کہ کوئی قوت انفرادی طور پر ارتقائی منازل طے کر کے نشوونما نہیں پاسکتی۔ اس کیلئے ضروری ہے کہ دوسری قوتیں بھی اپنے آپ کو اس کے اندر جذب کر دیں اور اس طرح یہ تمام قوتیں ایک دوسرے میں سمو کر اپنی آخری منزل تک پہنچ جائیں۔ نشوونما (Development) کا راز ربط باہمی میں ہے۔

انسانی زندگی میں اس ربط باہمی کا نام اجتماعی نظام یا معاشرہ ہے۔ جس نظم کے ماتحت یہ اجتماعی نظام وجود میں آتا ہے، قرآن کی اصطلاح میں اُسے الدین کہا جاتا ہے۔ قانونِ تخلیق کی اس شق کے مطابق، افراد انسانی، انفرادی طور پر اپنی مضمر صلاحیتوں کو نشوونما دے ہی نہیں سکتے۔ اس کے لئے ضروری ہے کہ مختلف افراد اپنی صلاحیتوں کو ایک کُل میں سمو دیں۔ (الف بین قلوبکم) اور اس عمل اختلاف سے نشوونما کی منازل طے کرتے چلے جائیں۔ اس کُل کا نام امت یا ملت یا جماعت ہے۔ یہ کُل ان افراد کی قوتوں میں سے اپنے لئے کچھ نہیں لیتا۔ اس کا دراصل الگ وجود ہی نہیں ہوتا، جس طرح مشین پرزوں کے مجموعہ کے سوا کچھ نہیں ہوتی۔ لیکن مشین کی مجموعی قوت یا تخلیقی نتیجہ (Creative outcome) پرزوں کی مجموعی قوت سے زیادہ ہوتا ہے۔ کوئی نہیں کہہ سکتا کہ مشین میں قوت کی یہ زیادتی کہاں سے آجاتی ہے۔ لیکن اس کے وجود سے کوئی انکار نہیں کر سکتا۔ یہ دراصل نتیجہ ہوتی ہے اس نظم (Order) کا جس میں وہ پرزے رکھ دیئے جاتے ہیں۔ ان پرزوں سے اس نظم کو الگ کر دیجیے، ان کی تمام قوت معدوم ہوجائے گی۔ وہ نظم جو افراد (کے پرزوں) کو جماعت (کی مشین) کی صورت میں تشکیل کر دیتا ہے الدین کہلاتا ہے۔ "ویدار" وہ افراد ہیں جو نظم باہمی سے جماعت (مشین) کی صورت میں مربوط ہوجائیں اور اس طرح ان کی ہر حرکت ایک خاص نتیجہ پیدا کرے۔ پرزوں کی اس ہم آہنگی (ایک قانون کے تابع نقل و حرکت) کو اسلام کہتے ہیں جب چار چار گھوڑے اٹھے چلیں اور اس طرح کہ ان کے قدم ایک ساتھ اٹھیں اور ایک ساتھ جھکیں تو اسے تسلیم کہتے ہیں۔ اسی سے اسلام کے معنی سمجھ میں آسکتے ہیں یعنی "واریعوا مع الراکعین"۔

میں نے پرزوں اور مشین کی مثال محض سمجھانے کی خاطر دی ہے ورنہ افراد کے نظم و ضبط باہمی کا تعلق پرزوں کے ربط و ترتیب سے مختلف اور بلند ہوتا ہے۔ پرزوں کا ربط زیادہ سے زیادہ تعاون کہلاتا ہے، لیکن مسلم افراد کا ربط باہمی، اختلاف کہلاتا ہے (الف بین

قلوہم) یعنی اس طرح ایک دوسرے میں ضم ہو جانا جس طرح ایک بادل دوسرے بادل میں سمو جاتا ہے۔ تاکس نگوید بعد ازیں من دیگرم تو دیگری۔ قانون خداوندی سے ہم آہنگی اور یک نگہی کی یہ آخری منزل ہے جسے تقویٰ سے تعبیر کیا جاتا ہے۔ (یا ایھا الذین امنوا صبروا وصابروا ورا بطوا و اتقوا اللہ لعلکم تفلحون۔ فلاحت (لعلکم تفلحون) یہ کھیتی کے بار آور ہونے (زیج کے درخت بنکر نر بار ہوجا) کے لئے اس قسم کا ارتباط و اختلاف ناگزیر ہے۔ اس میں ہر فرد دوسرے افراد کی ربا بیت (پانی کے قطرے کے موتی بن جانے) کا سامان بن کر خود اپنی نشوونما کا ذریعہ بن جاتا ہے جس طرح مٹی اور پانی حرارت اور ہوا بیج کی ربا بیت کا ذریعہ بن کر درحقیقت خود اپنی نشوونما کا موجب بنتے ہیں۔ یہ ایک ایسا نظام ہے جس میں محسوس ہی نہیں ہونے پانا کہ کون کس کی ربا بیت کا ذریعہ بن رہا ہے۔ تمام افراد اپنی اپنی مضمحل صلاحیتوں کو ایک مشترک منزل کے حصول کیلئے رو بہ عمل لاتے چلے جاتے ہیں اور اس کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ ہر فرد کی صلاحیتیں نشوونما پا کر خود بخود (Develop) ہوتی چلی جاتی ہیں۔ اسی کا نام مساعی کا مشکوہ ہوجانا ہے (وکان سعیکم شکورا) شکر کے معنی ہیں بکری کے تھنوں کا اس طرح دودھ سے بھر جانا کہ نظر آئے کہ دودھ اب ٹپکا کہ ٹپکا۔ افراد کی محنتیں (سعیکم) اسی طرح "مشکور" (Fully Develop) ہوتی ہیں۔

قانون تخلیق خداوندی (فطرت اللہ) کی یہ دوسری شق ہے۔ اس کے بغیر امکانی صلاحیتیں کبھی نشوونما نہیں پاسکتیں۔

اب ایک قدم اور آگے بڑھو۔ ہم نے دیکھا ہے کہ زیج کی نشوونما کے لئے مختلف اور متضاد قوتوں کے باہمی امتزاج و ادغام کی ضرورت ہے۔ پانی اور حرارت، ہوا اور مٹی، سب کا باہمی امتزاج، لیکن اس کے ایک اور پسلاؤ پر بھی غور کرو۔ آغوشِ خاک، بیج کے لئے سامانِ زیت ہے۔ لیکن یہی مٹی اگر ذرا زیادہ مقدار میں بیج کے اوپر آجائے تو اس سے بیج کا گلا گھٹ جاتا ہے اور وہیں دب کر رہ جاتا ہے۔ پانی، کوئل اور پودے کیلئے ذریعہ حیات ہے لیکن اگر پانی ذرا بھی اپنی حد سے بڑھ جائے تو پودے کی کشتی حیات اس میں غرق ہو جاتی ہے۔ حرارت کے بغیر رگ تاک میں آثارِ حیات معدوم ہوتے ہیں لیکن یہی حرارت اگر ایک قدم آگے بڑھ جائے تو ہری کھیتوں کو کھلس کر رکھتی ہے۔ ہوا، ہر پودے کیلئے نفسِ حیات ہے لیکن اسی ہوا کی تیزی اسے جڑ سے اکھیر کر پھینکتی ہے۔ اس سے ظاہر ہے کہ ان متضاد عناصر کا باہمی ارتباط و امتزاج ہی ضروری نہیں بلکہ اس امتزاج کے لئے ایک خاص توازن و تناسب بھی لایمکن ہے۔ جہاں یہ توازن بگڑا، نہ صرف نشوونما رک گئی بلکہ بیج کی تمام امکانی قوتیں سلب ہو کر رہ گئیں۔

اعتدال اور تناسب کے ساتھ ہی ایک چیز موقعہ اور محل بھی ہے۔ پودے کی برومندی کیلئے کبھی حرارت کی زیادہ ضرورت ہوتی ہے کبھی ٹھنڈک کی، کبھی پانی کی ضرورت ہوتی ہے کبھی خشکی کی۔ موسم اور بے موسم کی کاشت اس فرق کا منظر ہوتی ہے۔ لہذا قانونِ تخلیق کی تیسری شق یہ ہے کہ مختلف قوتوں میں خاص تناسب قائم رہے اور جس وقت جس قوت کی خاص طور پر ضرورت ہے

اس وقت وہی قوت اپنے خاص توازن کو لئے ہوئے، بروئے کار آئے۔

انسانی زندگی میں متضاد قوتوں کا تقاضا، ایک تو ہر فرد کے اپنے سینے میں ہوتا ہے اور دوسرے مختلف افراد میں، باہم گرد۔ متضاد قوتوں کی کشمکش جو انسان کے اپنے سینے میں موجزن ہوتی ہے۔ اس سے کہیں زیادہ گہری اور شدید ہوتی ہے جو دو افراد کے درمیان وجہ کشاکش ہوتی ہے۔ افراد کی متضاد قوتوں کی کشاکش محسوس اور مشہور ہوتی ہے، اس لئے انھیں اس کا علم بدیہی طور پر ہو جاتا ہے۔ برعکس اس کے جن قوتوں کی رزمگاہ انسان کا اپنا سینہ ہوتا ہے وہ بڑی غیر محسوس اور کیسے غیر مرئی ہوتی ہیں، اس لئے ان کا تضاد بدیہی طور پر نظر نہیں آتا۔ یہی وجہ ہے کہ انسان، دوسروں کے فریقے مقابلہ میں خود اپنے نفس کے فریب میں بہت جلد آ جاتا ہے اور بہت دیر تک اس سے بچنے نہیں پاتا۔

متضاد قوتوں میں کشمکش پیدا ہوتی ہے عدم توازن سے۔ اگر ان میں توازن قائم رہے تو ان کی باہمی کشمکش ختم ہو جاتی ہے اور وہ باہمی استزاج و استلاف سے وجہ بالیدگی نفس بن جاتی ہے۔ یعنی خود اپنے نشوونما کا ذریعہ۔ اس توازن قائم رکھنے کا نام حسن عمل ہے۔ سلیم اتم جانتے ہو کہ حسن کے کہتے ہیں؟ حسن صحیح صحیح تناسب (Proportion) کا نام ہے۔ کسی شے کے مختلف اجزا میں جو مقدار صحیح تناسب ہو گا وہ اتنی ہی حسین کہلائے گی اور جب وہ تناسب اپنے انتہائی درجہ تک پہنچ جائے گا تو وہ شے جالیاتی معراج تک جا پہنچے گی۔ تاج محل کا حسن، کہ جسے دیکھ کر تم نے کہا تھا کہ جی چاہتا ہے اسے گلے لگا لوں اور خوب زور سے بھینچوں اس کے تناسب کے سوا اور کیا ہے؟ اس میں تناسب اپنی انتہا تک پہنچ گیا ہے جس کی وجہ سے اس کا حسن بے مثال ہو گیا ہے۔ دہلی کی جامع مسجد کہ جس کے متعلق حضرت علامہ نے کہا تھا کہ وہ تو بگیم ہے، اسی صحت تناسب سے حسن مجسم بن گئی ہے۔ یہی تناسب جب انسان کی مضمر قوتوں میں رہنا ہوتا ہے تو اسے قرآن، حیات، تعبیر کرتا ہے۔ اس کی ہندسیات ہے جس کے معنی تناسب کا بگاڑا ہے۔ جب ان قوتوں میں ٹھیک ٹھیک تناسب پیدا ہو جائے تو اس کا نتیجہ خیر ہے۔ جب توازن بگڑ جائے تو اسے شر سے تعبیر کیا جاتا ہے۔ انسانی قوتوں میں سے کوئی قوت نہ بجائے خویش خیر ہے نہ شر۔ انسان کی امکانی قوتوں میں سے ہر قوت، حصول مقصد حیات کے لئے ضروری ہے اس لئے ان تمام قوتوں کی کامل نشوونما لاینفک۔ اس نشوونما کے بعد جب ان قوتوں میں باہمی تناسب پیدا ہو جائے تو وہ وجہ ربوبیت بن جاتی ہیں۔ اس کا نام خیر ہے۔ جب ان کا تناسب بگڑ جائے تو وہ باعث تخریب ہو جاتی ہے اسے شر کہا جاتا ہے۔ گویا ہر شے کی ایک شرعی کیفیت ہوتی ہے اور ایک خیر کی حالت۔ خیر کی حالت وہ ہے جب اس میں توازن و اعتدال ہو۔ شر کی حالت وہ جس میں توازن بگڑ جائے۔ ایک گلاس پانی باعث حیات ہے۔ یہاں اس کی خیر کی کیفیت ہے۔ لیکن وہی پانی جب اپنے اعتدال سے بڑھ جائے اور انسان اس میں ڈوب جائے تو موجب ہلاکت ہو جاتا ہے۔ یہ پانی کی شرعی کیفیت ہے۔ لہذا پانی اپنی ذات میں نہ خیر ہے نہ شر۔

لہ اس اجال کی تفصیل میرے مقالہ اسباب زوال امت میں آچکی ہے۔

اس میں دونوں پہلو موجود ہیں۔ یہی حالت کائنات کی ہر شے کی ہے۔ خدا کا قانون یہ سکھاتا ہے کہ ہمیشہ ایشائے کائنات کے خیر کے پہلو سے متنوع ہوا اور شر کے پہلو سے محنت رہو۔ غور کرو سلیم! "قل اعوذ برب الفلق من شر ما خلق من شر ما خلق" میں پناہ مانگی ہے "ما خلق" (اشیائے کائنات) کے شرعی پہلو سے۔ کائنات اور انسان کی مختلف قوتوں میں صحیح تناسب قانونِ خداوندی کے ماتحت پیدا ہوتا ہے۔ اس لئے جب بھی آفاقی اور انسانی قوتیں قانونِ خداوندی کے مطابق سرگرم عمل ہوں گی، تو ان کا خیر کا پہلو مشہور ہوگا۔ (بیدار الخیر)۔ انسان کے صحیح اختیار کے معنی بھی یہی ہیں کہ وہ معاشرہ میں خیر کے پہلو کو سامنے لائے (خیر اور اختیار ایک ہی بات ہے)

جب افراد کے اندر مضر قوتوں کی نشوونما بطریق احسن ہوتی ہے اور ان میں صحیح صحیح تناسب بھی پیدا ہو جاتا ہے تو اس سے انسان کی اپنی ذات پر جو کیفیت مرتب ہوتی ہے اسے قرآن نے "اطمینانِ قلب" سے تعبیر کیا ہے۔ اطمینان کسی سلبی کیفیت (Negative Condition) کا نام نہیں۔ یہ ایک ایجابی صفت (Positive Virtue) ہے۔ مثلاً جس انسان کی تندرستی ٹھیک اور اسے کسی قسم کا فکر بھی دامنگیر نہ ہو، اس میں ایک عجیب قسم کے بھاری بھرکم ثقاہت اور ثبات کی کیفیت پیدا ہو جاتی ہے۔ اس کیفیت کو الفاظ میں بیان نہیں کیا جاسکتا۔ جسے یہ نصیب ہوتی ہے وہ اس کے سرور سے کیف اندوز ہوتا ہے اور دوسرے لوگ صرف اس کے مظاہر سے اس کا اندازہ لگا سکتے ہیں۔ اسی طرح جس انسان کی مضر قوتیں پورے نشوونما کے بعد متناسب و متوازن ہو جائیں اس میں ایک عجیب کیفیت پیدا ہو جاتی ہے، جو اسے دوسرے انسانوں سے نمایاں طور پر تمیز کر دیتی ہے۔ اسی کو قرآن مومن کا امتیازی نشان قرار دیتا ہے۔ لیکن اس حقیقت کو ایک مرتبہ پھر سمجھ لو کہ یہ کیفیت انفرادی طور پر پیدا نہیں ہو سکتی۔ جیسا کہ اوپر کہا جا چکا ہے، انسانی مضر قوتوں کی نشوونما انفرادی طور پر ناممکن ہے۔ اس کیلئے اسے اجتماعی نظام کی ضرورت ہے جس اطمینانِ قلب کو کسی انفرادی عمل کا نتیجہ بتلایا جاسکے وہ خواب اور فسون ہوتا ہے۔

جس طرح ایک فرد کی زندگی کی مضر قوتوں میں ٹھیک ٹھیک تناسب ناگزیر ہے، اسی طرح افراد کے مجموعہ یعنی معاشرہ (اجتماعی زندگی) میں مختلف افراد کی صلاحیتوں میں تناسب نہایت ضروری ہے۔ جب کسی معاشرہ میں یہ تناسب قائم ہو جاتا ہے تو اسے "اصلاح" کی حالت کہتے ہیں اور جب یہ تناسب بگڑ جاتا ہے تو اسے حالت "فساد" سے تعبیر کرتے ہیں۔ اصلاح کے معنی میں ہمواری اور فساد کے معنی نامہواری، مصلحین، معاشرہ کے ان افراد کا نام ہے جن میں اس قسم کا تناسب و توازن قائم رہتا ہے۔ مغفدین انہیں کہتے ہیں جن میں یہ توازن موجود نہیں ہوتا۔ اصلاح کا نتیجہ اجتماعی ربوبیت ہے۔ یعنی اس معاشرہ میں تمام افراد معاشرہ کی مضر صلاحیتوں کے کابل نشوونما کا سامان موجود ہوتا ہے (یعنی اس قسم کا معاشرہ خودی اس نشوونما کا ذریعہ بن جاتا ہے)۔ اس کے برعکس "مغفدین" کے معاشرہ میں بڑی نامہوریاں ہوتی ہیں اور اجتماعی ربوبیت کے بجائے ہر فرد سب کچھ اپنے لئے سینیٹے کی فکر میں غلطاں بیجاں رہتا ہے۔ دوسری چیز موقعہ اور محل کا سوال ہے۔ یعنی ان قوتوں کی نشوونما کے بعد اس چیز کا صحیح صحیح فیصلہ کہ کس موقعہ پر کس قسم کی

قوت کا رویہ عمل آنا ضروری ہے۔ قرآن، اس قسم کی قوت تیز کو "بصیرت" سے تعبیر کرتا ہے۔ اسی لئے وہ مردانِ مومن کے متعلق کہتا ہے کہ وہ اولیٰ الابدیٰ والابصار۔ صاحبانِ قوت و بصیرت ہوتے ہیں۔

اب سلیم! ایک قدم آگے بڑھو۔ لیکن جتنا کچھ اس وقت تک کہا گیا ہے پہلے اُسے اچھی طرح سے ذہن نشین کر لو، پھر بات آگے چلے گی۔ کہیں ایسا نہ ہو کہ میں کہانی کہتا چلا جاؤں اور تم بابائے خاں کی طرح سوتے میں ہی "ہوں ہوں" کرتے رہو۔ تم سلیم! بابائے خاں پر تو منہ کرتے تھے لیکن اگر غور کرو تو دنیا میں اکثریت نئے خاںوں ہی کی پاؤں گے۔ سو رہے ہیں اور ہوں ہوں" کہ رہے ہیں۔ بات سمجھنے والے بہت کم دکھائی دیں گے۔ اور پھر جب تم بات بھی ایسی چھیڑو جو دنیا جہان سے نرالی ہو تو اس پر کان دھرنے والے کتنے مل سکیں گے؟ ایک وہ نئے جو کہتے تھے کہ

بڑے شوق سے سن رہا تھا زمانہ و ہمیں سو گئے داستان کہتے کہتے

اور ایک ہم ہیں کہ کہانی کہہ رہے ہیں اور اول تو اسے سنتے والے ہی نہیں ملتے، اور جو سن کر "ہکا" بھر رہے ہیں ان کے متعلق بھی شبہ ہے کہ معلوم جاگ رہے ہیں یا سوتے ہی میں ہوں ہوں" کئے جا رہے ہیں! بہر حال تمہارا تقاضا ہوتا ہے تو میں کہانی شروع کر دیتا ہوں۔ اب سناؤ سننا تمہارا کام ہے۔ بات یہاں تک پہنچی تھی کہ خدا کے جس قانونِ تخلیق (فطرتِ اللہ) کے مطابق انسان کی تخلیق ہوتی ہے اس کے مطابق (۱) مقصود تک و ناز ہے کہ ہر انسان کی امکانی دستوں (Human Faculties) کی پوری پوری نشوونما (Development) ہو جائے۔

(۲) یہ نشوونما انفرادی طور پر ناممکن ہے۔ اس کے لئے نظامِ اجتماعی لاینفک ہے۔

(۳) اور نظامِ اجتماعی میں ان کی صحیح نشوونما اسی صورت میں ممکن ہے جب ان میں ٹھیک ٹھیک تناسب قائم ہو اور یہ بھی معلوم ہو کہ کس موقع پر کس قسم کی قوت رویہ عمل آنی چاہئے۔

اب آگے بڑھو۔ عالم آفاق رہا ہر کی دنیا میں خدا کا قانون اس طرح کار فرما ہے کہ کائنات کی مقننہ قوتوں میں کبھی تصادم واقعہ نہیں ہوتا۔ ان میں ٹھیک ٹھیک تناسب بھی قائم رہتا ہے اور جہاں جس قوت کی ضرورت ہوتی ہے اور جتنی ضرورت ہوتی ہے وہاں وہ قوت اتنی ہی مقننہ برودے کا آجاتی ہے۔ کل لہذا قانون کے یہی معنی ہیں: "سقاء قنیت" اس مشکیبے کو کہتے ہیں جو اس طرح احتیاط سے سیاجا کہ اس میں سے ایک قطرہ بھی از خود نہ پکے اور اس کا منہ اس تدبیر سے باندھا جائے کہ جہاں جس قدر ضرورت ہو وہاں اتنا ہی پانی اس میں سے باہر آئے۔ اس تصریح کے بعد سلیم! غور کرو کہ قرآن نے جب عالم آفاق کی مختلف اشیاء کے متعلق فرمایا ہے کہ کل لہذا قانون اور سب کی سب خدا کے قانون کے لئے سقاء قنیت کی طرح ہیں، تو اس نے کارگہ عالم کے نظم و نسق کا کیسا صحیح نقشہ کھینچا ہے۔ ہر شے اپنے



جو ہر مضمحلہ کی کامل نشوونما سے اس شکیبے کی طرح لٹکی ہوئی جو بانی سے لبالب بھرا ہوا دراپنی قوتوں کو اس انداز سے محفوظ رکھے ہوئے کہ ایک قطرہ بھی بے موقعہ دخل ضائع نہ ہو، اور جہاں ضرورت ہو وہاں اس طرح لب کٹا کہ ہر ایک اپنے اپنے ظرف کے مطابق سیر ہو جائے۔ کلی لہذا قانون۔

لیکن سلیم! انسان کی دنیا میں یہ قانون اس طرح نافذ العمل نہیں۔ انسان کو آزادی حاصل ہے۔ اسے صاحب اختیار و ارادہ بنایا گیا ہے۔ اس لئے اس نے راہ اور بے راہ روی اپنے فیصلے سے اختیار کر لی ہے۔ اس باب میں انسان نے اپنی عقل کی رو سے کیا فیصلہ کیا، یہ داستان و خراش بھی ہے اور تبسم و یز بھی۔ اس نے یہ سمجھ لیا کہ انسان کے اندر بعض قوتیں شرکاموجب ہیں اس لئے ان کا علاج یہ ہے کہ انہیں دبایا جائے۔ اگر تم غور کرو سلیم! تو یہ حقیقت تمہارے سامنے آجائے گی کہ انسان کی ساری تاریخ اسی لفظ "دبانے" (Suppression) ہی کی تفصیل ہے۔ انفرادی دنیا میں یہ "دانا" رہبانیت کی شکل میں ظاہر ہوا۔ رہبانیت کیا ہے؟ ان قوتوں کے دبائے (اور دبایا کر بالا اخراٹھیں، بزعم خویش فنا کر دینے) کا فلسفہ اور عمل۔ لیکن یہ انسان کی بھولی تھی۔ انسان کے اندر نہ تو کوئی ایسی قوت ہے جو بجائے خویش شرانگیز سے اور نہ ہی انسانی قوتیں دبائے سے قائم ہوتی ہیں۔ انہیں ایک طرف سے دبائیے تو معلوم کتنے غیر معلوم "چور دروازوں" کے راستے باہر نکلنے کی کوشش کرتی ہیں۔ لہذا رہبانیت (جو آگے چل کر خانقاہیت اور تصوف کے نام سے منصفہ شہود پائی) انسان کی غلط گہی کے سوا اور کچھ نہیں۔ یہ تو تھا انسان کی انفرادی زندگی کے متعلق۔ اس کی اجتماعی زندگی میں "دبانے" کا عمل، استبداد بلوکیت کی شکل میں ظہور پذیر ہوا۔ استبداد پسند انسانوں نے جب دیکھا کہ فلاں فلاں قوتیں ان کے "فاد کی راہ میں حائل ہیں" تو انہیں نے ان قوتوں کو دبائے اور دبا کر فنا کر دینے کی تدابیر سوچنی شروع کر دیں۔ (قانون خداوندی کے بجائے) انسانی ہاتھوں کا تراشیدہ نظام حکمرانی اسی "دباؤ کے عمل" کی منظم شکل ہے۔ نام مختلف ہیں، صورتیں بھی متنوع ہیں۔ لیکن روح ہر جگہ وہی کار فرما ہے۔ اس مقصد کیلئے انسان نے "عہد جاہلیت" میں لوہے کے شکنجے وضع کر رکھے تھے۔ اب تہذیب و تمدن کا دور ہے اس لئے آہنی شکنجوں کی جگہ آہنی شکنجوں نے لے لی ہے۔ مقصد دونوں کا ایک ہی ہے۔ تم نے پڑھا ہو گا سلیم! جب ہلاکو خاں نے ہند کو تباہ کر کے خلیفہ کو گرفتار کر لیا تو یہ مسئلہ پیش ہوا کہ خلیفہ کے ساتھ کیا کیا جائے۔ ہلاکو خاں نے کہا کہ اسے قتل کر دیا جائے۔ لیکن اس کے مشیروں نے اس سے کہا کہ مسلمانوں میں خلیفہ کا مقام بہت بلند ہوتا ہے اور اس کی شخصیت بڑی مقدس۔ ہم نے سنا ہے کہ اگر خلیفہ کے خون کا ایک قطرہ بھی زمین پر گر جائے تو زمین شق ہو جاتی ہے۔ اس لئے اس خلیفہ کی خوریزی خطرہ سے خالی نہیں۔ اس پر ہلاکو متردد ہوا کہ اس مسئلہ کا حل کیا ہو۔ چنانچہ حل یہ سوچا گیا کہ خلیفہ کو بڑے بڑے نمودوں میں لپیٹ کر کھل دیا جائے تاکہ اس کے مقدس خون کا کوئی قطرہ زمین پر گرنے نہ پائے۔ انسان کے درجہ جاہلیت اور زمانہ تہذیب میں، سلیم! اس اتنا ہی فرق ہے "دباؤ" کے استبدادی شکنجے اب بھی وہی ہیں۔ فرق اتنا ہے کہ اب کوشش یہ کی جاتی ہے کہ جسے کھلا جائے اس کے خون کے قطرے پختے دکھائی نہ دیں۔

قرآن نے آکر کہا کہ یہ دبانے کا عمل "یکسر غلط ہے۔ نہ رہبانیت کا دباؤ درست ہے نہ ٹوکیت کا۔ قد خاب من دسہا جس نے نفس انسانی کو دبا دیا وہ تباہ ہو گیا۔ اسے یہ قوتیں دبانے اور کچلے جانے کے لئے نہیں دی گئیں۔ انسان یونہی اتفاقی طور پر وجود میں نہیں آ گیا کہ اس میں کارآمد اشیا کے ساتھ ساتھ کچھ مضر عناصر بھی رہ گئے ہوں جنہیں تباہ کرنا ضروری ہے۔ اس کی تخلیق، خدا کے قانون تخلیق کے مطابق عمل میں آئی ہے اور خدا کا قانون ایسا ناقص نہیں کہ وہ مفید کے ساتھ مضر اور خیر کے ساتھ شر کو بھی لگا رہنے دے۔ اور اس کے بعد اس کی ایسی صفائی "تذکرہ" کی ضرورت پڑے کہ مضر کو مفید اور شر کو خیر سے الگ کر دیا جائے۔ تذکرہ نفس کا یہ تصور تمہارا خود تراشیدہ اور رہبانیت کا پیدا کردہ ہے۔ تذکرہ نفس کے معنی انسان کی مضر صلاحیتوں کی نشوونما ہے۔ وقد افلح من زکھا۔ اسی کی کھینی پروان چڑھتی ہے جو ان قوتوں کو کامل نشوونما دیتا ہے۔ فساد اس وقت پیدا ہوتا ہے جب تم ان کا مناسب بگاڑ دیتے ہو معاشرہ (Society) کے مختلف افراد کی صلاحیتوں میں صحیح صحیح توازن (Balance) قائم رکھنا یہی معاشرہ کا حسن ہے۔ قیام تناسب کا نام احسان ہے (یعنی حسن قائم کرنا) افراد کی بڑھتی ہوئی صلاحیتوں کا رخ اس طرف پھیر دینا جہاں ان صلاحیتوں کی کمی ہے اور اس طرح معاشرہ میں ہماری پیدا کردہ دنیا۔ اسلامی معاشرہ میں، مرکز امت اسی قسم کی ہمواریاں پیدا کرتا ہے اور اس طرح تمام افراد معاشرہ کی مضر قوتوں کی ربوبیت کا سامان مہیا کرتا ہے۔ نہ بڑھی ہوئی قوتیں بے جا مصرف سے موجب تخریب بنتی ہیں، نہ پیچھے رہ جانے والے اعضا سامان ربوبیت کی کمی سے مریض کر خشک ہو جاتے ہیں۔ معاشرہ کیا ہوتا ہے، یوں سمجھو کہ ایک (Blood Bank) ہوتا ہے جو ان افراد سے خون لیکر جہاں اس کی زیادتی سے رگیں پھٹ جانے کا احتمال ہو، ان جموں میں داخل کر دیتا ہے جو کئی خون کی وجہ سے کمزور ہو رہے ہوں۔ اس سے اول الذکر افراد کے مزاج میں اعتدال پیدا ہو جاتا ہے اور ثانی الذکر میں احسان (یعنی کمی کو پورا کر کے تناسب کا قیام)۔ اس طرح سے معاشرہ کی تشکیل عدل و احسان کی رو سے قائم ہو جاتی ہے (ان الله يامر بالعدل والاحسان)۔

اب سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ

(۱) انسان کو کیسے معلوم ہو کہ اس کے اندر کون کونسی قوتیں مضر ہیں جن کا تذکرہ (نشوونما) ضروری ہے۔

(۲) ان قوتوں میں تناسب کس طرح قائم رکھا جائے۔

(۳) اور یہ کیسے معلوم ہو کہ کس موقع پر کس قوت کا مظاہرہ ضروری ہے۔

شق (۱) کیلئے ضروری ہے کہ انسان کے سامنے کوئی خارجی معیار (Objective standard) ہو جس سے وہ ان قوتوں کا اندازہ کرتا جائے۔ وہ معیار قرآن کی رو سے، ذات خداوندی (اللہ) ہے۔ اللہ کی جو صفات قرآن میں مذکور ہیں وہ دو قسم کی ہیں، ایک کو صفات طبعی (Physical attributes) کہئے اور دوسری کو صفات اخلاقی (Ethical attributes)

مثلاً ہوا کا اول میں صفت اولیت پہلی قسم کی ہے۔ یہ صفات بہت تھوڑی سی ہیں۔ دوسری قسم کی صفات وہ ہیں جن کے متعلق فسبر یا کہ صبغۃ اللہ ومن احسن من اللہ صبغۃ اللہ کے رنگ میں رنگے جاؤ اور اللہ کے رنگ سے زیادہ مناسب اور متوازن رنگ اور کوشا ہوگا۔ یہ وہ تمام قوتیں ہیں جو انسان کے اندر مضمر ہیں اور جن کی نشوونما بدرجہ اتم (Maximum Development) اس کی زندگی کا مقصود ہے۔ وہ خارجی معیار جس کے مطابق یہ دیکھنا چاہئے کہ انسان کے اندر کن کن صفات (قوتوں) کی نشوونما کا امکان ہے اور ان کی نشوونما کس حد تک ہو رہی ہے۔ اللہ اُس آمیزیل کا نام ہے جس میں یہ تمام صفات اپنے انتہائی نقطہ تک تکمیل یافتہ ہیں اور ایک ایسے تناسب و توازن سے سموی ہوئی ہیں جس سے بہتر تناسب تصور میں بھی نہیں آسکتا۔ لہذا لاسماء الحسنى۔ باقی رہا یہ کہ انسان اپنی ذات اور اپنے معاشرہ میں ان قوتوں میں تناسب کس طرح قائم رکھے، سو اس کا ذریعہ قرآنی اوامر و نواہی ہیں۔ یعنی کس حد تک بڑھا جائے اور کہاں پہنچ کر رکا جائے۔ انہی کا نام حدود اللہ ہے۔ اسی کو قرآنی نظام حیات کہا جاتا ہے۔ اس کے بعد یہ سوال سامنے آئے گا کہ کس مقام پر کونسی صفت (قوت) رد عمل آنی چاہئے۔ سو اس کے لئے قرآن کے ان مقارنات پر غور کرنا ضروری ہے جن میں اہم سا ہفتہ اور انبیائے گذشتہ کے احوال و کوائف مذکور ہیں۔ ان سے یہ حقیقت سامنے آجائے گی کہ کس موقعہ پر خدائی کونسی صفت ظہور میں آتی ہے۔ اسی سے یہ متعین کرنا ہوگا کہ کون سے مقام پر ہماری کس قسم کی قوت کو روکا جائے۔ جب کسی معاشرہ کا اندازہ اس کے مطابق ہو جائے تو اس وقت کہا جائے گا کہ اس معاشرہ کی تشکیل فطرت اللہ (خدا کے تخلیقی قانون) کے مطابق ہے۔ یہی وہ معاشرہ ہوگا جس میں ہر فرد کی مضمر صلاحیتوں کی کامل نشوونما ہوگی اور انھیں ٹھیک ٹھیک مقام پر صحیح اندازہ کے مطابق اصراف میں لایا جائے گا۔ جب انسانی معاشرہ ان خطوط پر تشکل ہوگا تو اس کا فطری نتیجہ (یعنی قانون تخلیق کے مطابق نتیجہ) یہ ہوگا کہ واشرفت الارض بنو رہے گا۔ (زمین اپنے نشوونما دینے والے کے نور سے جگمگا اٹھے گی)۔ اور یہی وہ نور ہوگا جس کی روشنی میں انسانیت اپنے بلند مقامات کی طرف روانہ ہواں چل پڑے گی۔ وسیع نور ہمدردی میں آید۔ ہمدردی باہم۔ لہذا سلیم! سب سے پہلے اللہ کے اسماء حسنی کا قرآنی مفہوم سمجھنا نہایت ضروری ہے۔ اسلئے کہ قرآنی تعلیم کی بنیاد یہی ہے۔ اسی لئے قرآن نے اللہ پر ایمان لانے پر اس قدر زور دیا ہے۔ اللہ پر ایمان لانا درحقیقت اپنے آپ کا صحیح صحیح اندازہ لگانا اور اپنی منزل مقصود کو پہچاننا ہے۔ اس نقطہ نگاہ سے دیکھو تو اسماء حسنی درحقیقت انسان کی اپنی صفات حسنہ (مضمر جہوں کے مناسب امتزاج) کا بیان نظر آئیگا۔ اسی لئے حضرت علامہ نے کہا تھا کہ

محمد بھی ترا۔ جبرئیل بھی۔ قرآن بھی تیرا۔ مگر یہ حروف شیری، ترجمان تیرا ہے یا میرا

اگر کبھی فرصت مل گئی سلیم! تو تمہیں کم از کم اسماء حسنی کا قرآنی مفہوم تو سمجھا چھوڑوں گا۔ شاید کہ خود را باز آفرینی!

امید ہے سلیم! ان تصریحات سے فطرت اللہ کے متعلق اور گوشے بھی نکھر کر تمہارے سامنے آگئے ہوں گے اور اب اس عنوان پر نہیں

پرچہ

کچھ اور پوچھنے کی ضرورت نہ رہی ہوگی۔ والسلام

# سازش

## اور — بہت بڑی سازش

اسلام اپنے ساتھ ایک پیغام انقلاب لایا جس سے مفہوم یہ تھا کہ کوئی انسان کسی دوسرے انسان کا غلام بن کر رہے۔ نہ  
جسمانی حیثیت سے نہ ذہنی اعتبار سے۔ اس انقلاب کا فطری نتیجہ دنیا سے ملوکیت اور مشیو ائیت کی ہر نوع کا مٹ جانا تھا۔

محمد رسول اللہ والذین معہ کی انقلابی جماعت اس پیغام کو لیکر اٹھی اور ان قوتوں کی بدولت جو قرآنی نظام نے پیدا کر دی  
تھیں وہ چاروں طرف پھیل گئی اور جہانگ ان کے قدم سعادۂ لزوم پیچھے، ملوکیت اور مشیو ائیت کی ہر نوع کی غلامی کا خاتمہ ہو گیا۔  
ان خطوں میں جو اس انقلاب کی آماجگاہ بنے، سرزمین ایران کو بڑی اہمیت حاصل تھی۔ اس زمانے کے ایران کا شمار دنیا کی  
متاثر ترین مملکتوں میں ہوتا تھا اور ایک قدیمی تہذیب کا گہوارہ تصور کیا جاتا تھا۔ وہاں کے عوام کے لئے یہ انقلاب آپہ رحمت تھا لیکن جن  
طبقات کے مفاد، ملوکیت اور مشیو ائیت کے دامنوں سے وابستہ تھے، ان کیلئے یہ انقلاب پیغام موت تھا۔ وہ اس تبدیلی میں جس میں  
ان کا ایک اور فی غلام، ہمدوش کسری ہو جاتا تھا، اپنی انتہائی ذلت محسوس کرتے تھے، اور پھر یہ ذلت بھی ان عربوں کے ہاتھوں جنہیں وہ  
ابھی کل تک اونٹ کا دودھ پینے والے اور سوسا رکھانے والے کہا کرتے تھے، ان کی انتہائی نفرت کی نگاہ سے دیکھا کرتے تھے۔

اس تدریجی و تخفیر کے تصور سے ان کے سینوں میں انتقام کی آگ بھڑک اٹھی۔ انہوں نے تہیہ کر لیا کہ وہ اپنی ذلتوں کا بدلہ لیکر  
چھوڑیں گے، انہوں نے اچھی طرح محسوس کر لیا تھا کہ وہ میدان جنگ میں مسلمانوں کے حریف ہونے نہیں سکتے۔ اسلئے انہوں نے اس  
انتقام کے لئے دوسرے میدان تلاش کرنے شروع کئے۔

انہوں نے سمجھ لیا تھا کہ مسلمانوں کی ساری قوت کا راز اس نظام میں پوشیدہ ہے جو قرآن نے قائم کیا تھا۔ لہذا انہوں نے  
فیصلہ کر لیا کہ کسی نہ کسی طرح اس نظام کو نہ ہم برہم کر دیا جائے اور ساتھ ہی ساتھ مسلمانوں کو قرآن سے مجبور کر دیا جائے تاکہ یہ دوبارہ اس  
نظام کا طرف آہی نہ سکیں۔ وہ مسلمانوں سے الگ تھلگ رو کر اس منصوبے میں کامیاب نہیں ہو سکتے تھے۔ لہذا وہ بیسج برست اور فرقہ بندی  
ان کے اندر آئے۔ کوئی مسجد و مکاتب میں، کوئی خانقاہوں اور ریاضت گاہوں میں۔

ان کی خفیہ تدبیر یہ تھی کہ مسلمانوں میں پہلے یہ عقیدہ عام کر دیا جائے کہ اسلام کا سرچشمہ قرآن ہی نہیں بلکہ اس کے علاوہ بہت کچھ  
اور بھی ہے۔ اس سے ان کیلئے غیر مسلموں کو اسلام میں داخل کرنے کی راہیں کشا رہو جاتی تھیں۔ انہوں نے اس عقیدہ کو عام کیا اور

اس کے ساتھ ہی روایات وضع کرنی شروع کر دیں۔ ادھر روایات کو پھیلا یا اور ادھر انھیں مدون شکل میں جمع کرنا شروع کیا تاکہ یہ کتابیں آسانی سے قرآن کی جگہ لے لیں۔

جب روایات کے پھر سے دین قرار پائے تو انہی کی رو سے قرآن کی تفسیریں ہونی شروع ہو گئیں (ان سے پہلے قرآن کی کوئی مدون تفسیر مسلمانوں میں موجود نہ تھی) اور انہی سے مسلمانوں کی تاریخ مرتب ہونے لگی۔ تھوڑے عرصے کے بعد ہو گیا کہ ہر غیر اسلامی عنصر کی منہ "دین کے سرچشموں" سے ملنے لگی۔ جو کچھ تفسیر میں لکھا تھا وہ خدا کا حکم قرار پا گیا۔ جو روایات میں تھا، وہ سنت رسول اللہ بن گیا۔ اور جو کچھ تاریخ نے پیش کیا وہ مسلک صحابہ کبار و تابعین وغیرہ کی شکل میں پیش ہو گیا۔ اس سے دین کے بنیادی تصورات کے ساتھ کیا کچھ ہوا اُسے تو چھوڑیے۔ خود حضور نبی اکرم کی سیرت طیبہ اور صحابہ کبار کی زندگیوں کے متعلق ان "مستند اور مقدس" صحیفوں میں وہ کچھ بھر دیا گیا جس سے ہر دور میں بیسیوں نابکار زورمیر اور سینکڑوں دریدہ دین راجہاں پیدا ہوتے رہے۔ چونکہ ہمارے ہاں عام طور پر لوگوں نے ان کتابوں کو پڑھا نہیں ہوتا اور ان کی عقیدت صدیوں سے متواتر چلی آ رہی ہے اس لئے جو کچھ ہم نے لکھا ہے وہ آسانی سے سمجھ میں نہیں آ سکتا بلکہ یوں کہے کہ باوجود نہیں کیا جاسکتا، جب تک کوئی نمایاں مثال نہ پیش کر دی جائے۔ ہم محض اس مقصد کی خاطر دل پر ہزار جبر کر کے، ایک مثال پیش کرنے کی جرات کرتے ہیں، ان تمام مقدس روحوں سے ہزار ہزار معذرت کے ساتھ جو اس عجمی سازش کا نشانہ بنائی گئیں۔ اگرچہ واقعہ یہ ہے کہ ————— ہمہ عالم گواہ عصمت اوست!

کسی معاشرہ کی صحیحیت کے لئے، جنسی تعلقات (Sex-Relations) کا صحیح خطوط پر شکل ہونا نہایت ضروری ہوتا ہے۔ قرآن نے اس ضمن میں ایسے واضح اور غیر مبہم حدود مقرر کر دیئے جن سے جنسی فوضورت (Sexual anarchy) کی جاگ، معاشرہ میں صحیح اور متوازن نظم و ضبط (Order) پیدا ہو گیا۔ اس نے جنسی تعلق کی ایک ہی صورت کو جائز قرار دیا جسے نکاح کہتے ہیں۔ اس کے سوا تمام دوسری شکلوں کو روک دیا۔ نکاح کے متعلق بھی ایسے واضح خطوط اور حدود متعین کر دیئے جس سے نکاح اور عدم نکاح کی تمیز میں کوئی دشواری نہ رہے۔ قانونی طور پر نکاح ایک معاہدہ ہے جس کا انفساخ (Cancellation) صرف طلاق سے ہو سکتا ہے جس کی تمام تفصیل قرآن میں موجود ہیں۔ معاشرتی طور پر یہ ایک اقرار نامہ ہے جس کی رو سے دو افراد انسانہ ایک جوڑا (زوج) بن کر باہمی رفاقت اور توافق سے زندگی کی گاڑی کھینچنے کا تہیہ کرتے ہیں اور ایک چھوٹے سے پیمانے پر ایک محدود مملکت کے اندر قرآن کے نظام ربوبیت کو جاری و ساری کرنے کی ذمہ داری اپنے اوپر لیتے ہیں۔ یہ اہم فریضہ ادا ہونے تک میاں بیوی کے تعلقات ایسے گہرے نہ ہوں کہ ان میں کوئی تیسری شخصیت حائل نہ ہو اور ایک دوسرے کا پورا پورا راز دہاں و ہم رنگ نہ ہو۔ قرآن نے اس کیفیت کو ہن لباس لکم ملہ یہ اس سازش کا صرف ایک شعبہ تھا لیکن سب سے بڑا راستہ یہی تھا جس سے غیر اسلامی عناصر کو دین بنایا گیا۔

وانتم لباس لھن (وہ تمہارے لئے بمنزلہ لباس کے ہیں اور تم ان کے لئے) کے جامع الفاظ سے تعبیر کیا ہے۔ دوسری جگہ نفسیاتی طور پر اسے مؤدت اور محبت کا نام لیکر پکارا ہے۔

ومن ایتمان خلق لکم من انفسکم ازواجاً لتسکنوا الیہا وجعل بینکم مؤدۃ ورحمۃ ان فی ذالک  
لآیۃ لقوم یتفکرون (۳۴)

اللہ کی نشانیوں میں سے یہ بھی ہے کہ اس نے تم ہی میں سے تمہارے رفیق حیات بنائے تاکہ تمہاری زندگی امن و سکون سے گزرے۔ اور اس کے لئے تم میں باہمی مؤدت اور محبت پیدا کر دی۔ ان سب باتوں میں ایک صاحب فکر و تدبیر قوم کے لئے (زندگی کے پرسکون و کامران راستوں کی) علامات ہیں۔

یہی ہے نقشہ اس گھر کا جس کے متعلق کہا ہے کہ وہ تمہارے لئے گوشہ امن اور کاشائے سکون ہونا چاہئے۔

وجعل منہا زوجھا لیسکن الیہا (۳۵)

(اسی نفس واحدے) تمہارے رفیق زندگی بنائے تاکہ تمہیں سکون و طمانیت حاصل ہو۔

حیاتیاتی نقطہ نگاہ سے (Biologically) نکاح سے مقصود افزائش نسل ہے جس کے لئے بیویوں کو حواث (کھیتی پھٹی) سے تشبیہ دی گئی ہے۔ اور معاشی نظام کے سلسلہ میں میاں اور بیوی کو ایک دوسرے کے ترکہ میں حصہ دار ٹھہرایا گیا ہے، اور ایسا حصہ دار کہ سب سے پہلے اپنی کا حصہ تقسیم ہوتا ہے ورنہ حصص وراثت کی چولیس ٹھیک نہیں بیٹھتیں۔  
یہ ہیں وہ حدود و قیود جن کے اندر جنسی تعلقات کو جائز قرار دیا گیا ہے۔ ان کے باہر محض جذبات شہوانیہ کی تسکین کا ذریعہ، فلہذا ناجائز ان حدود و قیود کو مختصراً پھر سامنے لے آئیے۔

(۱) تراضی ماہین سے

(۲) ایک ایسا ماہرہ جو صرف طلاق سے فسخ ہو سکتا ہے۔ (یا موت سے)

(۳) جس کا مقصد افزائش نسل۔ عائلی زندگی میں من تو شدم تو من شدی کی کیفیت۔ باہمی محبت اور مؤدت۔ ایک دوسرے کی رفاقت باعث سکون و طمانیت۔ اور اس طرح ایک چھوٹی سی وحدت (Unit) میں قرآنی نظام کو ترمیم کرنا۔

(۴) جس میں اولاد کی تمام ذمہ داریاں اپنے سر لی جاتی ہیں۔

(۵) جس میں میاں بیوی ایک دوسرے کے ترکہ میں حصہ پاتے ہیں۔

یہ ایک نئی سلسلہ ہے جس کے حل کا یہ مقام نہیں۔ اس وقت صرف اتنا بتا دیتا کافی ہوگا کہ اس اہم نکتہ کو نظر انداز کر دینے کا نتیجہ ہے کہ ہمارے موجودہ قانون وراثت میں مختلف حصوں کی حاصل جمع ایک (۱) نہیں آتی اور اس کیلئے انھیں "عول" کا مسئلہ وضع کرنا پڑا ہے۔

اس کے برعکس، جنسی تعلق کی ایک دوسری شکل ہے جس میں ایک آدمی اور ایک عورت، باہمی رضامندی سے، کسی قسم کے معاوضہ کے ساتھ ایک وقت یا ایک سے زیادہ اوقات کے لئے مباشرت کا معاملہ طے کر لیتے ہیں۔ اسے زنا کہا جاتا ہے۔ قرآن نے ان دونوں قسم کے تعلقات کو دو لفظوں میں بیان کیا ہے اور اس حسن و خوبی اور جامعیت کے ساتھ کہ انسانی ذوق اور بصیرت اس ایجاز و اعجاز پر وجد کرنے لگ جاتے ہیں۔ اس نے کہا کہ مرد اور عورت کے جنسی تعلقات

### محسنین غیر مسافحین (پیچ)

ہونے چاہئیں۔ یعنی محسنین نہ کہ مسافحین۔

حصن کے معنی ہیں مستحکم چار دیواری سے گھری ہوئی محفوظ جگہ (قلمہ)۔ لہذا محسنین کے معنی ہوئے قانون خداوندی کی مقرر کی ہوئی حدود و قیود سے گھرے ہوئے تعلقاتِ زنا شوقی۔

سفع کے معنی ہیں بہانا، پانی بہانا (ممنوع بہت ہوا ہوا)۔ لہذا مسافحین کے معنی ہیں وہ جنسی تعلق جس سے مقصود محض مادہ شہوت کا بہانا ہو۔

احسان اور مسافحت کے اس بن فرق کو پیش نظر رکھئے اور پھر دیکھئے کہ قرآن نے کس خوبصورتی سے نکاح (مع اس کی تمام ذمہ داریوں کے) اور زنا میں واضح خط کھینچ کر رکھ دیا ہے۔ محسنین غیر مسافحین، حدود و قیود میں گھرے ہوئے نہ کہ محض شہوانی مادہ کے بہانے کے لئے، حقیقت یہ ہے کہ نکاح اور زنا میں فرق ہی اتنا ہے ورنہ جہاں تک عملِ طبعی (Physical Action) کا تعلق ہے دونوں میں کچھ فرق نہیں۔

نبی اکرمؐ ساری دنیا کو مکارمِ اخلاق کی تعلیم دینے کے لئے مبعوث ہوئے تھے صحابہؓ کی جماعت دستِ نبویؐ کی تربیت یافتہ تھی۔ لہذا اس معاشرہ میں جنسی تعلقات کی ایک ہی صورت ممکن تھی، یعنی احسان کی شکل۔ وہاں مسافحت کی شکل تصور میں بھی نہیں آسکتی تھی۔ اس معاشرہ کے افراد وہ تھے جنہیں خود اللہ تعالیٰ ہمہ لفظ و جہم حافظوں (پیچ) کا سا شیفاء عطا کرتا ہے۔ لیکن اب دیکھئے کہ ہماری کتب احادیث و تفسیرانِ حضرات (رضی اللہ تعالیٰ عنہم) کے متعلق اس باب میں کیا بیان کرتی ہیں۔

شبیہ حضرات ایک مسئلہ کے قائل ہیں جسے متعہ کہا جاتا ہے۔ اس کے معنی ہیں کسی مرد اور عورت کا "وقتی طور پر مباشرت کے لئے نکاح کر لینا اور عورت کو اس جنسی تعلق کا معاوضہ دینا۔ اس وقت معینہ کے گزر جانے کے بعد (خواہ وہ ایک ہی مباشرت کیلئے ہو) یہ نکاح خود بخود فسخ ہو جاتا ہے۔ اہل سنت و جماعت کے ہاں متعہ جائز نہیں ہے۔

۱۔ اسی طرح مومن عورتوں کو بھی (دو کحفاظات پیچ)

سنی اور شیعہ (یا مسلمانوں کے دوسرے فرقوں) کے متعلق طلوع اسلام کا مسلک بالکل واضح ہے۔ وہ فرقہ بندی کو از روئے قرآن، شرک سمجھتا ہے اور اس کی بنیاد شخصیت پرستی قرار دیتا ہے۔ جب رسول اللہ نے خالص قرآن کی بنیادوں پر دین کا نظام قائم فرمایا تھا تو امت میں کسی فرقے کا وجود نہ تھا۔ آپ دیکھیں گے کہ ہر فرقہ کسی نہ کسی شخصیت تک جا کر رک جاتا ہے۔ تو انہیں خداوندی (یعنی قرآن) تک نہیں پہنچتا۔ لہذا طلوع اسلام کو اس سے بحث نہیں کہ اس باب میں سنی کیا کہتے ہیں اور شیعہ کیا! جس مقصد کے لئے ہم نے متعہ کا ذکر کیا ہے وہ کچھ اور ہے۔ ہم نے کہا ہے کہ سنی حضرات متعہ کو ناجائز قرار دیتے ہیں کیونکہ ان کے نزدیک اس میں اور زنا میں صرف لفظی فرق ہے۔ حقیقت دونوں کی ایک ہے۔ لہذا سنی اس امر کا تصور تک بھی نہیں کر سکتے کہ (معاذ اللہ) رسول اللہ متعہ کا حکم دے سکتے تھے یا صحابہ کبار متعہ کیا کرتے تھے۔

لیکن دیکھئے کہ خود سنیوں کے ہاں کے مستند احادیث کے مجموعے اور تفسیر کی کتابیں اس باب میں کیا کہتی ہیں! شیعہ حضرات کے مجتہد سید علی نقی صاحب کا تصنیف فرمودہ ایک رسالہ ہے "متعہ اور اسلام"۔ اس میں انھوں نے شروع سے آخر تک سنیوں کی احادیث اور تفسیر سے ثابت کیا ہے کہ متعہ کی اجازت خود رسول اللہ نے دی۔ صحابہ کبار اس پر عمل رہا۔ اور تابعین اور فقہائے مکہ اس کو بدستور جائز قرار دیتے رہے۔

پہلے وہ روایات دیکھئے جن میں بتایا گیا ہے کہ رسول اللہ نے خود متعہ کی اجازت دی تھی! کسے اجازت دی تھی؟ خود صحابہ کبار کو! سنیوں کی سب سے معتبر کتاب بخاری شریف ہے جسے اصح الکتاب بعد کتاب اللہ کا درجہ دیا جاتا ہے۔ اس میں (جلد دوم ۵۹۹ء) مضبوط کرزن گزٹ پریس دہلی۔ جلد سوم ۱۳۱۱ء مطبوعہ مصر) حسب ذیل حدیث آئی ہے۔

عبداللہ بن مسعود کی روایت ہے کہ ہم رسول اللہ کے ساتھ لڑائیوں پر جا یا کرتے تھے اور ہمارے پاس کوئی سامان (اسپنے مقناٹے فطرت کے پورا کرنے کا) نہ ہوتا تھا۔ تو ہم نے کہا کہ ہم اپنے اعمانے شہوانی کو قطع ذکر ادا ہیں؟ حضور نے ہمیں اس سے منع فرمایا پھر ہمیں اجازت دی کہ ہم عورتوں سے کسی کپڑے (وغیرہ) کے عوض میں نکاح کر لیا کریں۔

بخاری کے بعد صحیح مسلم کا مرتبہ ہے۔ اس میں یہ روایت تین طریقوں سے آئی ہے۔ اس میں ایک جگہ ابی اجلہ کا اضافہ ہے: یعنی رسول اللہ نے ہمیں اجازت دی کہ ہم ایک میعاد مقررہ کے لئے عورتوں سے کپڑے وغیرہ کے عوض نکاح کر لیا کریں۔ دوسری جگہ لکھا ہے کہ اس میں لڑائیوں کے زمانے کی تخصیص نہ تھی۔ (صحیح مسلم مطبوعہ مجتہدائی دہلی۔ جلد ۱ ص ۴۵)۔

اسلئے جنہیں "اہل قرآن" کہا جاتا ہے وہ اس غلطی میں مبتلا ہیں کہ قرآن پر عمل انفرادی طور پر کیا جاسکتا ہے اس لئے وہ بھی قرآن کی تشریح و تفسیر کیلئے کسی نہ کسی فرد کی طرف ہی رجوع کر سکتے ہیں۔ حالانکہ قرآن ایک اجتماعی نظام قائم کرتا ہے جس میں قرآنی احکام کا نفاذ مرکز ملت کی طرف سے ہوتا ہے۔ اسلئے نظام میں اطاعت، قانون کی ہوتی ہے، اشخاص کی نہیں۔



جمع القوائد (شیخ محمد بن محمد سلیمان سوسی مالکی۔ مطبوعہ میرٹھ۔ جلد ۱ ص ۲۲۷) میں اس روایت میں اتنا فرق ہے کہ حضرت ابن مسعود نے کہا کہ ہم رسول اللہ کے ساتھ لڑائیوں پر جاتے تھے اور ہمارے ساتھ عورتیں نہیں ہوتی تھیں۔ اس پر حضور نے مذکورہ بالا اجازت دی تھی۔ (یعنی ایک وقت معین کے لئے نکاح کی اجازت)۔

یہی روایت مسند امام ابی عبد اللہ محمد بن ادریس شافعی مطبوعہ مصر ۱۳۵۷ء میں بھی ہے نیز شیخ الاسلام امام ابن تیمیہ نے منقی الاخیار میں اس روایت کو منفق علیہ قرار دیا اور صاحب کنز العمال (۲۹۹) نے لکھا ہے کہ امام طبری نے تہذیب الآثار میں اس کی تخریج کی ہے۔ دوسری حدیث: صحیح بخاری (مطبوعہ دہلی جلد ۲ ص ۶۱۶ و مصر جلد ۳ ص ۱۵۱) میں یوں درج ہے:-

جاہلین عبد اللہ اور سلمہ بن الاکوع کا بیان ہے کہ ہم ایک لشکر میں تھے کہ حضور کا فرستادہ شخص ہمارے پاس آیا اور اس نے کہا کہ تمہیں اجازت دی گئی ہے کہ تم متعہ کرو۔ پس اب تم متعہ کر سکتے ہو۔

صحیح مسلم (۲۵۷) میں اس روایت کے الفاظ یہ ہیں کہ حضور کے منادی کرنے والے نے آکر اعلان کیا کہ تم لوگوں کو متعہ کرنے کی اجازت دی گئی ہے۔ دوسری روایت (مسلم ۲۵۷) میں ہے کہ حضور نے خود تشریف لاکر متعہ کی اجازت کا اعلان فرمایا۔ تیسری حدیث: بخاری (مطبوعہ دہلی جلد ۲ ص ۶۱۶ و مصر ص ۱۵۱) میں یوں ہے:-

سلمہ بن اکوع کی روایت ہے کہ حضور نے فرمایا کہ جو مرد عورت آپ میں قرار داکر لیں تو تین راتوں تک ان کی مہاشرت کی مہاد ہوئی چاہئے۔ اس کے بعد اگر وہ چاہیں تو اس مدت میں اضافہ کر لیں اور اگر چاہیں تو جدائی اختیار کر لیں۔

صحیح مسلم (مطبوعہ دہلی ص ۲۵۷) میں ہے کہ حضور نے جنگ اوطاس والے سال تین دن کے میعادی متعہ کی اجازت دی۔ یہی روایت جمع القوائد سنن دارقطنی اور کنز العمال میں بھی ہے۔

اب ذرا اس کی تفصیل سنئے: صحیح مسلم (مطبوعہ دہلی ص ۱۵۱) میں ہے:-

سبرہ جہنی کی روایت ہے کہ حضور نے متعہ کی اجازت دی تو میں اور ایک اور شخص بنی عامر کی ایک عورت کے پاس اکٹھے گئے اور اس سے ہماری خواہش کا اظہار کیا۔ اس نے اپنی اجرت کے متعلق دریافت کیا میں نے کہا کہ میں اپنی چادر دو رنگا میرے ساتھی نے کہا کہ وہ اپنی چادر بیگا۔ اس کی چادر میری چادر سے اچھی تھی لیکن میں اس کی بہ نسبت جوان تھا۔ وہ عورت جب چادر کی طرف دیکھتی تھی تو اس کی طرف نائل ہو جاتی تھی اور جب میری طرف دیکھتی تو مجھے پسند کرتی۔ بالآخر اس نے کہا کہ تم اور تمہاری چادر میرے لئے کافی ہے۔ چنانچہ تین روز تک میں اس کے پاس رہا۔

غور فرمایا آپ نے کہ جناب امام مسلم نیشاپوری، صواب کبار کا کیا نقشہ کھینچ رہے ہیں! (استغفر اللہ۔ استغفر اللہ)

کنز العمال (جلد ۸ ص ۲۹۲) میں سبرہ کی روایت ان الفاظ میں ہے کہ حجۃ الوداع میں

جب ہم مکہ معظمہ پہنچے تو خانہ کعبہ کا طواف کیا اور صفا اور مروہ کے درمیان سعی کی پھر حضور نے ہمیں عورتوں سے متنبہ کرنے کی اجازت دی۔ ہم نے آکر عرض کیا کہ عوتیں متنبہ کے لئے راضی نہیں ہوتیں جب تک کوئی میعاد نہ مقرر کی جائے۔ حضور نے فرمایا کہ میعاد مقرر کر کے متنبہ کر لو۔

آپ نے دیکھا کہ ہمارے راویوں کے بیان کے مطابق ابنی اکرم اپنے آخری حج میں صحابہ کو کیا تعلیم دے رہے ہیں! (اللهم اغفر لنا، اللهم اغفر لنا) اہل سنت والجماعت حضرات کی مدافعت (Defense) یہ ہوتی ہے کہ حضور نے بیشک متنبہ کی اجازت دی تھی لیکن بعد میں اس کی مانعت فرمادی تھی۔ یہ کہہ کر وہ اپنے جی میں خوش ہو لیتے ہیں کہ ہم نے اسلام کے ملتھے سے ایک بہت بڑے کلنگ کے ٹیکے کو دھویا لیکن یہ سادہ لوح اتنا نہیں سمجھتے کہ جو رسولؐ اذان راویوں کے بیان کے مطابق اپنی نبوت کے آخری سالوں تک متنبہ جیسے فعل کی اجازت دیتے رہے اس رسولؐ کے متعلق (معاذ اللہ معاذ اللہ) دنیا کیا راستے قائم کرے گی؟

ایک دلچسپ بات یہ بھی ہے کہ متنبہ کی مانعت کی جس قدر روایات ہیں ان میں ایسا تضاد رکھ دیا گیا ہے کہ سوچنے والا اٹلٹے ٹھٹھے میں پھنس جائے کہ یہ کیا پریشان کن روایات ہیں۔ مثلاً کنز العمال (جلد ۸، صفحہ ۲۹۵) میں ایک ہی راوی (سبرہ جہنی) سے (جنگی روایت) اور گندھاری ہے کہ حضور نے متنبہ کی اجازت حجۃ الوداع میں دی تھی، تین مختلف روایات ہیں۔ جن میں سے

ایک میں ہے کہ حضور نے خیر کے دن سب سے مانعت فرمائی۔

دوسری میں ہے کہ حضور نے فتح مکہ کے دن مانعت فرمائی۔ اور

تیسری میں ہے کہ آپ نے حجۃ الوداع میں مانعت فرمائی۔

لیکن شرح مسلم نووی (مطبوعہ دہلی جلد ۱۵، صفحہ ۴۴) میں اسحق بن راشد کی روایت ہے کہ حضور نے جنگ تبوک میں متنبہ سے منع فرمایا۔

اندازہ فرمایا آپ نے کہ کس طرح کثرت تعبیر سے خواب کو پریشان کیا گیا ہے۔ چنانچہ اس کا حل یہ سوچا گیا کہ یوں سمجھنا چاہئے کہ متنبہ ایک سے زیادہ مرتبہ جائز قرار دیا گیا اور ایک سے زائد مرتبہ اس کی مانعت کی گئی ہے۔ چنانچہ امام مسلم نے اس باب کا عنوان ہی یہ قائم کیا ہے۔

باب نکاح المتعدویان انہ ابیح ثم نسخ۔ ثم ابیح ثم نسخ۔ واستقر تھرمیمہ الی یوم القیامۃ۔

باب نکاح متنبہ اس امر کے بیان میں کہ وہ مباح تھا پھر منسوخ ہوا۔ پھر مباح ہوا اور اس کے بعد پھر منسوخ ہوا اور پھر

قیامت تک کے لئے اس کی حرمت قائم رہی۔

چلے! ایک بات تو طے ہوئی کہ حضور نے جب آخری بار متنبہ کی مانعت فرمادی تو پھر قیامت تک کیلئے حرام ہو گیا۔

لیکن ٹھہریے! اسی صحیح مسلم کے (جس نے اوپر لکھا ہے کہ حضور کی زندگی میں متنبہ قیامت تک کیلئے حرام ہو گیا) کچھ اوراق آگے

الٹئے اور دیکھئے ان میں کیا نظر آتا ہے۔ جلد ۱۵، صفحہ ۴۴ پر درج ہے۔

عطا کی روایت ہے کہ جاہلین عبد اللہؐ کے ارادے سے مکہ معظمہ آئے تو ہم ان کی ملاقات کو گئے اور مختلف لوگوں نے ان سے مختلف سوالات دریافت کئے۔ پھر متعہ کا ذکر آیا۔ تو انہوں نے کہا کہ ہاں! ہم لوگوں نے عبد رسول اللہؐ اور عبد ابوبکرؓ اور عبد عوفؓ میں براہ متعہ کیا ہے۔

لیجئے! رسول اللہؐ اسے قیامت تک کے لئے حرام قرار دے چکے ہیں لیکن صحابہ کبارؓ حضرت عمرؓ کے زمانے تک براہ متعہ کئے جا رہے ہیں (معاذ اللہ!) اسی صحیح مسلم میں دوسری روایت یوں ہے:-

ابوالزبیر کا بیان ہے کہ میں نے جاہلین عبد اللہؐ کو کہتے ہوئے سنا کہ ہم لوگ براہ ایک مٹھی بھر جو یا آٹے کے عوض میں متعہ کرتے رہے ہیں جناب رسالتؐ کے زمانے میں اور پھر حضرت ابوبکرؓ کے زمانے میں یہاں تک کہ حضرت عمرؓ نے عمرو بن حریثؓ والے واقعے میں اس کی مانعت کی۔

کنز العمال میں اس کی اجرت "ایک پیالہ بھر سنو" لکھی ہے۔ اس کی تائید فتح الباری (شرح صحیح بخاری) جلد ۱۲۵ نے بھی کی ہے۔ کنز العمال (۱۹۱) میں اس کی تفصیل بھی ملاحظہ فرمائیے۔ تحریر ہے:-

ہم عبد اللہؐ بنت ابی قحیفہ کی روایت ہے کہ ایک آدمی شام سے آیا اور ان کے مکان میں قیام کیا۔ اس نے کہا کہ بغیر عورت کے مجھے بڑی تکلیف ہے تم میرے لئے کوئی عورت تلاش کرو جس سے میں متمتع ہو سکوں۔ وہ کہتی ہیں کہ میں نے اسے ایک عورت کا پتہ دیا اور اس نے اس سے متعہ کیا اور اس پر کچھ عدول لوگوں کی گواہیاں قرار دیں۔ پھر ایک طویل زمانے تک وہ اس کے ساتھ رہا اور اس کے بعد شام واپس چلا گیا کسی نے حضرت عمرؓ کو اطلاع دی۔ انہوں نے مجھے بلوایا اور دریافت کیا کہ کیا یہ واقعہ صحیح ہے۔ میں نے کہا ہاں۔ انہوں نے فرمایا کہ جب وہ پھر آئے تو مجھے اطلاع دینا۔ جب وہ آیا تو میں نے حضرت عمرؓ کو اطلاع دی۔ انہوں نے اسے بلوایا اور کہا کہ تم نے کیا کیا تھا؟ اس نے کہا کہ میں نے ایسا رسول اللہؐ کے سامنے کیا۔ انہوں نے منع نہیں کیا یہاں تک کہ حضورؐ کا انتقال ہو گیا۔ پھر حضرت ابوبکرؓ کے زمانے میں ایسا ہوا۔ انہوں نے بھی منع نہیں کیا۔ پھر خود آپ کے زمانے میں بھی ایسا ہوتا رہا۔ آپ نے بھی کوئی مانعت نہیں فرمائی۔ حضرت عمرؓ نے کہا کہ قسم ہے اس خدا کی جس کے قبضہ قدرت میں میری جان ہے۔ اگر میں پہلے مانعت کر چکا ہوتا تو تمہیں سسگا کر دیتا۔ اچھا اب عبد ابی اختیار کر لو تاکہ کھاج اور صافحت (زنا) میں تمیز ہو سکے۔

ابھی تک تو صرف صحابہؓ (مردوں) ہی کا ذکر تھا۔ مندرجہ بالا روایت میں ایک صحابیہ کا بھی ذکر آیا کہ انہوں نے اس کا خیر میں کس قدر مدد کی! (ابا اللہ! توبہ) لیکن اسی پر کتنا غصہ ہوا ہے؟ ان "بزرگوں" کو ایران کی جنگ کے میدانوں میں جو چرکے لگے تھے ان کی آتش انتقام اس سے تھوڑی فرو ہو سکتی تھی! وہ جب تک اسلامی معاشرہ کے مردوں کے ساتھ ان کی عصمت مآب خواتین محترمہ کو بھی (معاذ اللہ۔

معاذ اللہ! سر بازار رسوائی کر لیتے انھیں کب چین پڑ سکتی تھی۔ دیکھئے کہ ان کے انتقام کا ہاتھ کہاں تک پہنچ رہا ہے! لیکن اسے دیکھنے سے پہلے جیسا کہ کہئے کہ وہ آنکھیں بند کر لے بغیرت سے کہئے کہ وہ کہیں نگاہوں سے اوچھل ہو جائے۔ شرم سے کہئے کہ وہ اپنا منہ چھپالے۔ کہ اب ذکر آ رہا ہے حضرت ابو بکرؓ کی صاحبزادی حضرت عائشہ الصدیقہ کی بہن حضرت زبیرؓ کی رفیقہ حیات، حضرت اسماء ذات النخاقین رضی اللہ تعالیٰ عنہا کا۔ یہ ذکر ہے قاضی ثناء اللہ پانی پتی کی تغیر منظری (۱۹۵۵ء) پر وہاں لکھا ہے (توبہ۔ توبہ۔ نقل کفر کفر بنا شد) روی، النساء والطحادی عن اسماء بنت ابی بکر قالت فعلنا ما علی عہد رسول اللہ

حضرت اسماء فرماتی ہیں کہ رسول اللہ کے زمانے میں ہمارے ساتھ متعہ ہوا۔

اسی بنا پر جب حضرت اسماء کے بیٹے (عروہ) نے حضرت ابن عباسؓ سے کہا کہ تم کو خدا کا خوف نہیں کہ تم متعہ کی اجازت دیتے ہو! تو حضرت ابن عباسؓ نے کہا کہ اسئل امک یا عروہ ذرا جا کر اپنی والدہ سے پوچھو۔ (زاد المعاد ابن قیم۔ جلد ۱ ص ۱۹۹)

(بلیستنی مت قبل هذا وکنت نسياً منسیئاً)

بہر حال۔ یہاں سے یہ معلوم ہوا کہ رسول اللہ نے متعہ کی ممانعت کی تھی یا نہیں کی تھی لیکن حضرت عمرؓ نے اسے ضرور بند کر دیا۔ چنانچہ زاد المعاد (ابن قیم) جلد ۱ ص ۱۹۹ میں ہے کہ حضرت عمرؓ نے فرمایا کہ دو متعہ تھے جو رسول اللہ کے زمانے میں رائج تھے لیکن میں انھیں بند کر تا ہوں ایک متعہ حج اور دوسرا عورتوں کے ساتھ متعہ! آپ کو اطمینان ہو گیا ہو گا کہ پہلے! حضرت عمرؓ کے زمانے ہی میں ہی۔ یہ لغویت تو ختم ہوئی۔ لیکن یہ کیسے ہو سکتا ہے؟ وہ سازش ہی کیا جو اس طرح ختم ہو جائے! ابھی سلسلہ آگے بھی چلتا ہے۔ چنانچہ فتح الباری (شرح صحیح بخاری) جلد ۹ ص ۱۲۸ پر ہے۔

ابن عبد البر نے کہا ہے کہ ابن عباس کے تمام اصحاب جو اہل مکہ اور یمن سے تھے، جواز متعہ کے قائل تھے۔ ابن حزم نے کہا ہے کہ

تابعین میں سے طاؤس اور سعید بن جبیر اور عطاء اور تمام فقہائے مکہ اسے جائز سمجھتے تھے۔

یہ ہیں وہ احادیث مقدسہ اور ہمارے ائمہ کے اقوال اُس متعہ کے متعلق، جسے (اس روایت کی رو سے جو پہلے درج کی جا چکی ہے) خود حضرت عمرؓ نے مسافحت (زنا) قرار دیا تھا، ہمیں اس سے غرض نہیں کہ سنی حضرات مناظروں اور مباحثوں میں ان اعتراضات کا کیا جواب دیتے ہیں۔ ہمیں تو صرف اس قدر دیکھنا ہے کہ یہ تمام روایات اور ان کی شرحیں، سنتوں کی اپنی کتابوں کے اندر موجود ہیں۔ اور کتاب میں وہ ہیں جنہیں رسول اللہ کی غیر متلو وحی کہا جاتا ہے جنہیں قرآن کے ساتھ قرآن کی مثل (مثلاً معاً) شہرہایا جاتا ہے جن کی تعلیم سے ہمارے علمائے کرام کو سند فضیلت ملتی ہے جن کے درس نمازوں کے بعد مسجدوں میں باعث سعادت کو من تصور کئے جاتے ہیں جنہیں مسلمان اس لئے سینے سے لگائے لگائے پھرتے ہیں کہ ان کے ذریعے سنت رسول اللہ اور سنت صحابہ کبارؓ کی اطاعت کی جاتی ہے۔ یہ سب کچھ ان کتابوں میں ہے!

لیکن ٹھہریے۔ ابھی تک صرف روایات ہی ذریعہ انتقام گیری تھا۔ قرآن سامنے نہیں آیا تھا۔ اب دیکھئے کہ اس سازش نے کس طرح قرآن کو بھی ساتھ ہی پیٹنے کی کوشش کی۔ قرآن کے معاملے میں دشواری یہ تھی کہ اس کی حفاظت کا ذمہ خود اللہ تعالیٰ نے لیا تھا۔ نبی اکرمؐ نے سینکڑوں حفاظ کو پورے کا پورا قرآن حفظ کرایا۔ انھیں خود قرآن سنایا۔ ان کا حفظ کردہ سنا حفظ کردہ میں خصوصیت یہ تھی کہ ترتیب کے علاوہ اعراب اور تلفظ تک کی بھی جانچ پرتال ہوجاتی تھی۔ حفظ کے ساتھ ہی قرآن کو باقاعدہ لکھوایا۔ اور اس طرح اسے مکمل کتاب کی صورت میں اور حافظوں کے سینے میں محفوظ کر کے امت کو دیا۔ اور حجۃ الوداع میں ایک لاکھ صحابہ سے اس کی شہادت لے لی کہ قرآن ان تک پہنچ چکا ہے۔ لہذا ان سازش کرنے والوں کیلئے یہ ممکن نہ تھا کہ قرآن میں کسی قسم کا رد و بدل یا حک و اضافہ کر سکتے۔ اسی مشکل کے پیش نظر تراویح روایات کو دین بنانے کی ضرورت پڑی!

یہ لوگ قرآن میں رد و بدل تو نہیں کر سکتے تھے لیکن انھوں نے اس امر کی پوری پوری کوشش کی کہ کم از کم دلوں میں شبہ تو پیدا کر دیا جائے کہ قرآن بھی محفوظ شکل میں نہیں رہا۔ چنانچہ اس قسم کی روایات اہل سنت و الجماعت کے مستند مجاہد ہائے احادیث میں موجود ہیں کہ رسول اللہؐ کی وفات کے وقت قرآن کسی مدون شکل میں موجود نہ تھا۔ حضرت ابو بکرؓ کے زمانے میں ایک کینیٹھی بٹھائی گئی جس نے مختلف شہادت کی بنا پر قرآن کو کتابی شکل میں مدون کیا۔ کچھ یہاں سے لیکر کچھ وہاں سے لیکر بعض آیات کے متعلق تحقیق کرنے پر معلوم ہوا کہ وہ کچھ بڑے بڑے تہوں پر لکھی ہوئی تھیں۔ ایک دن حضرت عائشہؓ کی بکری اندر چلی گئی اور ان تہوں کو کھا گئی۔ کہیں حضرت عثمانؓ کو جامع القرآن قرار دیا گیا اور قرآن کا نام مصحف عثمانی رکھ دیا۔ یہ اور اسی قسم کی اور کہانیاں وضع کر کے احادیث کے مقدس صحیفوں میں بھردی گئیں۔ لیکن اس سے بھی یہ گنجائش نہیں نکلتی تھی کہ قرآن میں کہیں رد و بدل کیا جاسکے۔ لہذا اس کے لئے ایک اور تدبیر اختیار کی گئی۔ ایک حدیث وضع کی گئی کہ نزل القرآن علی سبعة احرف (قرآن سات حرفوں پر نازل ہوا ہے)۔ سات حرف، یعنی چہ؟ اس کا مطلب یہ لیا گیا کہ قرآن سات قرأتوں کے مطابق نازل ہوا ہے۔ بات پھر بھی صاف نہ ہوئی۔ اگر قرأت سے مراد قرآن پڑھنے کا اندازہ تھا تو سات قرأتوں کے نزول سے کیا مطلب ہوا؟ لیکن یہ سازش اتنی سطیحی نہیں تھی کہ اس کی لم یونہی سامنے آجاتی۔ اس روایت کو جان بوجھ کر ایسا مبہم رکھا گیا تھا تاکہ اسے مختلف معانی پہنانے کی گنجائش رہے۔ اس کے اہم کام کا یہ عالم ہے کہ امام سیوطیؒ نے اتفاق میں لکھا ہے کہ اختلاف فی معنی سبعة احرف علی اربعین قولاً۔ ان سات حرفوں کے معنی سمجھنے میں چالیس اقوال وارد ہوئے ہیں۔ ان سات حرفوں کو یہاں تک کھینچ کر لے گئے کہ حضرت ابو ہریرہؓ کی روایت ہے کہ یہ قرآن سات حرفوں پر نازل ہوا ہے۔ لہذا تم شوق سے خاطر خواہ پڑھو۔ کچھ مضائقہ نہیں۔ بیشک رحمت اور عذاب کی آیتوں میں ادل بدل نہ کرو۔ یہ لوگ اس طرح زمین مہوار کرنے کے بعد آگے بڑھے۔ آپ نے تفسیر کی کتابوں میں دیکھا ہوگا متعدد آیات کے بعد لکھا ہوتا ہے کہ حضرت ابن مسعودؓ کی قرأت کی رو سے یہ آیت یوں آئی ہے اور حضرت ابن عباسؓ اس آیت کو یوں پڑھا کرتے تھے۔ یہ فرق

قرأت کا نہیں ہوتا بلکہ الفاظ کا ہوتا ہے۔ قرآن میں رد و بدل کرنے کی یہ تفسیر شری لطف اور غیر محسوس تھی اس لئے یہ فریب چل گیا۔  
دام ہرنگ ز میں بود گرفتار شدیم

اس تہید کے بعد دیکھئے کہ مسئلہ زیر نظر (یعنی متعہ) کے سلسلہ میں قرآن سے کس طرح سنہلی گئی۔ سورہٴ نسا میں نکاح کے تفصیلی احکام مذکور ہیں۔ وہاں ان عورتوں کا ذکر کرنے کے بعد جن سے نکاح حرام ہے، فرمایا کہ ان کے علاوہ اور سب عورتوں سے نکاح جائز ہے بشرطیکہ تم ان کا ہر مقرر کرو اور انہیں نکاح میں لاؤ۔ محسنین غیر مسافحین، ان تمام حدود و قیود کے ساتھ جن کا ذکر پہلے آچکا ہے نہ کہ محض شہوت رانی کے لئے۔ اس کے بعد ہے فما استمتعتم بہ منہن فاتوهن اجورھن فریضۃ۔ ان میں سے جن عورتوں کو تم نکاح میں لا کر ان سے تمتع ہو تو ان کا مہر ادا کرنا ضروری ہے۔

جیسا کہ پہلے لکھا جا چکا ہے، نکاح دائمی معاہدہ ہوتا ہے جس کا فسخ طلاق یا موت کی صورت میں ہی ہو سکتا ہے۔ اس کے برعکس متعہ ایک مقررہ مدت کیلئے جنسی تعلقات کا نام ہے۔ قرآن سے متعہ کی دلیل اسی صورت میں مل سکتی تھی کہ اس میں کہیں یہ لکھا مل جاتا کہ یہ جنسی تعلقات ایک مقررہ مدت (اجل مسمی) کے لئے بھی قائم ہو سکتے ہیں۔ قرآن میں ایسا کہیں نہیں مل سکتا تھا۔ اب دیکھئے کہ اس کیلئے "اختلاف قرأت" کی تفسیر سے کس طرح فائدہ اٹھایا گیا۔

امام طبری کی تفسیر اہل سنت و جماعت کے ہاں امام الشافعی کہلاتی ہے۔ یہ سب سے پہلی مدون تفسیر ہے۔ بعد کی تمام تفسیریں قریب قریب اسی کے نتیجے میں لکھی گئی ہیں۔ دیکھئے کہ حضرت امام طبری متعہ کی سند کس طرح لاتے ہیں۔ آیہٴ مذکورہ صدد کی تفسیر میں ارشاد ہے۔

ابن ابی کبیر نے مجھے ایک مصحف دیا اور کہا کہ یہ ابی بن کعب کی قرأت کے مطابق ہے۔ یعنی بن عبیدہ جو اس روایت کے ناقل ہیں، نصیر بن ابی الاشعث سے ان کا بیان ہے کہ میں نے اس مصحف کو نصیر کے پاس دیکھا اس میں یہ لکھا تھا کہ فما استمتعتم بہ منہن الی اجل مسمی (یعنی تم ان عورتوں سے متعہ کرو ایک مہر اور مقررہ کیلئے) نغزہ کی روایت ہے کہ میں نے ابن عباس سے متعہ کے متعلق دریافت کیا انہوں نے کہا کہ کیا تم سورہٴ نسا کی تلاوت نہیں کرتے۔ میں نے کہا کیوں نہیں؟ کہا پھر اس میں یہ آیت نہیں پڑھا کہتے کہ فما استمتعتم بہ منہن الی اجل مسمی میں نے کہا نہیں۔ میں اگر اس طرح پڑھا ہوتا تو آپ سے دریافت کیوں کرتا۔ انہوں نے کہا اچھا۔ تو معلوم ہونا چاہئے کہ اصل آیت یونہی ہے۔ عبدالاعلیٰ کی روایت میں بھی ابو نغزہ سے اسی طرح کا واقعہ منقول ہے۔ تیسری روایت میں بھی ابو نغزہ سے نقل ہے کہ میں نے ابن عباس کے سامنے یہ آیت پڑھی فما استمتعتم بہ منہن۔ ابن عباس نے کہا الی اجل مسمی۔ میں نے کہا کہ میں تو اس طرح نہیں پڑھتا۔ انہوں نے تین مرتبہ کہا خدا کی قسم خدا نے اسے اسی طرح نازل کیا ہے۔

ابو اسحق کی روایت ہے کہ ابن عباس نے پڑھا فما استمتعتم بہ منھن الی اجل مسی۔ پانچویں روایت شعیب  
ہے اس میں بھی ابو اسحق سے ایسی ہی روایت ہے۔ قتادہ کا بیان ہے کہ ابی بن کعبہ میں یوں ہے فما استمتعتم بہ  
منھن الی اجل مسی۔ عمر بن مرہ کی روایت ہے کہ میں نے سعید بن جبیر کو پڑھے سنا فما استمتعتم بہ منھن الی اجل مسی۔

یہ اقتباس کسی شیعہ بزرگ کی کتاب کا نہیں بلکہ سینوں کے جلیل القدر امام طبری کی تفسیر کا ہے۔ اور جن حضرات کی طرف یہ روایات  
مترجم ہیں وہ بلند پایہ صحابی ہیں جو خدا کی قسمیں کھا کھا کر کہہ رہے ہیں کہ یہ آیت اُس طرح نہیں نازل ہوئی تھی جس طرح قرآن  
میں درج ہے بلکہ اس اضافہ کے ساتھ نازل ہوئی تھی جس سے متہ کا جواز ثابت ہوتا ہے۔ غور کیا آپ نے کہ سات حرفوں والی  
روایت نے بات کہاں سے کہاں پہنچا دی؟ یعنی پہلے یہ عقیدہ پیدا کر دیا کہ قرآن سات قرار توں کے ساتھ نازل ہوا ہے۔ اور اس کے  
بعد جس آیت کے متعلق جی چاہا کہدیا کہ فلاں صحابی کی قرأت میں یوں آیا ہے اور فلاں کی قرأت میں یوں۔ اور اس طرح جو جی چاہا  
قرآن سے ثابت کر دیا۔ لیکن اس کے باوجود قرآن کا یہ اعجاز اپنی جگہ ہے کہ اس کے متن میں کسی قسم کی تبدیلی یا اضافہ کی جرأت نہیں  
کی جاسکتی۔ اس کا ایک ایک لفظ اپنی جگہ پر محکم ہے۔ اس لئے کہ اس کی حفاظت کا ذمہ خدا نے لے رکھا ہے۔ باطل اس کا نہیں پھٹک سکتا

ہم نے اس عجمی سازش کی طرف ایک مثال پیش کی ہے۔ اس سے دیکھئے کہ سینوں کی نہایت معتبر کتب روایات اور مستند تفسیر  
میں خدا، رسول، صحابہ، تابعین وغیرہ کی کس قسم کی تصویریں سامنے آتی ہیں۔ ان روایات اور تفسیر کی رو سے یہ ثابت کرنے کی  
کوشش کی گئی ہے کہ:-

(i) جو آیات قرآن میں رجم ہیں وہ اسی شکل میں نازل نہیں ہوئی تھیں بلکہ مخالفت صحابہ کی قرأتوں کی رو سے ان کی  
تجزیاتی شکلیں کچھ اور تھیں۔

(ii) خود رسول اللہ نے صحابہ کو مٹھی بھر جو یا آٹے کے عوض میں عورتوں سے متہ کرنے کی اجازت دے رکھی تھی اور  
یہ اجازت نبوت کے آخری دور تک جاری رہی۔

(iii) عہد رسالت اور عہد صحابہ کے اسلامی معاشرہ میں متہ عام تھا اور اس میں کسی قسم کی جھجک محسوس نہیں ہوتی  
تھی۔ نہ مردوں کو نہ عورتوں کو۔

(iv) رسول اللہ نے اپنے آخری زمانہ میں متہ کو حرام قرار دیا تھا لیکن اس کے باوجود عہد حضرت ابوبکرؓ اور حضرت  
عمرؓ کے ابتدائی زمانہ تک متہ برابر جاری رہا۔

(v) حضرت عمرؓ نے متہ کو بند کر دیا لیکن اس کے باوجود صحابہ، تابعین اور فقہائے مکہ اسے جائز سمجھتے رہے۔

(vi) اور جنہوں نے اسے طوعاً و کرہاً ناجائز سمجھا وہ بھی یہ کہتے رہے کہ عرف نے خدا کی ایک بہت بڑی رحمت کو روک دیا۔ چنانچہ قاضی ثناء اللہ ربانی تہی اپنی تفسیر منطہری (۱۹۵۲ء) میں لکھتے ہیں کہ:-

محدث عبدالرزاق نے اپنی کتاب میں ابن جریج سے اور انہوں نے عطاء سے روایت کی ہے کہ ابن عباسؓ کہا کرتے تھے کہ متعہ کا جائز ہونا خدا کی طرف سے اپنے ہندوں پر رحمت کی حیثیت رکھتا تھا۔ اگر عرف نے اس کی ممانعت نہ کر دی ہوتی تو کبھی کسی کو زنا کرنے کی ضرورت نہ ہوتی۔

اس ایک مثال سے آپ اندازہ لگالیں کہ عجمی سازش کے عناصر کن کن راہوں سے اسلامی معاشرہ میں آکر گئے تھے اور کیسے کیسے مقدس نقابوں میں غائر گردین و دانش ہوتے تھے۔ اس بات کی البتہ داد دینی ہوتی ہے کہ یہ سازش اس قدر سادگی و پرکاری سے برصغیر کا ریلانی گئی کہ ہزار برس سے یہ اسی کامیابی کے ساتھ بدستور چلی جا رہی ہے اور اس وقت تک اس کی سحر کاریوں اور ابلہ فریبوں میں کوئی فرق نہیں آیا۔ نہ جانے اس میں کیا جادو بھر کر رکھ دیا گیا ہے کہ ان تمام لغویات و خرافات کو ہم پروزا اپنی آنکھوں سے دیکھتے ہیں لیکن اس کے باوجود انہیں اپنے سینے سے لگائے لگائے پھرتے ہیں آفاقی حشر نے جس محبوب کے متعلق کہا تھا کہ

کے معلوم تھا عشق اس طرح لاچار کرتا ہے دل اس کو جاتا ہے بے وفا اور پیار کرتا ہے

عجمی سازش کے یہ نظر فریب عناصر کسی صورت میں بھی اس سے کم سحر کار نہیں۔ اس سازش کی زندگی اور قوت کا راز مولویت میں پوشیدہ ہے اور مولویت درحقیقت ایک معاشی مسئلہ ہے۔ یہی وہ کتابیں ہیں جنہیں پڑھ کر ایک شخص مستند مولوی بنتا ہے۔ اور یہی "علم" اس کے معاش کا ذریعہ ہوتا ہے۔ اس کے سوا اُسے کوئی ہنر نہیں آتا جس سے وہ اپنی رونی کما سکے۔ اس لئے وہ یہ جانتے ہوئے بھی کہ ان کتابوں میں کس قدر لغویت بھری ہے، انہیں الگ نہیں کر سکتا۔ اس لئے کہ ان کے الگ کرنے سے اس کے رزق کا دروازہ بند ہو جاتا ہے۔ آپ نے کسی ساری کو نہیں دیکھا ہو گا کہ وہ اپنے قہیلے کو یہ کہہ پھینکے کہ یہ سب فریب کا جال اور دھوکے کا پٹارہ ہے۔ وہ یہ سب کچھ جانتے ہوئے اسے سر پر اٹھائے اٹھائے پھرتا ہے کیونکہ اس سے اس کا رزق وابستہ ہے۔ مولویت کے ساتھ تو رزق کے علاوہ تعظیم و تکریم بھی ہوتی ہے۔ لوگ پیسے بھی دیتے ہیں اور ہاتھ بھی چومتے ہیں۔ بھلا کہئے کہ کون یہ قوت ایسے ذریعہ معاش پر لات مارے گا درآخالیکہ اسے یہ بھی معلوم ہو کہ اس کے بعد وہ ایک وقت کی رونی کما سکنے کی بھی استعداد نہیں رکھتا۔ یہ مسندیں پینہز یہ مکتب، یہ دارالعلوم۔ یہ علماء کی جمعیتیں، یہ اسلامی جماعتیں۔ غرضیکہ عجمی سازش کی یہ تمام پرورش گاہیں سب معاش کے دھندے ہیں۔ اس ہزار سالہ سازش کے ختم کرنے کا ایک ہی طریقہ ہے اور وہ یہ ہے کہ بیکاروں کے اس مجددہ طبقہ (یعنی مولوی صاحبان) کے معاش کا بندوبست کر دیا جائے۔ آئندہ کیلئے اس تعلیم کو یکسر بند کر دیا جائے۔ ہمارے اسکولوں اور کالجوں میں دیگر علوم کے ساتھ ساتھ خالص قرآن کی تعلیم دی جائے اور تاریخ کو صرف تاریخ کی حیثیت دی جائے نہ کہ دین کی۔ اس کے ساتھ ہی اپنے معاشرہ کو قرآن کے



خطوط پر از سر نو مشکل کیا جائے۔ قرآنی نظام ہی نے ملوکیت اور پیشوائیت کا پہلے خاتمہ کیا تھا۔ اور قرآنی نظام ہی اب بھی جسد انسانیت کے اس جذام کا علاج کر سکتا ہے۔ اس کے سوا اس کے علاج کی کوئی صورت نہیں۔ اس طریق علاج سے فائدہ یہ ہوگا کہ عجمی سازش کے یہ مسموم اثرات ختم ہو جائیں گے۔ اور اس کے ساتھ ہی صحیح قرآنی معاشرہ کا قیام عمل میں آجائے گا جو انسانیت کو ہر نوع کی غلامی سے نجات دینے کا ضامن ہے۔ لیکن اگر یہ طریق علاج اختیار نہ کیا گیا تو پھر زمانے کا سیلاب ان فرسودہ اور دوزخ ساز کار لغویات کو خود بخود بہا کر لے جائے گا۔ اس سے ہوگا یہ کہ اس غلط مذہب پرستی کی جگہ صحیح دینی نظام کا وجود عمل میں نہیں آسکے گا بلکہ کھلا ہوا اتحاد اور لادینی انسانی معاشرہ پر چھا جائے گی۔ اس لئے کہ سیلاب جہاں خس و خاشاک کو بہا کر لے جاتا ہے، وہاں کھیتوں کو بھی تباہ و برباد کرتا ہے۔ اب یہ چیز ارباب فکر و نظر کے سوچنے کی ہے (اگر ان کا وجود ہمارے معاشرہ میں کہیں ہے تو) کہ وہ اول الذکر صورت پیدا کرنا چاہتے ہیں یا حالات کو اپنے رخ پر جانے دینا چاہتے ہیں کہ زود یا بدیرہ سیلاب بے پناہ آئے اور مردوں کی قبروں کے ساتھ زندہ انسانوں کی بستیاں بھی بہا کر لے جائے۔ یہی وہ سیلاب ہے جس کے متعلق قرآن نے کہا ہے کہ **وَاتَّقُوا فِتْنَةً لَا تُصِيبُ الَّذِينَ ظَلَمُوا مِنْكُمْ خَاصَّةً** (۱۱) اپنے آپ کو اس فتنہ سے بچائے رکھو جو صرف انہی لوگوں تک محدود نہیں رہا کرتا ہے جو بالخصوص ظلم پر کاربند ہوں۔ بلکہ اس کا دائرہ اثر و نفوذ بہت وسیع ہوتا ہے اور وہ خس و خاشاک کے ساتھ، لالہ زاروں کو بھی برباد کر دیا کرتا ہے۔ اگر خدا نکرہ ایسا ہی ہوگا اور وہ سیلاب آپہنچا تو وہ دن عجمی سازش کے عفاریت کے لئے انتہائی مسرت کا دن ہوگا۔ وہ اس دن غول بیابانی کی طرح ناچیں گے کہ اس سے ان کے انتقام کی آگ ٹھنڈی ہوگی۔ اس دن وہ کہیں گے کہ یہ اس انقلاب عظیم کا انتقام ہے جس نے ان کی کلاہ خسروی کو خاک میں ملادیا تھا اور ان کی قبائے پیشوائیت کی دھجیاں بکیر کر رکھی تھیں۔ اس دن ہر قلب حساس وقف اضطراب اور ہر چشم اعتبار مصروفِ خونفشانی ہوگی لیکن اس دن اس اضطراب و خونناہ فشانی سے کچھ نہیں ہوگا۔ اس کے لئے اگر کچھ کرتا ہے تو اس کا وقت آج ہے۔ فہل من مدکر! کوئی ہے جو اس سے نصیحت حاصل کرے؟

اس دلخراش داستان کو ختم کرنے سے پہلے ایک بار پھر دیکھ لیجئے کہ صرف ایک (See - جنسی تعلقات) کے معاملے میں اس عجمی سازش نے اسلام کے ساتھ کیا کچھ کیا ہے۔ اس باب میں ہماری معتبر کتاب احادیث کی رو سے (۱) چار بیویوں تک کے لئے اذن عام ہے۔

لہذا اس باب میں قرآن کا کیا حکم ہے، اس کے متعلق طلوع اسلام کے صفحات میں بحث ہو چکی ہے۔

(۲) لونڈیوں کی کوئی تعداد ہی مقرر نہیں جتنی جی چاہے گھر میں ڈال نیچے۔

(۳) لونڈیوں سے مباشرت کی صورت میں عزل کر لینے کی اجازت ہے تاکہ انھیں حمل نہ قرار پایا جائے اور اس طرح ان کی قیمت کم ہو جائے۔ (صحیح بخاری کی حدیث)

(۴) ان کے علاوہ جو عورت رضامند ہو جائے اس سے اجرت ملے کر کے وقتی مباشرت کی اجازت کم از کم عہد رسالتاً سے لیکر اولیں عہد حضرت عمرؓ تک ضرور تھی اور اس کے بعد بھی فقہائے مکہ اسے جائز سمجھتے تھے۔

اب آپ خود ہی سوچئے کہ جس قوم میں (Sex) کے متعلق یہ کچھ پایا جائے۔ وہ قوم دنیا میں، شریف انسانوں میں منہ دکھانے کے قابل بھی رہ سکتی ہے؟ یہ حالت ہماری کڑھوڑی ہے بخارا اور نیشاپور اور طبرستان کے ان اللہ کرام نے۔ اور ہم ہیں کہ ان کے ان کارناموں کو وحی خفی اور قرآن کے ساتھ قرآن کی مثل قرار دے رہے ہیں۔

چنین دور آسمان کم دیدہ باشد

## حسن نظر

ڈاکٹر شرافت ایجوکیشن، بلوچستان نے اپنی چٹھی نمبری 2816/Edn مورخہ ۲۲ جولائی ۱۹۵۱ء کی رو سے معارف القرآن

(دہریہ جلد) مصنف محترم پرویز صاحب کو صوبے کے کالجوں اور مدرسوں کی لائبریریوں کے لئے منظور کیا ہے۔

ہم محترم ڈاکٹر صاحب کو ان کے حسن انتخاب پر درخور مبارکباد سمجھتے ہیں جس سے انھوں نے اپنی بصیرت فرقانی

اور ذوق سلیم کا ثبوت دیا ہے۔

یہ حقیقت ہے کہ ہمارے سارے اسلامی لٹریچر میں اس کتاب کی مثال اور کہیں نہیں ملتی۔ اگر کہیں اس کتاب کو

ہمارے کالجوں کے نصاب میں داخل کر لیا جائے تو اس سے قوم کی تقدیر بدل جائے، کیونکہ قوموں کی تقدیر ان کے

نوجوان طبقہ کے قلب و دماغ کی تعمیر سے وابستہ ہوتی ہے۔

ادارہ طلوع اسلام

# الہام

(پرویز)

مجذ فیض الاسلام، راولپنڈی میں محترم سید جعفر شاہ صاحب کا ایک مضمون شائع ہوا ہے جس کا عنوان ہے "وحی سے ہمارا تعلق"۔ محترم شاہ صاحب نے یہ مضمون اشاعت سے پہلے "ازرہ نوازش" مجھے دیکھنے کے لئے ارسال فرمایا تھا۔ مضمون محنت اور کاوش سے لکھا گیا تھا لیکن مجھے اس کے بعض مقامات سے اختلاف تھا جن کی طرف میں نے اپنے خط میں محترم شاہ صاحب کی توجہ مبذول کرائی تھی۔ ان میں سب سے اہم سوال یہ تھا کہ "الہام کی کوئی دینی حیثیت بھی ہے۔ محترم شاہ صاحب نے میرے عرضہ کا جواب بھی مرحمت فرمایا تھا لیکن اس سے میرا اطمینان نہیں ہوا تھا۔ میرے نزدیک یہ سوال ایسا اہم ہے جس پر ذرا تفصیلی گفتگو ضروری ہے۔

محترم شاہ صاحب نے اپنے مضمون میں تحریر فرمایا تھا کہ رسول اللہ کو خدا کی طرف سے تین چیزیں عطا ہوئی تھیں۔

(۱) وحی

(۲) الہام - اور

(۳) بصیرت

وحی اور الہام میں انہوں نے فرق یہ بتایا تھا کہ وحی میں مفہوم کے ساتھ الفاظ بھی منزل من اللہ ہوتے ہیں لیکن الہام میں صرف مفہوم خدا کی طرف سے القا کیا جاتا ہے جسے پیغمبر اپنے الفاظ میں ادا کرتا ہے۔ الہام کے متعلق مزید ارشاد تھا کہ وہ اولیاء اللہ کو بھی عطا ہوتا ہے۔ چنانچہ ان کے الفاظ تھے:-

اس طرح کے مجدد خیالات عام انسانوں کے دماغ میں ڈالے جاتے ہیں۔ اولیائے مقربین کے دماغوں میں بھی القا کئے جاتے ہیں اور انبیائے مرسلین کے قلوب مطہر پر بھی الہام کئے جاتے ہیں اور وحی کی ایک شکل یہ بھی ہوتی ہے۔ اس وحی میں ایک پیغمبر اس طرح ایک ولی کی سطح پر ہوتا ہے جس طرح ایک ولی بنکون وحی میں گس شہد کی سطح پر ہوتا ہے لیکن اس اشتراک کے باوجود جس طرح ایک ولی گس سے ایک بلند ترویج کا بھی حامل ہوتا ہے۔ اسی طرح ایک پیغمبر اولیاء سے ایک بالاتر وحی کا بھی مہبط ہوتا ہے۔ . . . . (بالا تہ) وحی کسی غیر حیوانی کسی ولی اور کسی دوسرے مقرب پر نہیں ہوتی۔ وہاں کہ وہ فصل ہے جو ایک پیغمبر کو دوسرے اصحاب وحی سے ممتاز کرتی ہے۔ . . . . اسی کو ما انزل اللہ کہا جاتا ہے۔

ما انزل اللہ اور الہام کا سب سے بڑا قرآنی فرق یہ ہے کہ ہر الہام کا دوسروں تک پہنچانا (تخلیغ و ابلاغ) ضروری نہیں۔

اس کا بلوغ نہ فرائن ولایت میں ہو نہ فرائن رسالت میں داخل ہے۔۔۔ اس غیر ملفوظ وحی الہام کو ماننے اور جارحانہ کار نہیں۔  
اس وحی غیر ملفوظ الہام کی ضرورت کے متعلق تحریر فرماتے ہیں:-

احادیث متزلی نہیں بلکہ یا تو الہام نبوی ہیں یا بصیرت بشری۔ عقل و فہم سے بڑا درجہ ہے فراست کا اور فراست سے بڑا درجہ ہے بصیرت کا۔ الہام کی ضرورت وہاں ہوتی ہے جہاں عقل، فراست اور بصیرت کسی کی رسائی نہ ہو۔ احادیث میں الہام نبوی کا حصہ بہت تصور ہے اور معاملات میں تو بہت ہی شاذ ہے عقائد سب کے سب مکمل طور پر تنزیل سے تعلق رکھتے ہیں۔ مناسک کا (جسے عام طور پر عبادات کہتے ہیں) البتہ الہام سے زیادہ تعلق معلوم ہوتا ہے۔ اخلاق کا تعلق زیادہ تر اور اکثر و بیشتر بصیرت ہی سے ہے۔ باقی رہے معاملات۔ سو حدود، ان کی بھی تنزیل ہی نے بنا دی ہے لیکن ان کی تفصیلات کا تعلق سراسر عقل و بصیرت سے ہے۔

یعنی شاہ صاحب کے خیال کے مطابق

(۱) عقائد سب کے سب وحی خداوندی ہیں۔

(۲) اخلاق کا تعلق پیغمبرانہ فراست سے ہے۔

(۳) معاملات کی حدود "منزل من اللہ ہیں لیکن ان کی جزئیات کا تعلق عقل و بصیرت سے ہے۔

(۴) عبادت کی تفصیلات کا تعین الہام کے ذریعے کیا گیا ہے۔

یہ اس لئے کہ محترم شاہ صاحب کے الفاظ میں

عقائد گھڑی گھڑی بدلنے والی حقیقت نہیں جو ہر موقع پر ترمیم و اضافہ کرنے کے لئے صرف حدود کھینچ دی جائیں اور ضرورت کے مطابق اس میں ردوبدل کی گنجائش رکھی جائے۔ اس لئے عقائد کو مکمل طور پر تنزیل نے اپنے ذمے لے لیا۔

مناسک (مراسم اہل عقیقت) کا بھی قریباً ہی حال ہے لیکن اس کی شکل و صورت مختلف ہو سکتی ہے اور بعض جمہوری کے مواقع پر مذہب و مکان اور طریق ادا وغیرہ میں ردوبدل کی بھی ضرورت ممکن ہے۔ اس لئے اس کے اصول و ارکان ضرورتاً تنزیل ہی سے متعلق ہیں لیکن کچھ تفصیلات کا تعلق الہام سے ہے اور بعض جزئیات کا تعلق بصیرت و عقل سے بھی ہے۔

اخلاق کی قدریں بھی غیر تبدلی ہیں اس لئے تنزیل ہی نے اسے بھی مکمل کر دیا ہے۔ اگر ضرورت داعیہ کچھ جزئی تفصیلات کا مطالبہ کرے تو اس کیلئے الہام کی ضرورت نہیں۔ بصیرت کافی ہے۔

جہاں تک معاملات کا تعلق ہے ان کی حدود تنزیل نے اپنے ذمے لے لی ہیں اور جزئی تفصیلات کو بصیرت ہی پر چھوڑ دیا ہے۔

آپ نے غور فرمایا کہ جہاں تک عقائد، اخلاق اور معاملات کا تعلق ہے، محترم شاہ صاحب میرے اس مسلک سے متفق ہیں جسے میں

ایک عرصہ سے پیش کر رہا ہوں۔ البتہ عبادات کے متعلق ان کا خیال ہے کہ جو تفاسیل قرآن نے متعین نہیں کیں انہیں رسول اللہ نے بذریعہ الہام متعین فرمادیا تھا یعنی وحی غیر محفوظ کی رو سے۔ اتنے حصے میں محترم شاہ صاحب ان حضرات سے متفق ہیں جو وحی کی دو قسمیں تسلیم کرتے ہیں۔ وحی متلو اور وحی غیر متلو اس باب میں شاہ صاحب اور وہ حضرات ایک ہی مسلک کے پیرو ہیں۔ فرق صرف یہ ہے کہ وہ حضرت اخلاق، معاملات اور عبادات سب کو وحی غیر متلو کے دائرہ کے اندر تصور کرتے ہیں لیکن شاہ صاحب اس وحی (الہام) کا دائرہ صرف عبادات تک محدود قرار دیتے ہیں۔ گویا اصولاً دونوں متفق ہیں۔ فرق صرف تفصیل اطلاق میں ہے۔ حتیٰ کہ وہ بات تک بھی فرماتے ہیں کہ

اس الہامی وحی کو اگر حضور نے شہدہ یعنی مثل تنزیل مع تنزیل فرمادیا ہو تو اس پر حیرت و استعجاب کے اظہار کی خاص ضرورت نہیں

تصریحات بالاسے یہ حقیقت آپ کے سامنے آچکی ہوگی کہ الہامی وحی وہی کچھ ہے جسے عام طور پر 'وحی غیر متلو' یا 'وحی خفی' کہا جاتا ہے۔ وحی غیر متلو کے متعلق طلوع اسلام کے صفحات پر اتنا کچھ لکھا جا چکا ہے کہ اس کے بعد 'وحی الہامی' کے متعلق کچھ لکھنے کی ضرورت نظر نہیں آتی تھی۔ لیکن چونکہ محترم شاہ صاحب نے الہام کا ذکر پھر کر اس میں اولیاء اللہ کی طرف بھی اشارہ کیا ہے۔ اسلئے الہام کے متعلق گفتگو ضروری معلوم ہوئی کیونکہ اس سے پہلے جہانگ مجھے یاد پڑتا ہے اس عنوان پر طلوع اسلام میں کچھ نہیں لکھا گیا (اگرچہ معارف القرآن کی دوسری جلد میں وحی کے عنوان کے ذیل میں اس کے متعلق بحث آچکی ہے) میں نے اپنے خط میں محترم شاہ صاحب کو اس باب میں لکھا تھا:-

① اب رہ گیا الہام۔ آپ فرماتے ہیں کہ اس میں انبیاء اور اولیاء دونوں شامل ہوتے ہیں۔ سب سے پہلے اس کے لئے قرآنی سند رکاز کا

کہ انبیاء اور اولیاء کو خدا کی طرف سے الہام ہوتا ہے۔ اگر اسے تسلیم بھی کر لیا جائے کہ کوئی ایسی چیز ہے جسے الہام کہتے ہیں تو

پھر یہ سوال پیدا ہوگا کہ کیا اس الہام کی اتباع بھی ایمان لانے والوں پر واجب ہوتی ہے، اسی طرح جس طرح وحی کی اتباع

واجب ہوتی ہے۔ اگر الہام کی اتباع بھی واجب ہوتی ہے تو یہ دین کا جزو ٹھہرا۔ اس لئے اسے 'دین کے جزو اول' (وحی)

② کی طرح یعنی طور پر محفوظ شکل میں امت کے پاس ہونا چاہئے۔ اور اگر اس الہام کی اتباع واجب نہیں ہوتی تو اس کی

حیثیت دین کی نہ رہی۔ لہذا اس صورت میں یہ بات خارج از بحث ہوگی کہ الہام کی نوعیت کیا ہے اور اس کی حیثیت کیا ہے؟

③ اگر اس کی حیثیت دین کی ہوتی ہے تو پھر یہ سوال بھی پیدا ہوگا کہ اولیاء کے الہام کی حیثیت بھی دین کی ہونی چاہئے۔ کیونکہ

آپ کے خیال کے مطابق الہام میں انبیاء اور اولیاء دونوں شریک ہوتے ہیں اور دونوں کے الہام کا سرچشمہ ایک ہی ہوتا ہے۔

اگر ایسا ہی ہے تو امت کے لئے ہر دلی کے الہام پر ایمان لانا اور اس کی اتباع کرنا بھی جزو دین قرار پائے گا۔

لہٰذا میں اس خط اور شاہ صاحب کے جواب کے اقتباسات اسلئے پیش کر رہا ہوں کہ محترم شاہ صاحب نے انہیں اپنے مضمون کے ساتھ شائع فرمادیا ہے اسلئے یہ خط و کتابت نجی نہ رہی ورنہ میں اس خط و کتابت کا حوالہ نہ دیتا جب تک محترم شاہ صاحب سے اس کی اجازت نہ لے لیتا۔ پرویز

اس کے جواب میں محترم شاہ صاحب نے تحریر فرمایا تھا:-

① قرآنی سند۔ حضرت یوکید (حضرت موسیٰ کی والدہ ماجدہ) پر خدا ہی کی طرف سے وحی الہامی ہوئی تھی۔ واوحینا الی ام موسیٰ۔ اور ظاہر ہے کہ یوکید نبیہ رضی اللہ عنہا حضرت یوسف کے ساتھ ہی قبل از نبوت ہی ہوا تھا۔ اتنی سند وحی الہامی کیلئے کافی ہے اور وحی تنزیل کی طرح اس کا دوا نہ بند ہونے کی کوئی سند نہیں۔

② الہام کی حفاظت۔ ایسی وحی درج محفوظ کر لی گئی ہو صرف قرآن میں محفوظ ہے اور اسی کو ہم نے تنزیلی وحی کہا ہے۔ الہامی وحی کو تسلیم کر لینے سے اس میں کوئی فرق نہیں آتا۔ الہامی وحی کو بھی ہم نے زیادہ سے زیادہ فقط عبادات و مناسک میں منحصر کیا ہے۔ وہ بھی فقط اپنے رجحان کے اظہار کے طور پر ہے۔ . . . . معاملات کو خارج از الہام ثابت کرنے کیلئے اتنے مواد موجود ہیں کہ تمام کا ٹھہرنا قریباً ناممکن ہے ہمیں سب سے پہلے ہی مورچہ فرسخ کر لینا ہے۔

③ اتباع الہام۔ انبیاء اور اولیاء دونوں کے الہامی وحی کا سرچشمہ ایک ہونے کے باوجود اس کی حیثیت اتباع میں یقیناً فرق رہے گا۔ اسلئے کہ نبی کی نبوت پر ایمان لانا فرض ہے لیکن کسی دلی کی ولایت پر ایمان لانا کوئی جزو دین نہیں بشرطی اقتعالیٰ خا اگر قانون پاکستان کے مطابق کوئی حکم دیں تو آپ کو ماننا پڑے گا لیکن اگر وہی حکم علامہ سید سلیمان ندوی دیں تو آپ ماننے پر مجبور نہیں ہوں گے جالانکہ دونوں کا حکم یکساں اور دونوں حکموں کا سرچشمہ ایک ہی کتاب آئین ہوگا۔ یہ ایک الگ چیز ہے کہ

لہ ان مثالوں کی تفصیل ذرا آگے چل کر بیان کی جائے گی۔

۱۰ سوال یہ نہیں تھا کہ وحی الہامی کو تسلیم کر لینے سے وحی تنزیل میں فرق آجاتا ہے یا نہیں۔ سوال یہ تھا کہ اگر وحی الہامی دین کا جزو تھی تو اسے بھی وحی تنزیل کی طرح محفوظ ہونا چاہئے تھا۔ اس کا جواب نہیں دیا گیا۔

۱۱ ذاتی رجحان کا دین میں کیا دخل؟ ایک چیز کے متعلق آپ کا دعویٰ ہے کہ اس کی سند قرآن میں موجود ہے۔ رسول اللہ نے عبادات کی جزئیات اس کی رو سے متعین فرمائی تھیں۔ اور اس کے ساتھ ہی ایسی اہم چیز کے متعلق آپ فرماتے ہیں کہ آپ نے ایسا فقط اپنے ذاتی رجحان کی بنا پر کیا ہے؟ ۱۲ سوال فریق تیسواں کو شکست دینے کا نہیں۔ سوال تو یہ ہے کہ قرآن کی رو سے حقیقت کیا ہے؟ اگر کوئی بات قرآن سے ثابت ہو جائے اور اس کو ہمارے بڑے سے بڑے دعوے کی شکست ہو جائے تو یہ شکست اس فتح سے ہزار درجہ افضل ہے جو ہمیں اس دلیل سے حاصل ہو جائے جس کی سند قرآن سے نہ ملتی ہو۔ ۱۳ اگر سید صاحب کا حکم ماننا ضروری نہیں ہوگا تو پھر آئین پاکستان کے ضمن میں سید صاحب کا تذکرہ ہی بے معنی ہے۔ جب ان کی حیثیت ہی کچھ نہیں تو کسی کو اس سے کیا واسطہ کہ وہ کیا ارشاد فرماتے ہیں!

نیز یہ بھی واضح ہے کہ پاکستان کی رعایا ہونے کی جہت سے خود سید صاحب پر بھی لیاقت علیٰ خاں صاحب کے حکم کی تعمیل واجب ہوگی۔ اس صورت میں اگر اللہ تعالیٰ سید صاحب پر کچھ الہام کرتا ہے تو اس الہام سے بالآخر فائدہ کیا جو نہ دوسروں کے لئے ہے اور نہ خود صاحب الہام کے ماننے کے لئے۔ تختہ مسجد نہ قابل سوختن نہ درخور فروختن۔ پھر اس اندر خیال کے متعلق کیا سمجھا جائے جو اس قسم کے الہام القا کرتا ہے جس کا فائدہ نہ صاحب الہام کو ہونے کسی اور کو۔ بقول غالب

ناہد نہ خود بخود نہ کسی کو پلا سکو کیا بات ہے تمہاری شرابِ طہور کی

رسول کا کوئی حکم الہامی نہ ہو یا اگر ہو تو کسی شخصیت یا کسی زمان و مکان کے ساتھ منحصر ہو یا قابل تاویل ہو۔ وغیرہ وغیرہ۔  
یہ تھا محترم شاہ صاحب کا وہ جواب جس سے میں مطمئن نہ ہو سکا تھا۔ میرا سوال یہ تھا کہ  
(۱) کیا قرآن کی رو سے الہام کی کوئی دینی حیثیت ہے۔

(۲) کیا رسول اللہ کو اس وحی کے علاوہ جو قرآن میں محفوظ ہے کوئی اور وحی بھی ملی تھی جسے الہامی وحی کہا گیا ہے۔ اگر ملی تھی  
اور اس کی حیثیت دین کی تھی تو اسے بھی وحی تنزیل کی طرح محفوظ کیوں نہ رکھا گیا۔

(۳) کیا اولیاء کرام کو خدا کی طرف سے الہام ہوتا ہے۔ اگر ہوتا ہے تو اس کی شرعی حیثیت کیا ہے۔

آئیے۔ ان سوالات کے متعلق ہم دیکھیں کہ قرآن کیا کہتا ہے۔ اس لئے کہ دین کے متعلق جو کچھ پوچھنا ہو اس سے پوچھنا چاہئے جس نے  
ہمیں دین عطا کیا ہے۔ دین، اللہ نے دیا ہے۔ اس لئے ہمیں اس باب میں اللہ ہی کی طرف رجوع کرنا چاہئے۔ اور اللہ نے جو کچھ کہنا تھا  
وہ قرآن میں کہ دیا۔ اس لئے ہمیں دین کے متعلق ہر باب میں قرآن ہی کی طرف رجوع کرنا ہوگا۔ میرا یہی مسلک ہے اور آرزو یہی ہے کہ میں  
یہی مسلک لیکر اللہ کے سامنے جاؤں۔

**الہام** | الہام، لہم سے ہے جس کے معنی کسی چیز کا نکل لینا ہے۔ الہم کے معنی ہیں کسی شے کا کسی کے اندر ڈال دینا۔  
الہام کا لفظ قرآن میں کہیں نہیں آیا۔ البتہ الہم کا لفظ ایک مقام پر آیا ہے جہاں فرمایا۔  
ونفس و ما سوھا۔ فالہمها فجورھا وتقواھا۔ (پہلے)

نفس انسانی اور وہ قوتیں جو اسے درست رکھتی ہیں اس حقیقت پر شاہد ہیں کہ اللہ نے اس کے اندر تقویت ہو کر برباد ہو جانے  
اور قانون خداوندی سے ہم آہنگ ہو کر نشوونما پالنے کی امکانی قوتیں رکھ دی ہیں۔

یہ آیات جلیلہ میرے متعدد مضامین میں اتنی مرتبہ دہرائی جا چکی ہے کہ اس مقام پر ان کی تشریح کی ضرورت نہیں۔ یہاں تو صرف یہ دیکھتا ہوں  
کہ الہم ہا کے لفظ کے کیا معنی ہیں۔ اس کے معنی ہیں خزانے نفس انسان کے اندر یہ امکانی قوتیں رکھ دیں، عام طور پر اس کے معنی یہ کئے  
جاتے ہیں کہ اللہ نے نفس انسانی کو نیکی اور بری کا علم دیدیا، میں اپنے ایک مضمون میں بتا چکا ہوں کہ یہ معنی بہ وجہ درست نہیں۔ لیکن  
اس وقت اس نکتہ کے متعلق بحث نہیں۔ اگر اس کے معنی یہ بھی لے جائیں تو بھی یہ آیت اس بات کی سند نہیں قرار پاسکتی کہ اللہ تعالیٰ حضرات  
انبیاء کرام یا اولیاء مقررین کو الہام کرتا ہے۔ اس لئے کہ اس آیت میں نفس انسانی کے الہام کا ذکر ہے۔ اور یہ ظاہر ہے کہ اس میں مومن اور  
کافر کی بھی تمیز نہیں۔ چہ جائیکہ عام مومن اور انبیاء اور اولیاء کی تخصیص ہو۔ لہذا یہ آیت مقصد پیش نظر کے لئے مفید مطلب  
نہیں ہو سکتی۔

قرآن میں صرف اسی ایک مقام پر الہام کا ذکر ہے اور اس مقام سے ظاہر ہے کہ یہ وہ الہام نہیں جو حضرات انبیاء کرامؑ کی طرف کیا جاتا ہو۔ قرآن کی رو سے براہ راست بحث تو یہیں ختم ہو جاتی ہے۔

یہ کہا جاسکتا ہے کہ قرآن نے الہام کا لفظ استعمال نہیں کیا لیکن دوسرے انداز سے اس حقیقت کو بیان کیا ہے کہ خدا کی طرف سے حضرات انبیاء کرامؑ اور غیر انبیاء کو الہام ہوتا ہے۔ محترم شاہ صاحب نے اپنے دعوے کے ثبوت میں یہی دلیل پیش کی ہے۔ ان کی دلیل یہ ہے کہ قرآن نے بعض مقامات پر وحی کا لفظ استعمال کیا ہے لیکن اس کے معنی وہ وحی نہیں جو حضرات انبیاء کرامؑ کی طرف نازل ہوتی ہے بلکہ اس کے معنی الہام کے ہیں۔ اب آئیے اس دلیل کی طرف۔

لفظ وحی کے معنی ہیں: خفیف لیکن بہت تیز اشارہ۔ قرآن میں یہ لفظ اشارے کے لئے بھی استعمال ہوا ہے۔ مثلاً حضرت زکریاؑ کے تذکرہ کے سلسلہ میں ہے۔

فخرج علی قومہ من المہراب فادخی الیہم (۱۹)

وہ مہراب سے اپنی قوم کی طرف آیا اور انہیں اشارے سے کہا.....

دوسرے مقام پر خبیث فطرت انسانوں کی باہمی خفیہ سازشوں اور اشارات و کنایات سے گفتگوں کیلئے بھی یہ لفظ استعمال ہوا ہے۔

وان الشیطان لیوحون الی اولیاءہم (۲۰)

اور شیطان اپنے دوستوں سے اشاروں میں خفیہ سازشوں کی باتیں کرتے ہیں۔

جس قانون کی رو سے آفاقی کائنات کا نظم و نسق جاری ہے اس کے لئے بھی وحی کا لفظ آیا ہے۔

ادخی فی کل سماء امرہا (۲۱)

انہ نے ہر سماء میں اپنا امر وحی کر دیا۔

زمین کے متعلق ہے کہ وہ اپنے "انفال" نکال باہر کرے گی۔

بان ربک ادخی لہا (زلزلت)

کیونکہ تیرا رب اسے اس کی وحی کرے گا۔

شہد کی مکھی کے متعلق بھی ہے کہ خدا نے اسے وحی کی (ادخی ربک الی النحل۔ سورہ نمل) کہ وہ کس طرح اپنا چہرہ بنائے اور اسے شہد سے بھر دے۔

جنگ بدر کے سلسلہ میں ملائکہ کے متعلق فرمایا کہ

ادخی ربک الی الملائکہ انی معکم فثبتوا الذین امنوا... (۲۲)

جب تیرے رب نے ملائکہ کی طرف وحی کی کہ تم تمہارے ساتھ ہیں۔ تم جماعت مومنین کو ثابت قدم رکھنا۔



ان مقامات میں وحی کے معنی امر الہی کے ہیں۔ کائنات اور نوا میں فطرت میں امر الہی (امر تکوینی) کس طرح نفاذ پذیر ہوتا ہے ہم اسے نہیں جان سکتے۔ یہ خدا کا قانون ہے جس کی رو سے کارگہ فطرت اس حسن و خوبی سے چل رہا ہے۔ ہم اس قانون کو سمجھ سکتے ہیں اور اس کے نتائج کا مشاہدہ کر سکتے ہیں۔ لیکن یہ قانون کس طرح کارفرما ہوتا ہے، اس راز کو نہیں پاسکتے۔

وحی کے متعلق اب دوسری قسم کی مثالیں لیجئے۔ ان آیات میں اس وحی کا ذکر ہے جو خدا کی طرف سے حضرات انبیاء کرام کی طرف نازل کی جاتی تھی۔ یہ صرف خاصہ نبوت تھا اور کوئی غیر از نبی اس میں قطعاً شریک نہ تھا۔

انا و حینا الیک کما اوحینا الی نوح . . . . . (۱۱۳)

یقیناً ہم نے تمہاری طرف وحی بھیجی ہے جس طرح ہم نے نوح کی طرف اور دوسرے انبیاء کی طرف جو اس کے بعد آئے دیکھا بھی تھی۔

اور وحی بھیجی تھی ابراہیم کی طرف اور اسمعیل کی طرف۔ اور ابراہیم اور یعقوب اور اس کی اولاد کی طرف۔ اور عیسیٰ اور یوسف اور یونس

اور ہارون اور سلیمان کی طرف۔ اور داؤد کو ہم نے زبور عطا کی تھی . . . . .

اس وحی کی خصوصیت یہ تھی کہ خود رسول اس کی اتباع کرتا تھا۔ چنانچہ نبی اکرمؐ کے متعلق ارشاد ہے۔

اتبع ما یوحی الیک (۱۱۴)

اور جو کچھ تیری طرف وحی کیا جاتا ہے اس کی اتباع کرو۔

اور اسی وحی کی رو سے نبی اکرمؐ، نوع انسانی کو غلط نظام زندگی کے نتائج اور عواقب سے آگاہ کرتے تھے۔

قل انما انذرکم بالوحی (۱۱۵)

ان سے کہہ دو کہ میں تمہیں صرف وحی خداوندی کی رو سے آگاہ کرتا ہوں۔

اسی وحی کے مجموعہ کا نام قرآن ہے۔

وادحی الی هذا القرآن لاندکرہ برون بلغم۔ (۱۱۶)

اور میری طرف اس قرآن کو وحی کیا گیا ہے تاکہ میں اس کے ذریعے تمہیں اور ان تمام انسانوں کو جن تک یہ قرآن پہنچے آگاہ کر دوں

حضور کی حیثیت رسالت اسی وحی قرآنی کی رو سے تھی۔ اس کے علاوہ باقی حیثیت بشری تھی۔ چنانچہ ارشاد ہے۔

قل انما آنا بشر مثلكم یوحی الی انما الہکمالہ واحد (۱۱۷)

ان سے کہہ دو کہ میں اس کے سوا کچھ نہیں کہ تمہاری طرح ایک انسان ہوں۔ اس امتیاز کے ساتھ کہ میری طرف وحی ہوتی ہے کہ تمہارا

لفظ اشعاع ہے۔

جیسا کہ اوپر لکھا جا چکا ہے۔ یہ وحی قرآن کے اندر ہے اور قرآن کی حفاظت کا ذمہ اللہ تعالیٰ نے خود لے رکھا ہے۔ لہذا یہی وہ محفوظ اور محفوظ وحی ہے جو رسول اللہ کی طرف نازل ہوئی اور جس کی اتباع ہر مومن پر لازم ہے۔ یہ یقینی ہے، ظنی نہیں۔ حتیٰ کہ باطل اس کے قریب نہیں

پشک سکتا۔ یہی دین ہے اور یہی اللہ کی طرف سے حجت اور سند۔ اس وحی کی کہ نہ و حقیقت کے متعلق بھی ہم کچھ نہیں جان سکتے۔ یہ خاصہ نبوت ہے اور مقام نبوت حیطہ ادراک سے ماوراء ہے۔ معلوم نہیں اس کا نزول انبیائے کرام کی طرف کس طرح ہوتا تھا۔ نبی کے علاوہ کوئی انسان اس حقیقت سے باخبر نہیں ہو سکتا۔ اور اب چونکہ نبوت بھی ختم ہو چکی ہے اس لئے ہم وحی کے متعلق صرف اتنا جانتے ہیں کہ یہ قرآن کے اندر محفوظ ہے اور ہمارے لئے زندگی کا ضابطہ۔ قوانین فطرت کی طرح اسکی صداقت بھی اس کے نتائج سے مشہود ہو جاتی ہے۔

اب وہ تیسری مثال لیجئے جہاں وحی کا لفظ انبیائے کرام کے علاوہ دوسرے انسانوں کیلئے استعمال ہوا ہے۔  
(۱) حضرت عیسیٰ کے حواریوں کے متعلق ہے:

واذا وحیت الی الخوارین ان امنوا بی و برسولی۔ (۲۳)

اور جب میں نے حواریوں کی طرف وحی کی کہ ایمان لاؤ مجھ پر اور میرے رسول پر۔

(۲) یہ قصہ سب کو معلوم ہے کہ فرعون نے حکم دے رکھا تھا کہ بنی اسرائیل کے لڑکوں کو زندہ نہ رہنے دیا جائے۔ حضرت موسیٰ کی ولادت پر ان کی والدہ کے دل میں تردد لاحق ہوا کہ اس بچے کے متعلق کیا کیا جائے۔ فرعونی لوگوں کو پتہ چل جانے پر اسے بھی مار دیا جائے گا۔ اس موقع پر قرآن میں ہے:-

واذا وحینا الی امک ما یوحی۔ ان اقد فیہ فی التابوت۔۔۔ (۲۴)

(۲) جب ہم نے تیری ماں کی طرف وحی کی کہ وہ تجھے ایک صندوق میں ڈال دے اور گھنڈوق کو دیا میں بہا دے۔۔۔۔۔

(۳) تیسری آیت حضرت یوسف کے متعلق ہے جب ان کے بھائیوں نے انھیں کنوئیں میں ڈال دیا تو قرآن میں ہے:-

واوحینا الیہ لتنبئہم باہم ہذا وہم لایشعرون۔ (۲۵)

ہم نے یوسف کی طرف وحی کی کہ تو انھیں ان کی اس کرتوت کے متعلق خبر دے گا درنا خالی کہ وہ نہیں سمجھے ہوں گے۔

یہ ہیں وہ مقامات جن سے محترم شاہ صاحب نے یہ نتیجہ اخذ کیا ہے کہ خدا کی طرف سے الہام ہوتا ہے جس میں نبی اور غیر نبی سب شامل ہو سکتے ہیں۔ یہی وہ الہام تھا جس کی رو سے رسول اللہ عبادات سے متعلق اصولی احکام کی جزئیات متعین فرماتے تھے۔ یعنی حضور کی طرف دو قسم کی وحی ہوتی تھی۔

(۱) وہ وحی جو قرآن میں محفوظ ہے۔ اور

(۲) وہ وحی جو قرآن میں نہیں اسے الہام کہا جائے گا۔

اور یہ الہامی وحی اولیاء کرام کی طرف بھی نازل ہوتی ہے لیکن اس کی حیثیت ایک نبی کی الہامی وحی کے برابر نہیں ہوتی۔

یہی مقام غور طلب ہے۔

ان مثالوں میں ایک مثال حضرت یوسف کی ہے جو رسول تھے۔ لیکن محترم شاہ صاحب نے لکھا ہے کہ یہ واقعہ اس زمانے کا ہے جب

حضرت یوسف ہنوز شرفِ نبوت سے سرفراز نہیں ہوئے تھے۔ بہر حال باقی دو مثالیں یقیناً ایسی ہیں جن میں وحی کے لفظ کا استعمال غیر انبیاء کے لئے ہوا ہے۔ لیکن آپ ان مثالوں پر غور کیجئے۔ ان میں وحی کا لفظ صاف ان معنوں میں استعمال ہوا ہے جن معنوں میں ہم عام طور پر کہتے ہیں کہ "میں نے بہت سوچا لیکن کوئی بات سمجھ میں نہ آئی۔ میں اسی عالم میں بیٹھا تھا کہ یونہی میرے جی میں آیا کہ ذرا اس طرح کر کے دیکھو! میں نے یوں کیا اور معاملہ صاف ہو گیا۔" یا اس سے بھی واضح تر الفاظ میں کہ "میری سمجھ میں کوئی بات نہیں آتی تھی۔ میرے دل میں اللہ نے یونہی ڈال دیا کہ...". مذکورہ صدر مثالوں میں "اوجینا" کے معنی ہی ہیں کہ ہم نے ام موسیٰ کے جی میں یہ ڈال دیا کہ وہ بچے کو صندوق میں بند کر کے دریا میں بہا دے! "یا" ہم نے حواریوں کے دل میں یہ بات ڈال دی کہ وہ ایمان لے آئیں۔"

کہا دیا جائے گا کہ ان باتوں کو ان کے دل میں اللہ نے ڈالا تھا۔ یونہی خود بخود ان کے جی میں نہیں آگئی تھیں۔ اسی کو الہام کہتے ہیں۔ لیکن محض اتنی سی بات سے کہ ان مثالوں میں اللہ نے وحی (دل میں بات ڈالنے) کی نسبت اپنی طرف کی ہے، الہام کے لئے سند نہیں لی جاسکتی۔ قرآن کا اندازہ ہے کہ اس میں کئی ایسے امور کی نسبت خدا اپنی طرف کرتا ہے، جن کے متعلق یہ کہنا مقصود نہیں ہوتا کہ ان کا فاعل خدا ہے۔ کہنا صرف یہ ہوتا ہے کہ وہ خدا کے مقرر کئے ہوئے قاعدے اور قانون کے مطابق سرزد ہوتی ہیں اور چونکہ وہ قاعدہ اور قانون خدا کا مقرر کردہ ہوتا ہے اس لئے ان کی نسبت خدا اپنی طرف کر لیتا ہے۔ سارا قرآن ایسی مثالوں سے بھرا پڑا ہے۔ ختم اللہ علیٰ قلوبہم (خدا نے ان کے دلوں پر مہر لگا دی) میں "مہریں لگانے" کی نسبت خدا کی طرف ہے۔ لیکن یہ ظاہر ہے کہ یہ مہر یا نافوں کے اپنے اعمال کا نتیجہ ہوتی ہیں۔ یا مثلاً سورہ بنی اسرائیل میں ہے:-

وَإِذَا رَدَّتْ أَنْ مَهْلِكُ قَرِيْبًا مَرْنَا مَتْرَفِيْهَا فَنَفْسِقُوا فِيْهَا فَخَقَّ عَلَيْهِمُ الْقَوْلُ فَنَادُوا بِرَبِّهِمْ (۱۰۰)

اور جب ہم ارادہ کرتے ہیں کہ کسی بستی کو ہلاک کر دیں تو اس کے عیش پسند لوگوں کو حکم دیتے ہیں تو وہ فسق شروع کر دیتے ہیں اور اس طرح ان پر سزا واجب ہو جاتی ہے تو انہیں تباہ و برباد کر دیا جاتا ہے۔

یہاں بالکل واضح ہے کہ

۱) اللہ یونہی بیٹھے بیٹھے یہ ارادہ نہیں کر لیتا کہ آؤ فلاں بستی کو ہلاک کر دیں۔ بستی والوں کے اعمال خود ہلاکت انگیز ہوتے ہیں۔

۲) خدا مترفین (عیش پرست لوگوں) کو حکم نہیں دیتا کہ وہ فسق شروع کر دیں۔ وہ ایسے کام خود اپنی خواہشات کی رو سے کرتے ہیں۔

یعنی یہ سب کچھ ان قاعدوں اور اصولوں کے مطابق ہوتا ہے جو قوموں کی موت اور زندگی کے متعلق کار فرما ہیں۔ لیکن ان کی نسبت خدا نے اپنی طرف کی ہے۔ یہ قرآن کا خاص انداز ہے۔ اس لئے حواریوں کی طرف اور ام موسیٰ کی طرف وحی کرنے (یعنی ان کے دل میں بات ڈالنے) کی نسبت خدا نے اپنی طرف کی ہے تو یہ اسی انداز کی رو سے ہے۔

کہا جاسکتا ہے کہ جس انداز سے حضرت موسیٰ کو "پیدائش کے ساتھ ہی" فرعونی شکنجوں کی دستبرد سے محفوظ رکھا گیا اور آپ کی پرورش خود فرعون کے گھر کے اندر کی گئی اس سے معلوم ہوتا ہے کہ یہ سب مشیت کے اس پروگرام کے مطابق تھا، جو ایک رسول کی زندگی کے سلسلہ میں کار فرما ہوتا ہے۔ اس لئے ام موسیٰ کے دل میں یہ بات یونہی نہیں آگئی تھی بلکہ مشیت خداوندی کے مطابق پیدا کی گئی تھی۔ اس اعتبار سے

میں اس سے متفق ہوں (اور میں نے معارف القرآن جلد سوم میں اس کی ہی توجیہ بیان کی ہے یعنی یہ بات منجانب اللہ تھی)۔ لیکن سوال یہ ہے کہ اس سے یہ کیسے ثابت ہو گیا کہ رسول اللہ کی طرف دو قسم کی وحی ہو کر تھی۔ ایک وہ جو قرآن میں محفوظ ہے اور دوسری وہ جو محفوظ و محفوظ نہیں، لیکن باہر ہر جزو دین ہے۔ اس امر کی کوئی سند قرآن سے نہیں ملتی۔ قرآن نے نہ تو رسول اللہ کی طرف آنے والی وحی کی دو قسمیں بیان کی ہیں اور نہ ہی یہ کہا ہے کہ قرآن کے باہر کہیں اور بھی وحی مل سکتی ہے۔ اس نے واضح الفاظ میں کہہ دیا کہ جو وحی رسول اللہ کی طرف آئی تھی وہ اسی قرآن میں ہے۔ (ادھی الی هذا القرآن)۔ قرآن ہی وحی کیا گیا تھا۔ (نحن نقص عليك احسن القصص بما اوحينا اليك هذا القرآن وان كنت من قبل لمن الغافلين) اس لئے یہ کہنا کہ رسول اللہ کی طرف دو قسم کی وحی آتی تھی۔ اور اس میں سے ایک وحی قرآن کے اندر ہے اور دوسری قرآن کے باہر، قرآنی تصریحات کے یکسر خلاف ہے اور اپنے ذہن کی تخلیق دیا محترم شاہ صاحب کے خود اپنے الفاظ میں، ذاتی رجحان کا نتیجہ۔

ذرا سوچئے کہ اللہ تعالیٰ کو اس کی ضرورت کیا لاحق ہوئی کہ دین کا کچھ حصہ ایک قسم کی وحی کے ذریعے نازل کرے اور کچھ حصہ دوسری قسم کی وحی کے ذریعے جسے روایت پرست حضرات وحی غیر منلو سے تعبیر کرتے ہیں اور محترم شاہ صاحب اس کا نام "الہامی وحی" رکھتے ہیں۔ یہ وحی غیر منلو کے معنی ہیں ایسی وحی جس کی تلاوت نہ کی جائے۔ یعنی اسے قرآن میں نہ رکھا جائے۔ اس کا مطلب یہ ہوا کہ یہ وحی ایسی تھی جسے (معاذ اللہ) قرآن پڑھنے والوں سے پوشیدہ رکھنا چاہتے تھے۔ اس لئے اس نے ایسی تدبیر اختیار کی جس سے رسول تک تو وحی پہنچ جائے لیکن وہ قرآن پڑھنے والوں کی نگاہوں کے سامنے نہ آئے۔ محترم شاہ صاحب نے اسے "الہامی وحی" قرار دیا ہے جس کا مطلب یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ چاہتے تھے کہ یہ وحی قرآن پڑھنے والوں کی نگاہوں سے بھی اوجھل رہے اور جبریل امین کو بھی اس کا پتہ نہ چلے۔ یعنی اسے براہ راست رسول اللہ کے دل میں ڈال دیا جائے۔ اور ساتھ ہی یہ بھی کہہ دیا جائے کہ اسے قرآن میں نہ داخل کرنا کیونکہ قرآن کو مسلمان روز پڑھتے ہیں اور ہم نہیں چاہتے کہ اس وحی کی تلاوت کی جائے! سبحان اللہ تعالیٰ عما یصفون۔ اللہ تعالیٰ کی ذات اس سے بہت بلند ہے کہ وہ وحی کیلئے اس قسم کی بالواسطہ تدابیر (Indirect Methods) اختیار کرے۔ قرآن شاہد ہے کہ رسول اللہ کو کچھ خدا کی طرف سے ملتا تھا حضور خود اس کی تلاوت فرماتے تھے۔ اسے قرآن میں شامل کرنے تھے۔ اس کا ایک ایک حرف دوسروں تک پہنچاتے تھے۔ اور یہی وحی اب قرآن کی دفتین میں محفوظ ہے۔ اس وحی کے بغیر حضور کی حیثیت بشری تھی اور اس حیثیت کا نتیجہ تھی وہ بصیرت جس میں تمام انسان (اپنی اپنی استعداد کے مطابق) شریک ہوتے ہیں۔ یہی وہ بصیرت تھی جس کی رو سے خود حضور خدا کی طرف دعوت تھے اور حضور کے متبعین بھی۔ ادعوا الی اللہ علی بصیرة انا و من اتبعنی رہے، ان سے کہہ دیجئے کہ میں اللہ کی طرف برائے بصیرت دعوت دیتا ہوں اور جو میری متابعت کریں گے وہ بھی اسی طرح اللہ کی طرف دعوت دیں گے۔ یہی وہ بصیرت تھی جس کی بنا پر حضور ان احکامات الہیہ کی جزئیات متعین فرماتے تھے جن کے صرف اصول، قرآن میں آئے ہیں۔ محترم شاہ صاحب 'اخلاق اور معاملات کی حد تک تو اس کے قائل ہیں کہ حضور قرآن کے اصولی احکام کی تفصیلات اپنی بصیرت کی رو سے متعین فرماتے تھے۔ لیکن عبادات کے معاملہ میں ان کا خیال ہے کہ رسول اللہ کی بصیرت کافی نہ تھی۔ اس کیلئے بصیرت کے اوپر اور وحی قرآنی کے نیچے کچھ اور ہونا چاہئے۔ اسی 'بین بین' کے لئے انھوں نے

۱۰ الہامی وحی کی اصطلاح وضع فرمائی ہے۔ لیکن سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ اخلاق و معاملات اور عبادات کے اصولوں کی تفصیل ترتیب کرنے کے لئے اس قسم کی تمیز و تفریق کی ضرورت کیوں لاحق ہوئی؟ جو اصول اخلاق و معاملات کے بارے میں اختیار کیا گیا ہے وہی اصول عبادات کے متعلق بھی کیوں نہ اختیار کیا جائے؟ آپ مانتے ہیں کہ

(۱) قرآن کریم میں ایسے احکام ہیں جن کے صرف اصول بیان کئے گئے ہیں۔ جزئیات متعین نہیں کی گئیں۔

آپ یہ بھی مانتے ہیں کہ

(۲) ان اصولی احکام کی جزئیات رسول اللہ نے متعین فرمائی تھیں۔

لیکن اس کے بعد آپ فرماتے ہیں کہ

(۳) رسول اللہ نے ان اصولی احکام میں سے اخلاق و معاملات کی جزئیات تو اپنی بصیرت کی بنا پر ترتیب فرمائی تھیں لیکن عبادات

کی جزئیات ایک اور طریقے سے متعین کی تھیں جسے "وحی الہامی" کہا جاتا ہے؟

ہم دریافت یہ کرنا چاہتے ہیں کہ شق ۲ میں اخلاق و معاملات اور عبادات میں تخصیص کی کوئی وجہ اور اس کی کوئی قرآنی سند؟

آپ غور کریں گے تو یہ حقیقت سمجھ میں آجائے گی کہ "عبادات" کو معاملات سے الگ کرنے میں شعوری یا غیر شعوری طور پر وہی خیال کار فرما ہے جو مذہب نے "دین اور دنیا" کی تفریق کے سلسلے میں پیدا کر رکھا ہے۔ سمجھا جاتا ہے کہ اخلاق اور معاملات کا تعلق دنیا کی اور معاشری امور سے ہے اس لئے یہ انسانی بصیرت کے دائرے میں آسکتے ہیں۔ لیکن "عبادات" کا تعلق "خدا" سے ہے اس لئے اسے بصیرت کی دسترس سے باہر کرنا چاہئے۔ یہ ہے وہ جذبہ جس کی رو سے "عبادات" کے لئے بصیرت سے اونچے ذریعہ علم کی ضرورت محسوس کی گئی ہے۔ یہ خیال اس قدر عام اور اتنے عرصے سے مسلسل چل رہا ہے کہ اس سے ذہن انسان کا (غیر شعوری طور پر) متاثر ہو جانا کچھ مستبعد نہیں۔ اسی کو محترم شاہ صاحب نے "ذاتی رجحان" سے تعبیر کیا ہے۔ ہمارے ذاتی رجحانات "درحقیقت نتیجہ ہوتے ہیں ان معتقدات و خیالات کا جو ہمیں وراثتی طور پر ملتے ہیں یا جو اس ماحول میں منتشر ہونے میں ہیں ہم پرورش و تربیت پاتے ہیں۔ لیکن قرآن کو محفوظ ہی اس لئے رکھا گیا ہے کہ ہم اپنے ذاتی رجحانات کو اس کی کسوٹی پر کس کر دیکھ سکیں جو اس پر پورے اثریں وہ اس قابل ہیں کہ انھیں حرام قلب میں جگہ دی جائے۔ جنہیں وہاں سے سب صحت و صواب نہ لے، انھیں کاشائے و نارغ سے فوراً نکال باہر کیا جائے خواہ ان کے ساتھ کیسی ہی حین یادداشتیں اور مقدس نسبتیں وابستہ کیوں نہ ہوں، کہ لات و منات و منات الات و منات ہی رہتے ہیں خواہ انھیں خود کعبہ کے اندر بھی کیوں نہ نصب کر دیا جائے۔

قرآن اخلاق، معاملات اور عبادات میں کوئی فرق نہیں کرتا۔ اس کے نزدیک یہ سب ایک ہی نظام کے اجزاء اور ایک ہی مقصد کے حصول کے ذرائع ہیں۔ پانی، ہوا، مٹی، حرارت، روشنی، سب مل کر (بلکہ ایک دوسرے میں مدغم ہو کر) بیج کے تناور درخت بننے کا ذریعہ بنتے ہیں۔ دیکھیے: قرآن جہاں مومنین کی یہ صفت بیان کرتا ہے کہ "ہم فی صلا تھم خاشعون" (وہ اپنی سلاۃ میں خشوع برتتے ہیں) ساتھ ہی یہ کہتا ہے کہ "ہم عن اللغو مع رضون" (وہ لغو بات سے اعراض برتتے ہیں)۔ جہاں کہتا ہے "ہم للذکوۃ ذائقون" (وہ زکوۃ کا نظم و نسق کرتے ہیں)۔ وہیں کہتا ہے کہ "ہم لفرفر و جھجھ جھجھ جھجھون" (وہ جنسی تعلقات میں حدود اللہ کی نگہداشت کرتے ہیں)۔ جہاں کہتا ہے کہ

ہم کلاماً نہ ہم و عہد ہم را عہد (وہ اپنی امانات اور عہد کی رعایت کرتے ہیں) اس کے ساتھ ہی کہتا ہے کہ ہم علیٰ صلواتہم و علیٰ یحافظون۔ (وہ اپنی صلوة کی حفاظت کرتے ہیں)۔ غور فرمایا آپ نے کہ کس طرح اخلاق و معاملات و عبادات، ہاتھوں میں ہاتھ ڈالے، قدم بقدم ساتھ چلے جا رہے ہیں۔ اسلام کے نظام میں عبادات، اخلاق و معاملات کے سنوارنے کا ذریعہ ہے اس طرح سنورے ہوئے اخلاق و معاملات خود عبادت بن جاتے ہیں۔ یہ سمجھنا کہ اخلاق اور معاملات، انسان اور انسان کے باہمی تعلقات سے وابستہ ہیں اور عبادات، انسان اور خدا کے نجی تعلق کا نام ہے، اسلامی نظام کی حقیقت سے بے خبری کی دلیل ہے۔ اسلامی نظام میں عبادات کا تعلق براہ راست معاملات سے ہے۔ عبودیت (عبودیت - عبادت) کے معنی ہی قوانین خداوندی کی اطاعت اور محکومی ہے۔ یہ تصور کہ عبادت کا مفہوم خدا کی پرستش (پوجا پاٹ) ہے مذہب کا پیدا کردہ ہے مبین کا نہیں۔ یہی وجہ ہے کہ یہ بات "مذہب پرست" لوگوں کی سمجھ میں نہیں آتی کہ "عبادت" کس طرح معاملات کی دنیا میں دخل انداز ہو سکتی ہے؟ یہی وہ الجھن تھی جسے قوم شعیب نے حضرت شیوہ کے سامنے اس تنقیدی انداز میں پیش کیا تھا جب کہا تھا کہ

قالوا یشعیب اصلواتک تأمرک ان نترک ما یعبدا اباؤنا و اوان نفعل فی اموالنا ما نشؤء (پہلے)

اتھوں نے کہا کہ اے شعیب! کیا تیری صلوة تجھے یہ بھی حکم دیتی ہے کہ ہم ان چیزوں کو چھوڑ دیں جن کی "عبادت" ہمارے

آباد کرتے تھے۔ اور ہم اپنا مال و دولت اپنی مرضی کے مطابق خرچ نہ کریں۔

وہ سمجھتے تھے کہ نماز ایک عبادت ہے۔ یعنی خدا کی پرستش۔ اسے اس بات سے کیا تعلق کہ ہم اپنا معاشی نظام کس قسم کا قائم کرتے ہیں! عبادت کو معاملات سے کیا واسطہ؟ یہی دلیل قوم شعیب پیش کرتی تھی اور یہی دلیل تحریک پاکستان کے ضمن میں ہندوؤں کی طرف سے پیش ہوا کرتی تھی جب وہ کہتے تھے کہ مذہب، خدا اور بندے کے درمیان نجی تعلق کا نام ہے۔ اسے حکومت و سیاست (یعنی معاملات) سے کیا واسطہ؟ یہی ہے وہ جذبہ جو آج ہمارے اعماق قلب میں بھی غیر شعوری طور پر مچلتا رہتا ہے اور جس کی رو سے ہم اپنے تحت الشعور میں سمجھتے ہیں کہ عبادت کو معاملات سے الگ اور بلند رکھنا چاہئے۔ اور یہی ہے وہ جذبہ جس کے ماتحت محترم شاہ صاحب اخلاق و معاملات کے اصولوں کی جزئیات کی تعین کے لئے تو بصیرت کو کافی سمجھتے ہیں لیکن عباداتی اصولوں کی تفصیلات کے تعین کیلئے کسی الگ (اور بلند) ذریعے کی تلاش میں ہیں۔

ہم محترم شاہ صاحب کی خدمت میں بادل گزارش کریں گے کہ قرآن، اخلاق و معاملات و عبادات میں کوئی فرق نہیں کرتا۔ اسلئے جو طریق کار اخلاق و معاملات کے قرآنی اصولوں کی جزئیات متعین کرنے کے لئے اختیار کیا گیا تھا وہی طریق عبادات کے قرآنی اصولوں کی تفصیلات کی تعین کے لئے عمل میں لایا گیا تھا۔ ان تمام تفصیلات کو نبی اکرم نے اپنی بصیرت کی بنا پر متعین فرمایا تھا۔ بصیرت (جو قرآن کی

سے یہ سب سورہ مومنوں کی مسلسل آیات ہیں۔

تہ میں دین اور مذہب میں جو فرق سمجھتا ہوں اسے متعدد بار ان صفحات میں بیان کر چکا ہوں اسلام دین سے یعنی نظام زندگی۔ "مذہب" نہیں۔ مذہب دھرم کہتے ہیں۔

روشنی میں رو بہل آئے، کوئی ایسی گھٹیا چیز نہیں جسے ہم اطلاق و معاملات سے تو وابستہ کر دیں لیکن اسے عبادات تک لے جانے میں جھجک محسوس کریں۔ آپ تو خود اس کے مترف ہیں کہ

پنچبر کی بصیرت واجتہاد کوئی ایسی معمولی چیز نہیں ہوتی جسے ہم سرسری نظر سے دیکھ لیا کریں اور اسے معمولی درجہ دے کر ٹال جائیں۔

حقیقت یہ ہے کہ جن امور میں اللہ تعالیٰ نے خود جزئیات متعین نہیں کیں بلکہ صرف اصولی احکام تک اکتفا کیلئے۔ اس سے مقصود ہی یہ تھا کہ وہ اصول تو ہمیشہ کے لئے غیر متبدل ہیں لیکن ان کی جزئیات میں مختلف زبانوں کے تقاضوں کے پیش نظر ردوبدل ہو سکتا ہے۔ اگر ان جزئیات کو بھی قیامت تک کیلئے (قرآنی اصولوں کی طرح) غیر متبدل رہنا ہوتا تو ان کا تعین خود وحی کے ذریعے (قرآن کے اندر) کر دیا جاتا۔ ان جزئیات کا تعین، قرآنی اصولوں کی روشنی میں، انسانی بصیرت پر چھوڑا گیا ہے۔ یہی رسول اللہ نے کیا تھا اور یہی حضور کے بعد کیا جائے گا۔ ایسا کرنے کے کا نام سنت رسول اللہ کی اتباع ہے۔

باقی رہا اولیاء کرام کی طرف الہام خداوندی۔ سوا اس کی سند قرآن سے کہیں نہیں ملتی۔ بلکہ حقیقت تو یہ ہے کہ اولیاء کرام کا جو تصور ہمارے ہاں عام ہے وہ تصور بھی غیر قرآنی ہے۔ قرآن کی رو سے ہر مومن ولی اللہ ہے۔ یعنی ولی اللہ (خدا کا مطیع و فرمانبردار) ہونا مومن کی خصوصیت یا صفت ہے۔ جس طرح ہر مومن صادق (سچا) ہوتا ہے، اسی طرح ہر مومن ولی اللہ ہوتا ہے۔ یہ نہیں کہ مومنین میں سے ایک خاص طبقہ اولیاء کرام ہوتا ہے۔ جو لوگ قانون خداوندی کی اتباع کرتے ہیں وہ مومنین ہیں اور اس خصوصیت کے اعتبار سے اولیاء کرام۔ جو لوگ غیر خدائی قانون کی اتباع کرتے ہیں وہ کافرین ہیں اور اس خصوصیت کے اعتبار سے اولیاء الشیطان۔ قرآن نے اولیاء کرام اور اولیاء الشیطان کی اصطلاحات کا استعمال انہی معنوں میں کیا ہے۔ مومنین میں سے کسی الگ طبقہ کا نام اولیاء کرام نہیں رکھا۔

اصل یہ ہے کہ ولایت کا تصور بھی عجمی اسلام کا پیدا کردہ ہے۔ اور اسلام کے خلاف اسی سازش کا نتیجہ جس کا ذکر ان صفحات میں کئی بار آچکا ہے۔ مسلمانوں کو قرآن سے دور رکھنے کے لئے جو سازش کی گئی اس کی پہلی کڑی یہ عقیدہ پیدا کرنا تھا کہ رسول اللہ کو اس وحی کے علاوہ جو قرآن میں محفوظ ہے، ایک اور وحی بھی دی گئی تھی جو قرآن کے ساتھ بالکل قرآن کے ہم پایہ (مثلاً معذ) ہے۔ بیوجی روایات میں ملتی ہے، اس لئے روایات عین دین ہیں۔ یہ عقیدہ پیدا کیا اور اس کے ساتھ ہی روایات سازی کا سلسلہ شروع کر دیا گیا اور دیکھتے ہی دیکھتے روایات کا ایک انبار جمع ہو گیا۔ حالانکہ روایات کا کوئی مجموعہ نہ رسول اللہ نے امت کو دیا تھا نہ خلفائے راشدین نے مرتب کیا تھا۔ اس طرح اُس دین کے مقابل جو اللہ نے دیا تھا، ایک اور دین، "دین" کر کے رکھ دیا اور اسے اتباع سنت رسول اللہ قرار دیکر امت کو اس میں الجھا دیا۔

لیکن جب روایات کے مجموعے مرتب ہوئے تو مزید دین سازی کی گنجائش نہ رہی اب اندیشہ تھا کہ کہیں مسلمان، عقل و بصیرت سے کام لینا نہ شروع کر دے۔ اس کیلئے الہام کا عقیدہ تراشا گیا۔ اور اس تصور کو عام کیا گیا کہ الہام چونکہ براہ راست خدا کی طرف سے

مکتبہ اسلئے اس کا مقام عقل و بصیرت سے بہت اونچا ہے۔ اب روایات کی بجائے اولیاء اللہ کے ملفوظات مرتب ہونے شروع ہو گئے۔ اور اس طرح ایک تیسرا متوازی (Parallel) دین پیدا ہو گیا۔ روایات کے متعلق کہا گیا تھا کہ وہ قرآن کی ناسخ ہیں (اور دلیل یہ تھی کہ قرآن کا جو مفہوم رسول اللہ ﷺ سمجھ سکتے تھے وہ دوسرے مسلمان کس طرح سمجھ سکتے ہیں) اب یہ الہامات قرآن اور روایات دونوں کے ناسخ قرار پائے۔ اس دلیل کے ساتھ کہ دین کا یہ مفہوم براہ راست اللہ اور اس کے رسول کا سمجھایا ہوا ہے۔ اسلئے قرآن کے الفاظ کی طرف جانے کی ضرورت نہیں۔ ان الفاظ کا باطنی مفہوم بالکل ظاہر ہے الگ ہے اور اس کا ذریعہ منہ، سینہ، سینہ، علم لدنی ہے۔ لیکن یہ معاملہ صاف ہو گیا۔ روایات کیلئے تو پھر بھی دو چار راویوں کا نام لینا پڑتا تھا۔ الہامی ملفوظات کیلئے اس کی بھی ضرورت نہ رہی۔ روایات کیلئے اگر رسول اللہ ﷺ کے اسم گرامی کی طرف نسبت و وجہ کشش تھی تو الہامات کے لئے اس سے بھی بڑی کشش، کشف و کرامات کا وجود تھا۔ اس کشش و دلیل کے سلسلے کوئی اور جاذبیت و برہان کام نہیں دے سکتی تھی۔ نتیجہ یہ ہوا کہ الہامات کے یہ آتے دھڑا دھڑا کعبہ مقصود بننے شروع ہو گئے اور نہ صرف یہ کہ کشش صاحبان کشف و الہام کی زندگی تک ہی محدود رہی بلکہ ان کے مرنے کے بعد ان کے مزارات سے لپٹ گئی۔ اس کا جو کچھ نتیجہ ہوا وہ ظاہر ہے۔

یہ امت خرافات میں کھو گئی

وحی کا دروازہ قرآن سے بند ہو گیا تھا۔ روایات سازی، احادیث کے مجموعے مرتب ہوجانے کے بعد ختم ہو گئی۔ لیکن الہام کا دروازہ قیامت تک کیلئے کھلا ہے۔ بقول محترم شاہ صاحب

”وحی تزیلی کی طرح اس کا دروازہ بند ہونے کی کوئی سند نہیں“

میں اس وقت اس بحث میں نہیں جانا چاہتا کہ کشف و کرامات کی حقیقت کیا ہوتی ہے (کیونکہ بعض لوگوں سے جو خلاف عادات امور صادر ہوتے ہیں ان کے وجود سے انکار نہیں کیا جاسکتا)۔ اسلئے کہ یہ بحث میرے موضوع سے خارج ہے۔ (میں اس کے متعلق معارف القرآن میں بھی لکھ چکا ہوں اور عند الضرورت توفیق الہی، اس کے بعد بھی لکھوں گا)۔ موضوع زیر نظر کے سلسلہ میں کہنا صرف یہ ہے کہ

(۱) قرآن کی رو سے الہام کی کوئی دینی حیثیت نہیں، نہ جانشین رسول اللہ کا تعلق ہے، نہ حضور کے بعد۔

(۲) جہاں تک دین کا تعلق ہے وحی کی صرف ایک ہی قسم ہے جو حضرات انبیاء کرام کو ملتی تھی اور جس کی آخری صورت قرآن کے اندر محفوظ ہے۔ اس کے بعد کوئی اس وحی سے سرفراز نہیں ہو سکتا۔ جو اس کا دعویٰ ہو وہ قرآن کے کھلے کھلے الفاظ میں مغتری علی اللہ ہے۔

(۳) قرآن کے ساتھ بصیرت عطا ہوئی ہے۔ اس لئے جن امور کی تفصیل قرآن نے خود بیان نہیں کی، ان کی تفصیل، قرآنی اصولوں کی روشنی میں، اذروئے بصیرت متعین کی جائے گی۔ یہی رسول اللہ ﷺ نے کیا اور بارے سے لے کر بھی ایسا کرتا نشانے قرآنی اور سنت رسول اللہ ﷺ کے عین مطابق ہے۔ اس باب میں اخلاق، معاملات اور عبادات میں کوئی تعزین و تخصیص نہیں۔ اگر تفریق مقصود ہوتی تو عبادات کی جزئیات قرآن خود ہی متعین کر دیتا۔ وکان ذالک علی اللہ یسیراً۔ (اللہ کے لئے یہ بہت آسان تھا)۔



# باب المراسلات

(۱) اسلامی تاریخ | ایک صاحب لکھتے ہیں: آپ کہتے ہیں کہ تاریخ ظنی چیز ہے اس لئے وہ یقینی طور پر قابل اعتماد نہیں ہو سکتی۔ لیکن اسلامی تاریخ تو بڑی قابل اعتماد سمجھی جاتی ہے۔ اس کے ذریعے ہم اپنے ماضی کو دنیا کے سامنے پیش کر سکتے ہیں۔ ہمارے مورخین عام ہسٹوریئرز (Historians) کی طرح نہیں تھے۔ وہ تو بڑے بڑے ائمہ تھے۔ وہ رسول اللہ ﷺ کے زمانے سے قریب تر تھے۔ اس لئے اس تاریخ کو دوسری تاریخ کے برابر نہیں سمجھنا چاہئے۔ اگر یہ تاریخ نہ ہو تو ہم صحابہ کی سیرت اور کردار کا مطالعہ کہاں سے کریں؟

طلوع اسلام | تاریخ، تاریخ ہی ہے خواہ وہ مسلمانوں کی ہو یا غیر مسلموں کی۔ فرق اتنا ہے کہ آپ کی تاریخ کے ساتھ آپ کی عقیدت وابستہ ہوتی ہے اور دوسروں کی تاریخ کو آپ صرف تاریخ کی حیثیت سے دیکھتے ہیں۔ ورنہ یقیناً تاریخ کا رتبہ نہ اسے حاصل ہو سکتا ہے نہ اُسے۔ ہمارے مورخین بھی مورخین ہی تھے۔ امام کا لفظ ہمارے ہاں کی ایک علمی اصطلاح تھی۔ اس سے معصومیت اور تقدس منہزم نہیں ہوتی۔ معلوم ایسا ہوتا ہے کہ آپ نے اپنی تاریخ کا مطالعہ خود نہیں کیا ورنہ آپ تفضیلاً دریافت کے بغیر تم سے متفق ہوتے۔ آپ نے چونکہ سیرت صحابہ کبار کا ذکر کیا ہے اس لئے ہم تاریخ سے صحابہ کبار ہی کے متعلق ایک اقتباس پیش کرتے ہیں۔ آپ اسے دیکھئے اور پھر خود ہی فیصلہ فرمائیے کہ تاریخ ظنی شے ہے یا یقینی۔

امام محمد بن جریر الطبری ہمارے ہاں تفسیر اور تاریخ دونوں کے امام کہلاتے ہیں۔ ان کی تفسیر ام التفسیر ہے۔ اسی طرح ان کی تاریخ بھی ام التواریخ ہے۔ یعنی تفسیر میں ان کی تفسیر سب سے پہلی اور اسلامی تاریخ میں ان کی تاریخ اولیت کا سہرا لے ہوئے۔ یوں کہتے کہ ہمارے ہاں صحابہ سے قریب ترین زمانہ کی مفصل تاریخ ہی ہے۔ اس کے بعد کی تاریخیں بیشتر اسی تاریخ پر مبنی ہیں جیسے بعد کی تفسیریں بالعموم تفسیر طبری ہی کے نتیجے میں لکھی گئی ہیں۔ یہ ہے تاریخ طبری کی حیثیت۔ اس میں واقعہ بھی وہ جیسے جو رسول اللہ کی وفات کے بعد سب سے پہلے پیش آیا۔ یعنی حضرت ابوبکر کے انتخاب خلافت کا واقعہ۔ بات مختصر یوں بیان کی جاتی ہے کہ حضور کی وفات کے بعد انصار ثقیفہ بنی ساعدہ میں جمع ہوئے اور اپنے میں سے حضرت سعد کو خلیفہ منتخب کرنا چاہا۔ اس کے بعد وہاں حضرت ابوبکر اور حضرت عمر تشریف لیکر مسند پیش نظر کے مختلف پہلوؤں پر تقریریں ہوئیں اور بالآخر حضرت ابابکر متفقہ طور پر خلیفہ منتخب ہو گئے۔ بات اتنی جلدی ختم ہو جانے کی ایک وجہ یہ ہوئی کہ کسی طرف سے یہ تجویز بھی آئی کہ ایک خلیفہ انصار میں سے ہو جائے اور ایک ہاجرین میں سے۔ چونکہ یہ چیز اتحادِ امت اور وحدتِ مرکز کے اصول کے خلاف تھی، خود حقیقت اسلام کا بنیادی نکتہ تھا، اس لئے اس امر کا احساس

لے تفسیر اور تاریخ میں طبری سے پہلے بھی کچھ متفرق چیزیں ملتی ہیں لیکن قرآن کی مکمل تفسیر اور مفصل تاریخ سب سے پہلی طبری ہی کی ہے۔

پیدا ہو گیا کہ مبادا مسئلہ انتخاب ہی ملت میں تفرقے کا موجب نہ بن جائے۔ اس پر سب نے حضرت ابوبکرؓ کے ہاتھ پر بیعت کر لی۔ اب اس معرکہ انتخاب کی تفصیل امام طبری کے الفاظ میں سنئے۔ ان کی تاریخ کی جداول کے حصہ چہارم کا آغاز اسی واقعہ سے ہوتا ہے۔ لکھتے ہیں:-

اب ہر طرف سے آ کر لوگ ابوبکرؓ کی بیعت کرنے لگے۔ قریب تھا کہ وہ سعد کو روند ڈالتے، اس پر سعد نے کسی آدمی نے کہا کہ سعد کو بچاؤ، ان کو روندو۔ عمرؓ نے کہا اللہ اسے ہلاک کرے۔ اس کو قتل کر دو۔ اور خود ان کے سر ہانے آ کر کھڑے ہو گئے اور کہا کہ میں چاہتا ہوں کہ تم کو روند کر ہلاک کر دوں۔ سعد نے عمرؓ کی داڑھی پھٹی۔ عمرؓ نے کہا چھوڑو۔ اگر اس کا ایک بال بھی بیکا ہوا تو تمہارے منہ میں ایک دانت بھی نہیں رہیگا۔ ابوبکرؓ نے کہا عمرؓ خاموش رہو۔ اس موقع پر زمری بننا زیادہ سود مند ہے۔ عمرؓ نے سعد کا پیچھا چھوڑ دیا۔ سعد نے کہا اگر مجھ میں اٹھنے کی طاقت ہوتی تو میں تمام مدینے کے گلی کوچوں کو اپنے حامیوں سے بھر دیتا کہ تمہارے اور تمہارے ساتھیوں کے ہوش و حواس جاتے رہتے۔ پھر بعد اس وقت میں تم کو ایسی قوم کے حوالے کر دیتا جو میری بات نہ مانتے بلکہ میں ان کی اتنا کر تا۔ اچھا اب مجھے یہاں سے اٹھالے چلو۔ . . . . چند روزان سے تعارض نہیں کیا گیا۔ اس کے بعد ان سے کہلا بھیجا گیا کہ چونکہ تمام لوگوں نے اور خود تمہاری قوم نے بھی بیعت کر لی ہے تم پھر آ کر بیعت کر لو۔ سعد نے کہا یہ نہیں ہو سکتا۔ تا وقتیکہ میں تمہارے مقابلے میں اپنا ترکش نہ خالی کر دوں اپنے نیزے کو تمہارے خون سے نہ رنگ لوں اور اپنی تلوار سے جس پر میرا بس چلے فارہ کر لوں۔ اور اپنے خاندان اور قوم کے ان افراد کے ساتھ جو میرا ساتھ دیں تم سے لڑنے لوں، ہرگز بیعت نہ کر دوں گا۔ . . . . اس کے بعد سے سعد نے ابوبکرؓ کی امامت میں نماز پڑھتے تھے اور نہ جماعت میں شریک ہوتے تھے۔ حج میں بھی منارک کو ان کے ساتھ ادا نہ کرتے۔ ابوبکرؓ نے انتقال تک ان کی پیروی رہی۔

یہ ہے تصویر امام طبری کے الفاظ میں ان صحابہ کبارؓ کی جن کے متعلق قرآن کی شہادت ہے کہ محمد رسول اللہ والذین معہ اشدا علی الکفار رحماء بینہم۔ یعنی کفار کے مقابلے میں نہایت سخت لیکن آپس میں محبت اور مہمردی کے پیکر۔ یہ ہیں وہ صحابہ جن کا نقشہ اس طرح کھینچا گیا ہے کہ ایک کی داڑھی دوسرے کے ہاتھ میں ہے اور وہ اس کے دانت توڑنے کی دھمکی دے رہے ہیں۔ ایک امیدوار خلیفہ بن گئے ہیں لیکن دوسرے امیدوار کی یہ کیفیت ہے کہ وہ ان کے خلاف اپنے ترکش کا ہتیر چلانے کی فکر میں اور اپنی تلوار کو ان کے خون سے رنگین کرنے کی سوچ میں ہیں۔

فرمائیے کہ اس تاریخ کے متعلق آپ کا کیا خیال ہے؟ کیا اسے اس لئے صحیح مان لیا جائے کہ اس کے لکھنے والے امام ابن الجریر طبری ہیں اور وہ رسول اللہؐ سے قریب ترین زمانہ میں ہوئے ہیں؟ اگر یہ تاریخ صحیح ہے تو پھر جو کچھ آپ کے ان بزرگان کرام کے خلاف یورپ کے پارسی اور ہندوؤں کے ہاتھ لکھتے چلے آ رہے ہیں آپ اس پر چین بچیں اور خیر بدست کیوں ہوتے ہیں! ہمارے نزدیک، عہد محمد رسول اللہ والذین معہ کی تاریخ کے صحیح اور غلط ہونے کا معیار بھی قرآن کریم ہی ہے۔ اس لئے کہ اس عہد سعادت آئیں کے

لے حالانکہ یہ بھی رسول اللہؐ سے قریب زمانہ کے نہیں ہیں۔ ان کی وفات ۱۰ سالہ میں ہوئی تھی۔

جو واقعات عبرت و بصیرت کا سامان اپنے اندر رکھتے تھے، قرآن نے انہیں اپنے دامن حفاظت میں لے لیا ہے۔ یہی اس دور کی سچی تاریخ ہے، یا باقی تاریخ کا وہ حصہ جو اس (قرآنی) تاریخ سے مطابقت رکھے۔ یہ وہ ہے کہ ہم تاریخ کو ظنی قرار دیتے ہیں اور صرف قرآن کو یقینی۔ اس نہج سے کتب روایات بھی درحقیقت کتب تاریخ ہی ہیں۔ اور یہ سب اس سازش کی پیدا کردہ یا اس سے متاثر ہیں جو مسلمانوں کو قرآن سے دور رکھنے، یا ان کے رسول اور دست پروردگان حضور و سالتمآب کو ان کے مقام سے گرنے کے لئے عمل میں لائی گئی تھی۔ مثال کے طور پر اسی واقعہ کے ضمن میں دیکھئے کہ تاریخ کے ساتھ روایات میں کیا ہورہا تھا۔ طبری کی تاریخ میں صحابہ کبار کی ہر ہر کا وہ نقشہ ہے جسے آپ اور دیکھ چکے ہیں۔ انہی صحابہ کے متعلق امام بخاری کے مجموعہ روایات میں حسب ذیل "سٹرنٹکٹ" موجود ہے۔

رسول اللہ نے فرمایا کہ قیامت کے دن میرے صحابہ میں سے کچھ لوگوں کو بائیں جانب (جہنم کی طرف) لے جانے کا حکم ہوگا تو میں عرض کروں گا کہ یہ تو میرے اصحاب ہیں۔ جواب دیا جائے گا کہ جب آپ ان سے رخصت ہوئے ہیں تو یہ لوگ اسلام سے مرتد ہو گئے تھے۔ تو میں وہی کہوں گا جو ایک نیک بندے علی نے کہا تھا کہ "میں ان پر اس وقت تک نگران تھا جب تک میں ان میں موجود تھا۔ . . . الخ"

یہ ہے صحابہ رسول اللہ کے متعلق بخاری شریف کی شہادت! اب فرمائیے کہ مسلمانوں کی سب سے پہلی تاریخ اور (قرآن کے بعد) صحیح صحیح کتاب کی ان شہادات کے متعلق آپ کا کیا خیال ہے؟ اگر آپ انہیں صحیح تسلیم کرتے ہیں تو آپ جانیں آپ کا دل! لیکن ہم سے تو اس کی توقع نہ رکھئے کہ ہم صحابہ کبار کے متعلق اس قسم کا خیال تک بھی دل میں لاسکیں خواہ طبرستان اور بخارا کے ہزار امام اس کی شہادت کیوں نہ دیں۔ ان عجمیوں نے جو کچھ اسلام کے ساتھ کیا ہے وہ ساری دنیا کو معلوم ہے۔

جانے نہ جانے گل ہی نہ جانے، باغ تو سارا جانے ہے۔

(۲) ملی تقاریب | ایک دوست نے ایک سوال پوچھا ہے جس کا جواب طلوع اسلام کی وساطت سے دے رہا ہوں کیونکہ یہ عام افادی حیثیت رکھتا ہے۔ (پرویز)

استفسار یہ ہے۔ "آپ نے یہ بتایا ہے کہ حج ایک بین المللی اجتماع ہے جس میں نمائندگان ملت اجتماعی امور کے متعلق تبادلہ سوچتے ہیں۔ قرآن کریم سے اس کی شہادت ملتی ہے اس لئے یہ امر بڑا موجب اطمینان ہے۔ لیکن یہ بات سمجھ میں نہیں آئی کہ حج میں جو رسوم ادا کی جاتی ہیں (مثلاً احرام، طواف، سعی، رمی الجمار وغیرہ) ان سے کیا مفہوم ہے؟ یعنی ایک افادی اجتماع کے ساتھ یہ رسومات کیوں؟

جواب | آپ نے جو سوال کیا ہے اس کے جواب سے پہلے ایک تہید ضروری ہے۔ انسان جو کچھ کرتا ہے اس کا ایک حصہ جلت (Instinct) سے متعلق ہوتا ہے۔ مثلاً بھوک اور پیاس کی تسکین، اس میں نہ جذبات کو دخل ہوتا ہے نہ عقل کو۔ دوسرا حصہ جذبات سے متعلق ہوتا ہے مثلاً نفرت یا پسندیدگی جو محض ذاتی رجحان کی بنا پر ہو۔ اس سے آگے بڑھے تو عقل و بصیرت کا

مقام آتا ہے۔ اس مقام میں انسان اپنے فائدے اور نقصان کے متعلق سوچتا ہے اور جس کام کو نفع بخش سمجھتا ہے اسے اختیار کرتا ہے یا یوں کہئے کہ عقل کی رو سے انسان اپنے مقصد کے حصول کے ذرائع سوچتا اور اختیار کرتا ہے۔ اس کی مثال یوں سمجھئے کہ جلت کے تقاضے کے ماتحت انسان کو بھوک لگتی ہے۔ بھوک کیلئے کھانا درکار ہے۔ لیکن انسان چاہتا ہے کہ کھانا لذیذ بھی ہو اور خوش آئند بھی برتن صاف ستھرے ہوں۔ ماحول جاذب نگاہ ہو۔ یہ حصہ ذوق سے تعلق رکھتا ہے جس کی بنیاد جذبات پر ہوتی ہے۔ کھانے کی افادہ حیثیت تو بھوک کی تسکین یا قوت برقرار رکھنے کا ذریعہ ہے۔ اس کے ساتھ ذوق کی تسکین بھی کچھ کم حیثیت نہیں رکھتی۔ باقی رہی عقل سو وہ انسان کو ایسی تدابیر سکھاتی ہے جس سے اسے اس قسم کا کھانا اور اس کے متعلقات میسر آجائیں۔ اگر عقل بے زمام ہے تو وہ اس مقصد کے حصول کے لئے ہر ممکن ذریعہ اختیار کرنے لگی۔ لیکن اگر وہ قوانین خداوندی کے تابع ہے تو وہ صرف ایسی تدابیر اختیار کرے گی جنہیں یہ قانون جائز قرار دے۔ جائز تدابیر کی رو سے جو کچھ حاصل کیا جائے گا اس میں انسان کے جلی تقاضے (بھوک) کی تسکین کا سامان بھی ہوگا اور اس کے جذبات (لذت نگہ و کام و دہن) کی تسکین کا بھی۔ عقل بھی اس سے مطمئن ہو جائے گی اور شرف انسانیت کی برومندی کا سامان بھی پیدا ہو جائے گا۔

اس مثال میں آپ نے دیکھا ہوگا کہ افادہ پہلو اور جذباتی پہلو دونوں سامنے آجاتے ہیں۔ دنیائے مذہب میں سمجھا یہ جانا تھا کہ افادہ پہلو کیسے دنیاداری ہے۔ مذہب سے اس کا کوئی واسطہ نہیں۔ باقی رہے جذبات۔ سوان میں سے جن جذبات کو مذہب نے سفلی قرار دیا ان کا فنا کر دینا مذہب کی غائت قرار آیا۔ یہ حصہ مذہب کا منفی پہلو تھا۔ مثبت پہلو یہ تھا کہ جن جذبات کو 'علوی' سمجھا گیا ان کی تسکین کا سامان ہم پہنچایا جائے۔ اس کے لئے پوجا پاٹ اور گیان دھیان کو ذریعہ قرار دیا گیا۔

قرآن نے آکر بتایا کہ افادہ اور جذباتی دونوں پہلو یکساں ضروری اور شرف انسانیت کی برومندی کے لئے لایینفک ہیں بس اس شرط کے ساتھ کہ انھیں قانون خداوندی کی مقرر کردہ حدود کے اندر رکھا جائے اور ان کے حصول کے لئے کوئی ایسا ذریعہ اختیار نہ کیا جائے جسے اس قانون نے جائز قرار دیا ہو۔ اس نے کہا کہ جذبات کی 'سفلی' اور 'علوی' تقسیم حدیث بے خرابی ہے۔ سب جذبات وجہ بالیدگی آدمیت ہیں بشرطیکہ ان میں توازن رکھا جائے اور وہ 'حدود اللہ' سے نہ ٹکرائیں۔

جذبات 'غیر محسوس' اور 'غیر مرئی' کیفیات کا نام ہیں۔ لیکن انسان ہمیشہ اپنی جذباتی کیفیات کے اظہار میں لذت و تسکین محسوس کرتا ہے۔ اظہار کیفیات محسوس و مرئی پیکروں کا مقضیٰ ہوتا ہے۔ الفاظ اس مقصد کو بڑی حد تک پورا کرتے ہیں لیکن بہت سے مقامات ایسے بھی ہوتے ہیں جہاں چہرے کے تغیرات یا جسمانی حرکات و سکنات، الفاظ سے بھی واضح تر انداز میں اظہار جذبات کر دیتے ہیں۔ پیشانی کی شکن، نگاہ کا انداز، رخسار کی رنگت، لبوں کا ارتعاش، سر کی جنبش، جسم کی تھر تھراہٹ، پاؤں کی حرکت، بعض اوقات وہ کچھ کہہ جاتی ہے جو ہزار مرصع غزلوں سے بھی بن نہیں پڑتا۔

یک نگہ، یک خندہ دزدیدہ، یک تابندہ اشک  
بہریمان محبت، نیت سو گندے دگر

نگاہوں اور تبسموں، جنبشوں اور ارتعاشوں کا یہ خاموش اسلوب بیان ہزار نامہ و پیام سے زیادہ اثر انگیز اور لاکھ عرض و التماس سے بڑھ کر دل دوز بہتا ہے۔ شاد عظیم آبادی (محرّم) کے الفاظ ہیں،

ہے میری چشم حیرت کا، سب حال دل ان سے کہہ جانا  
کچھ سوچ کے ان کا دانتوں میں ہونٹوں کو دبا کر رہ جانا

یہ انہار جذبات کا انفرادی پہلو ہے۔ جب ہی چیز اجتماعی یا قومی حیثیت اختیار کر لیتی ہے تو اسے رسومات سے تعبیر کیا جاتا ہے۔ رسومات کیا ہیں؟ کسی قوم کے اجتماعی جذبات کے انہار کی راہیں اور ملی تاثرات کے انکشاف کے ذرائع۔ قرآن، انہار جذبات کے انہار مرنی اور محسوس پیکروں کو نظر انداز نہیں کرتا۔ نظام صلوٰۃ کے محسوس عنصر (نماز) میں قیام و رکوع و سجود، تسلیم و اطاعت کے جذبات اور ہم آہنگی و یک رنگی کے تاثرات ہی کے مرنی پیکر ہیں۔ یہ پیرایہ انہار جذبات حج کی تقریب میں اور بھی مشہور ہو جائے۔ حج، ملت اسلامیہ کے اس عزم کا منظر اور اس نصب العین کے حصول کی تدبیر کا ذریعہ ہے کہ جس طرح تمام عالم آفاق میں ایک ہی قانون جاری و ساری ہے اسی طرح تمام عالم انسانیت میں بھی ایک ہی قانون (یعنی قانون خداوندی) کی حکمرانی ہونی چاہئے۔ اسی کا نام توحید ہے۔ ملت اسلامیہ اس نظریہ توحید کی علمبردار ہے اور کعبان کا مرکز محسوس ہے۔ لہذا کعبہ اس مجدد حقیقت کا مرنی نشان (Symbol) ہے۔ اسی اعتبار سے کعبہ اور اس کے تعلقات کو شعائر الہی (نشانات خداوندی یا Symbols) کہا گیا ہے۔ ان شعائر کی تعظیم جذبات توحید کا مرنی مظاہرہ ہے تعظیم کعبہ کے اینٹ اور تپھر کی نہیں۔ اینٹ اور تپھر تو کعبہ کی عمارت میں کسی بار لگائے گئے اور کئی بار بدلے۔ بعض اوقات وہ برباد بھی ہو گئے۔ لیکن وہ نشان جو ملت حنیفہ کے مؤسس اول کے ہاتھوں رکھا گیا تھا جذبات توحید کے منظر کی حیثیت سے آج تک قائم ہے۔

حج کی حیثیت تو افادی ہے لیکن اس کے ساتھ ہی جذباتی پہلو کی رعایت کے پیش نظر ان مراسم (مناسک) کو قائم رکھا گیا ہے جو اجتماعی جذبات کے انہار کا ذریعہ ہیں۔ ان مراسم میں احرام اور طواف نمایاں حیثیت رکھتے ہیں۔ احرام (دو دن سلی چادروں کا لباس) وحدت ملت و مساوات آدمیت کا محسوس منظر ہے اور دنیا میں امن و سلامتی قائم کرنے کے عزم کا اسلوب انہار۔ اسی لئے حالت احرام میں شکار تک کی بھی اجازت نہیں۔ باقی رہا طواف کعبہ، تو یہ اس عہد و پیمانے کے اقرار کا ذریعہ انہار ہے کہ ہماری سعی و عمل کی تمام گردشیں اسی محور کے گرد گھومتی رہیں گی۔ انا للہ وانا الیہ راجعون۔ کی بلند حقیقت اسی نصب العین کی ترجمان ہے۔ یعنی اس امر کا اقرار کہ ہماری ہستی قانون خداوندی کے بقا و استحکام کے لئے ہے اور ہماری زندگی کی تمام گردشیں اسی محور کے گرد گھومتی ہیں۔ طائف رات کے چوکیدار کو کہتے ہیں اور طواف نہایت عمدہ خدمت گار کو، طواف ان بیلوں کو کہتے ہیں جو کھلیا نوں پر گھومتے ہیں تاکہ ان سے غلہ ہٹا دیا جائے۔ نیز یہ اس مشکیزے کو بھی کہتے ہیں جس کے ذریعے دریا پار کیا جائے۔ طواف کے ان معانی پر غور کیجئے اور

لے دی انا للہ وانا الیہ راجعون جس کا معنی اب صرف یہ رہ گیا ہے کہ موت کی خبر سن کر اسے دہرا دیا جائے۔ اتنی عظیم الشان حقیقت کس طرح (معاذ اللہ) محسوس سی بات بن کر رہ گئی ہے۔ جیسے سورہ یسین۔

پھر سوچئے کہ یہ 'رسم' کتنی بڑی مجرحتہ حقیقت کے اظہار کا محسوس انداز ہے۔ اس مرکز توحید کے گرد جمع ہونے سے انسانی قلوب جن والہانہ جذبات سے لبریز ہو جاتے ہیں، قرآن نے ان کے اظہار کے لئے کعبہ کے طواف کی 'رسم' کو قائم رکھا۔ و فور جذبات کے بہاؤ کیلئے اگر اس قسم کا راستہ نہ نکالا جاتا تو نفسیاتی طور پر اس کے اثرات بہت دور رس ہو جاتے۔

پری روتاب مستوری نزارند چودر بندی ز روزن سر بر آرنند

جہاں تک رسوم کا تعلق ہے قرآن میں انہی دو کا ذکر صراحتاً آیا ہے (باقی رہا عرفات کا اجتماع اور منیٰ کا قیام وغیرہ تو وہ سب اس اجتماعی مقصد کیلئے ہیں جس کا ذکر اوپر آچکا ہے)۔ جہاں تک سعی بن الصفا والمروہ کا تعلق ہے قرآن میں ہے:-

ان الصفا والمروہ من شعائر اللہ فمن حج البیت او اعتمر فلا جناح علیہ ان یطوف بہما... (بیئہ)

یقیناً صفا اور مروہ شعائر اللہ میں سے ہیں۔ سو جو شخص حج یا عمرہ کرے تو اس پر کچھ گناہ نہیں ہے کہ وہ ان دونوں میں طواف کرے۔

صفا اور مروہ دو پہاڑیاں ہیں جن کی وادی میں کعبہ واقع ہے۔ اس آیت میں صرف اتنا مذکور ہے کہ اس بات میں کچھ حرج نہیں کہ ان کا 'طواف' کیا جائے۔ طواف کے معنی گھومنا پھرنا بھی ہے۔ سو یا تو اس سے یہ مفہوم ہے کہ ان کے شعائر اللہ ہونے سے یہ نہیں سمجھ لینا چاہئے کہ یہ پہاڑیاں ایسی مقدس ہیں کہ ان میں چلنے پھرنے کی ممانعت ہے۔ شعائر اللہ بن جانے سے ان پہاڑیوں اور ان کی درمیانی وادی میں چلنے پھرنے سے گناہ نہیں ہوتا۔ ان میں چلنے پھرنے کی اجازت ہے۔

یا اس سے یہ مفہوم ہو سکتا ہے کہ یہ بھی کعبہ ہی کے تضامات میں سے ہے اس لئے ان کا طواف کر لینے میں بھی کوئی حرج نہیں۔ بہر کیف اس طواف کا حکم نہیں۔ صرف اتنا کہا گیا ہے کہ ایسا کرنے میں کچھ مضائقہ نہیں (کاجناح علیہ)۔ اسی اعتبار سے یہ مفہوم زیادہ موزوں نظر آتا ہے کہ ان میں چلنے پھرنے سے کچھ گناہ نہیں ہوتا۔ یہ بھی عام پہاڑیوں کی طرح پہاڑیاں ہیں۔ فقط اتنی بات ہے کہ خانہ کعبہ اور اس سے متعلقہ وادی سب شعائر اللہ (خدا کی توحید کے اعلان کے نشانات) ہیں اس لئے ان کی تعظیم صرف ان کے شعائر اللہ سمجھنے تک ہے۔ ان کے چہرہ اور منیٰ کسی تعظیم کے مستحق نہیں کہ تم انہیں مقدس سمجھ کر ان میں چلنا پھرنا ہی چھوڑ دو۔

ان کے علاوہ، قرآن میں حج کی کسی اور رسم کا ذکر نہیں نہ حجرا سودکا۔ نہ کنکریاں مارنے کا۔ جہاں تک شعائر اللہ کی تعظیم کا تعلق ہے، قرآن نے واضح الفاظ میں کہہ دیا کہ دیکھنا کہیں ان کی پرستش نہ شروع کر دینا۔ دیکھئے۔ سورہ حج میں جہاں شعائر اللہ کی حرمت تعظیم کا ذکر ہے اس کے ساتھ ہی یہ بھی فرمایا کہ یہ سب کچھ 'حفاؤ اللہ غیر مشرکین' کرنا ہوگا۔ یعنی ہر طرف سے خیالات ہٹا کر صرف ایک اللہ کو سامنے رکھ کر اس لئے کہ

ومن یشرك بالله فکانما خر من السماء فتخطفه الطیر او تھوی بہ الریح فی مکان سخیق۔ (بیئہ)

جو اللہ کے ساتھ کسی اور کو شریک کرتا ہے تو اس کی مثال یوں سمجھو جیسے وہ آسمان کی بلندیوں سے زمین کی پستیوں میں آگرا۔

یا جیسے کسی چھوٹے سے پرندے کو عقاب یا شہناز چمک کر لے جائے یا آندھی کا جھکڑ کسی کو اٹھا کر اس کے مقام سے دور پھینک دے۔

اور اس کے بعد اس حقیقت کی وضاحت فرمادی کہ شعائر اللہ کی تعظیم سے مقصود کیا ہے۔ فرمایا:-

ذالك من يعظم شعائر الله فانها من تقوى القلوب - (۲۶)

بات یہ ہے کہ جو شخص شعائر اللہ کی تعظیم کرے اسے سمجھ رکھنا چاہئے کہ اس سے مقصود یہ ہے کہ اس کے جذبات (قلب) قانونِ خداوندی سے ہم آہنگ رہیں۔

اگر خالی قانون کی اطاعت کرائی جائے تو یہ اطاعت کرنا میکانیکی طور پر (Mechanical action) ہو جاتا ہے جس میں زندگی کے نرم و نازک گوشوں کی رعایت نہیں ہوتی۔ اگر محض جذبات کی تسکین پیش نظر رہے تو اس سے زندگی کے حقائق نظر انداز ہو جاتے ہیں۔ ضرورت اس امر کی ہے کہ قانون کو جذبات کے ساتھ سمودیا جائے یعنی زندگی کی گاڑی میں پٹرول اور موئل آئل دونوں ساتھ ساتھ استعمال ہوں تاکہ اس کی رفتار بھی قائم رہے اور حرکت کی حدت یا (Friction) سے پرزے بھی نہ چلنے پائیں۔ یہ ہے جذبات کے سرچشمے (یعنی قلب کو) قانون کے ساتھ ہم آہنگ رکھنا (تقوی القلوب)۔ یہی ہے شعائر اللہ کی تعظیم سے مقصود۔ یہ ہے وہ مقصد جس کے لئے حج جیسے یکسر افادی اجتماع کے ساتھ دو چار رسوم کا قائم رکھنا ضروری سمجھا گیا۔ حج کا اجتماع حضرت ابراہیمؑ کے زمانے سے چلا آ رہا تھا لیکن رسول اللہؐ کی بعثت کے وقت اس کی افادی حیثیت نظروں سے اوجھل ہو چکی تھی اور صرف رسومات باقی رہ گئی تھیں۔ قرآن اس کی افادی حیثیت کو پھر سے سامنے لے آیا جب فرمایا کہ کعبہ، قیام انسانیت کا موجب (قیاماً للناس) ہے اور اس اجتماع سے مقصود یہ ہے کہ تم اپنے اجتماعی منافع اپنے سامنے موجود دیکھ لو (لیشهدوا وامنافع لہم)۔ اور اس کے ساتھ ہی ان رسوم کو بھی قائم رکھا جو جذبات کے اظہار کا ذریعہ تھیں البتہ ان میں ان عناصر سے پاک کر دیا جو شرک اور توہم پرستی کی طرف منفر ہو سکتے تھے۔ یہ تھا قرآنی حج جو محمدؐ رسول اللہ والذین معہ میں رائج تھا۔ اس کے بعد اسلام پر جاہلیت چھا گئی جس سے حج کی افادی حیثیت پھر نظروں سے غائب ہو گئی اور فقط رسومات باقی رہ گئیں۔ یہ ہے وہ حج جو اس وقت رائج ہے۔ اس سے جذبات کی تسکین تو ہو جاتی ہے لیکن افادی حیثیت بالکل غائب ہے۔ جس حاجی سے پوچھو وہ کہدے گا کہ سبحان اللہ! حرم کعبہ میں سٹیکر انسان پر ایسی کیفیت طاری ہوتی ہے کہ بیان سے باہر ہے۔ یہ ٹھیک ہے۔ لیکن یہ تو محض جذبات کی تسکین ہے۔ اس میں اجتماعی مفاد کا کوئی حصہ نہیں۔ یہ رسم ہے، اسلامی معاشرہ کا جزو نہیں۔ یہ زندگی کی گاڑی میں موئل آئل ہے، پٹرول نہیں کہ جس سے گاڑی چل سکے۔ تنہا موئل آئل لاکھوں من بھی جمع کر لیجئے، گاڑی اپنی جگہ سے ایک انچ آگے نہیں بڑھے گی۔ بلکہ اس سے اس کے پمزوں میں آئل چیکٹ جم جائے گی۔ اسلامی نظام زندگی میں یہ تبدیلی اس دن سے ہوگی جب دین، مذہب سے بدل گیا۔ اب ہماری صلوة وہی ہے جو مذہب میں پوجا پاٹ یا ایشر بھگتی کہلاتی ہے۔ ہمارے روزے وہی ہیں جنہیں مذہب میں برت کہتے ہیں۔ ہماری زکوٰۃ وہی شے ہے جسے مذہب دان یا خیرات کہہ کر بکارتا ہے۔ ہمارا حج، مذہب کی یا ترا ہے۔ ہمارے ہاں یہ سب کچھ اس لئے ہوتا ہے کہ اس سے ثواب ہوتا ہے۔ مذہب کے ہاں اسی کو پون کہتے ہیں۔ اور ثواب سے نجات (مکتی یا Salvation) ملتی ہے۔ آپ نے دیکھا کہ کس طرح دین (نظام زندگی) یکسر مذہب بن کر رہ گیا۔ اب یہ تمام عبادات اس لئے سرانجام دی جاتی ہیں کہ یہ خدا کا حکم ہے۔ ان امور کو نہ افادیت سے کچھ تعلق ہے نہ عقل و بصیرت سے کچھ واسطہ۔ آج ہم بھی اسی مقام پر ہیں جہاں اسلام سے پہلے دنیا تھی۔ یعنی مذہب کی سطح پر جہاں سے ہمیں نے ابھارا تھا۔

لہذا اس حقیقت کو ہمیشہ پیش نظر رکھنا چاہئے کہ دین میں جذبات کی رعایت ملحوظ رکھی جاتی ہے لیکن دین کا مقصود محض جذبات کی تسکین نہیں۔ دین کے جن احکام سے ہماری دنیا نہیں سنورتی وہ درحقیقت دین کے احکام نہیں ہو سکتے وہ فقط مذہب کی ملمع کاری ہے اور جب تک ہماری دنیا نہیں سنورتی اس وقت تک عاقبت بھی نہیں سنور سکتی کہ من کان فی ہذہ اعلمی فہو فی الاخرۃ اعلمی۔ جو یہاں اندھا ہے وہ وہاں بھی اندھا ہی ہوگا۔

وہ کل کے غم و عیش پہ کچھ حق نہیں رکھتا      جو آج خود افروز و جگر سوز نہیں ہے  
وہ قوم نہیں لائق ہنگامہ فردا      جس قوم کی تقدیر میں امروز نہیں ہے

لیکن ہمارے ہاں تو رسومات تک بھی میکانکی طور پر لاد کی جاتی ہیں۔ ان میں بھی کہیں دل کی کشادہ اور جذبات کی شگفتگی کو دخل نہ رہا۔ ہمارے ملی ارکان و شعائر میں نہ افادیت باقی رہی ہے نہ صحیح جذبات کی تسکین کا سامان! زندہ قوموں کے تیوہاروں کو دیکھئے؟ ان میں کس قدر تازگی اور شگفتگی نظر آتی ہے۔ ایسا دکھائی دیتا ہے کہ قوم کا ہر فرد بچہ، بوڑھا، جوان، مرد، عورت، غریب، امیر، امیر ایک پورے جذبات و اہمک اور کامل ذوق و شوق سے اس تیوہار کی نزہت و بشارت اور کش و جاذبیت کو تیز سے تیز تر کرنے میں متانہ و اشریک ہو رہا ہے۔ ہمارا مطلب ان لغویات و خرافات سے نہیں جو اکثر قوموں کے تیوہاروں کا جزو بن کر رہ گئے ہیں بلکہ دل کے انبساط اور روح کی شگفتگی سے ہے جس سے ان تیوہاروں میں حصہ لیا جاتا ہے۔ ایسی تقاریب پر مسرتوں کے چستے قلب کی گہرائیوں سے اہلئے دکھائی دیں گے۔ غریب اور امیر کا فرق مٹ جائے گا۔ طبقاتی تقسیم کا احساس محو ہو جائے گا اور اس طرح ہر فرد اپنے آپ کو قوم کا لائیونگ حصہ تصور کرنے میں فخر محسوس کرے گا۔ لیکن ہمارے ہاں ان ملی تقاریب کی کیا کیفیت ہو چکی ہے اس کا اندازہ لگانا ہوتو کسی عید کی تقریب کا تصور سامنے آئے اور پھر دیکھئے کہ صبح سے شام تک آپ کے دل کا کس قدر حصہ اس میں شامل تھا اور کس حد تک آپ اس میں محض رسمی طور پر (Conventionally) طوعاً و کرہاً شریک ہو رہے تھے۔ آپ محسوس کریں گے کہ آپ کی ہر حرکت میٹھی طور پر عمل میں آرہی تھی۔ نہ اس تقریب کے اجتمع میں آپ کی شرکت آپ کے دل کی کشش سے تھی نہ انفرادی طور پر آپ کے سینے میں مسرتوں کا کوئی چشمہ ابلا تھا، نہ اجاب کی ملاقات کے لئے آپ کا آغوش جوش انبساط سے وا ہوا تھا۔ نہ خود اس تقریب کی اہمیت نے آپ کے قلب کو گریا یا تھا۔ اس سے بھی زیادہ حسرت انگیزہ منظر تھا جو (دور حاضرہ کی ایجاد) تشریفات عید (of Reception) میں دیکھنے میں آیا تھا۔ وہاں امیر اور غریب کی جگر سوز تفریق اور طبقاتی تقسیم کی ذلت آمیز تمیز نمایاں طور پر سامنے آرہی تھی اور پکار پکار کر کہہ رہی تھی کہ اس منے سے بھڑٹنا ہزار درجے اچھا اور اس اجتمع سے انتشار لاکھ درجے بہتر۔ وہاں ہر سنی منافقت کی نماز اور ہر ذر ذر دیدہ نگاہ منافرت کی آئینہ دار تھی۔ وہاں ہر صاف اپنے سے نچلے درجے کے انسان کو دوردھکیلنے کا ذریعہ اور ہر معافقہ اس سے پیچھے ہٹنے کا بہانہ تھا۔

آپ نے دیکھا ہے کہ اس نقطہ نگاہ سے بھی ہماری حالت کیا ہو چکی ہے۔ ہم وہ ہیں کہ نہ جن کے پاس دین رہا نہ دنیا۔ نہ افادیت رہی نہ جذبات۔

بھی عشق کی آگ اندھیر ہے      مسلمان نہیں اراکھ کا ڈھیر ہے



### (۳) قرآن فہمی کا طریق

محترم عرشی صاحب کا مکتوب گرامی :-

کلام کی بنیاد پڑھی ہے، قرآن کو سمجھنے کے نئے راستے کھل رہے ہیں، جو لفظ ہر نئے ہیں اور حقیقتاً پڑانے یعنی اپن دان سے صرف نظر کر کے صرف قرآن کو سامنے رکھنا، جیسا کہ قرن اول میں تھا۔ اس تازہ خط میں کئی باتیں ہیں جن پر مفصل اظہار رائے کی ضرورت سر دست صرف دو باتوں کا ذکر کر دوں گا۔

(۱) آپ کے قلم سے شاید روح القدس نے یہ فقرے لکھوادیئے ہیں :-

ضرورت اس امر کی ہے کہ ہم قرآن کے اس اصطلاحی مفہوم سے قطع نظر کر لیں جو خاص خاص ادوار کا پیدا کردہ ہے، قرآن کے الفاظ کے وہ معانی متعین کریں جو زمانہ نزول قرآن میں رائج تھے اور ان معانی کی روشنی میں اپنے زمانے کی علمی سطح کے مطابق قرآن کا مفہوم از سر نو متعین کریں۔

آپ نے بڑی بات کہہ دی ہے۔ فقہاء محدثین کی بے شمار اصطلاحات نے ہم کو اس قرآن سے بہت دور پھینک دیا ہے جو قدیم مخاطبین قرآن نے سمجھا اور سمجھتے ہی پتیل سے سونا اور کانچ سے الماس بن گئے۔ یعنی ابھی ابھی وہ لٹیرے، وحشی، لڑاکے، فاسق، فاجر، جباری، شرابی اور بد جانے کیا کیا تھے کہ اچانک پردہ گرتا ہے اور اس کے دوبارہ اٹھتے ہی وہی خونخوار چہرے مقدس و نورانی بن جاتے ہیں۔ اب ان کی ہر لڑا میں دل نوازی اور جاذبیت پیدا ہو جاتی ہے۔ اگر محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی بجائے ان کے سامنے سوچا پاس بڑے بڑے فقیہ و محدث اور قرآن کی بجائے صحاح ستہ و تشریح و تفسیر وغیرہ پیش کی جاتیں تو یقیناً یہ نتیجہ نکلتا جو تاریخ کے آسمان پر تاروں سے زیادہ روشن نظر آ رہا ہے۔ لہذا لازمی طور پر ضرورت ہے کہ قرآن کو انہی معنوں میں سمجھا جائے جن میں صحابہ نے سمجھا تھا۔ اور یہ نکتہ بھی آپ نے خوب کہا کہ

”اپنے زمانے کی علمی سطح کے مطابق“

یہ بات نہایت اہم بھی ہے اور ہمارے موجودہ مریضانہ حالات میں نہایت مشکل بھی۔ وہ ذہن جو صدیوں سے اصطلاحی مفہوموں سے متاثر بلکہ ماؤف ہو چکے ہیں، اس وقت منڈی میں انہی کی دوا دہر آدھور ہی ہے، ان سے یہ توقع رکھنا کہ اصطلاحی مفہوم سے قطع نظر کر لیں، قطعاً ناممکن ہے۔ لے دے کر ایک طلوع اسلام ہے اور اس کے دو ایک نکتے والے جن کا بحالات موجودہ اس امر عظیم سے عہدہ برآ ہونا سمت دشوار نظر آتا ہے۔ (لیکن اللہ تعالیٰ سے کچھ بھی بعید نہیں)۔

(۲) دوسری بات یہ ہے کہ فطرت کے مروجہ معانی کی تردید میں آپ نے متغول قدم اٹھایا ہے اور جو معنی اپنی طرف سے پیش کئے ہیں وہ قرآن مجید کی صحیح ترجمانی کرتے ہیں۔ اسی طریق پر سارے قرآن کے نہ ہی خاص خاص الفاظ کے معانی تلاش کرنے جائیں تو آئینہ کیلئے راستہ تیار ہو جاتا ہے۔ اور یہ کام کسی تنہا دماغ کے بس کی بات نہیں۔ مفکرین کی ایک جماعت ہو جو قرآن کے اندر غوطے لگا لگا کر ان موتیوں کو برآ کر کرے۔

میں نے محترم عرشی صاحب کا یہ خط اس لئے شائع کیا ہے کہ اس میں انھوں نے جس ضرورت کی طرف توجہ دلائی ہے وہ فی الواقعہ بڑی اہم ہے اور اس قابل کہ ملک کا سوچنے والا طبقہ اس پر غور و فکر کرے۔

میں عمر بھران اسباب و علل پر غور کرتا رہا جن کی وجہ سے مسلمان اس سرشتہ جیات (یعنی قرآن کریم) سے دور ہوتے چلے گئے جس نے انھیں ایک زمانہ میں زندگی اور اس کی تمام سعادتوں سے نوازا تھا۔ مجھے منجملہ دیگر اسباب ایک سبب یہ بھی نظر آیا (اور یہ سبب بڑا بنیادی تھا) کہ ہمارے ہاں قرآن کے الفاظ کا جو مفہوم مروج ہے وہ بیشتر غیر قرآنی ہے۔ اس کیلئے عام طور پر یہ کہا جاتا ہے کہ ہم چونکہ قرآن کو ترجموں کے ذریعے سمجھتے ہیں اس لئے اس کی اصل سے ناواقف رہ جاتے ہیں۔ لہذا قرآن سمجھنے کیلئے عربی جاننا نہایت ضروری ہے۔ اس میں شبہ نہیں کہ قرآن عربی زبان میں ہے اور جب تک ہم عربی نہ جانیں قرآن کو کیسے سمجھ سکتے ہیں؟ لیکن اس سے اس شکل کا حل نہیں ہوتا جس کی طرف میں نے اشارہ کیا ہے۔ پہلی چیز تو یہ کہ جن حضرات نے قرآن کے ترجمے کئے ہیں وہ تو عربی جانتے تھے۔ اگر عربی جانتے سے صحیح قرآن سمجھ میں آجاتا تو ان کے ترجموں سے بھی قرآن سمجھ میں آجاتا چلے تھا۔ تمام تر نہیں تو کم از کم قریب قریب۔ دوسری چیز یہ (اور یہ پہلی سے بھی زیادہ اہم ہے) کہ آج مسلمانان عالم کا بیشتر حصہ ایسا ہے جس کی مادری زبان عربی ہے۔ ان کیلئے صحیح قرآن سمجھنے میں تو کوئی دشواری نہیں ہونی چاہئے۔ لیکن یہ واقعہ ہے کہ وہ بھی قریب قریب اسی قسم کا قرآن سمجھتے ہیں جس قسم کا قرآن ہمارے ہاں ترجموں سے سمجھا جاتا ہے۔ آپ عربی ممالک (یعنی عربی بولنے والے مصنفین) کی مذہبی کتابیں اٹھا کر دیکھئے۔ جہاں تک قرآن کا تعلق ہے ان میں اور اپنے ہاں کی مذہبی کتابوں میں کوئی فرق نظر نہیں آئے گا۔ مجھے ایک عرب ادیب کو قریب سے دیکھنے کا اتفاق ہوا۔ ادب کا امام۔ زبان پر اسقدر عبور کہ ایک ایک لفظ کی بیسوں صدات مستحضر۔ ایسا نظر آتا تھا کہ بڑے بڑے عربی لغت، شعرا کے دوادین اور کتب محاضرات سے حفظ یاد ہیں۔ مرادفات کے معانی میں ایسا لطیف فرق بتاتا تھا کہ سُکر لطف آجاتا تھا۔ لیکن میری حیرت کی کوئی انتہا نہ رہتی جب میں دیکھتا کہ جو نبی قرآن کی کوئی آیت سامنے آتی، وہ وہی مفہوم بیان کرتا جو ہمارے مکتبوں میں پڑھایا جاتا ہے۔ اور جس میں قرآن کہیں نام کو نہیں ہوتا۔ اس کی وجہ ظاہر ہے کہ ان کے ہاں بھی قرآن کو انہی تفاسیر کے ذریعے سمجھا جاتا ہے جو عمزہ ذہنیوں کی پیداوار ہیں اور اس ماحول کی تخلیق جس میں مسلمان قرآن سے دور ہو چکا تھا۔ مختصر الفاظ میں یوں سمجھئے کہ ہمارے ہاں قرآن کا ایک خاص مفہوم متعین ہو چکا ہے اور عرب ہو یا غیر عرب، ہر جگہ وہی متعین مفہوم رائج ہے۔ لہذا قرآن سے بعد کا اہلی سبب عربی نہ جانتا نہیں۔ اس کا سبب وہ مصطلحہ مفہوم ہے جو ہمارے ہاں ایک مدت سے رائج چلا آ رہا ہے اور جو مفہوم عممی ہے قرآنی نہیں۔ ہم قرآنی الفاظ کے معانی انہی اصطلاحات کی رو سے سمجھنے کے عادی ہو چکے ہیں۔ بلکہ یوں کہئے کہ ہماری عربی وہ عربی ہی نہیں رہی جو زمانہ نزول قرآن میں تھی۔ اس کے الفاظ تو بیشک وہی ہیں لیکن ان الفاظ کا مفہوم عممی تصورات کا پیدا کردہ ہے اور یہی مفہوم عرب اور عمزہ ہر جگہ رائج ہے۔ اس لئے قرآن کا صحیح مفہوم نہ عربی جانتے والے سمجھتے ہیں نہ وہ جو عربی نہیں جانتے اور قرآن کو ترجموں سے سمجھتے ہیں۔

جب قرآن نازل ہوا تو ان اصطلاحات میں سے کسی کا بھی وجود تھا جو بعد میں فقہ، روایات، تصوف، کلام وغیرہ کی رو سے پیدا ہوئیں اور آہستہ آہستہ دین کا جزو بنی گئیں۔ اگر ان اصطلاحات سے معصوم وقتی مسائل کا حل ہوتا (اور ان کا دائرہ عمل وہیں تک محدود رہتا)

تو اس میں کچھ مصانفقاہ تھا لیکن مصیبت یہ ہو گئی کہ ان چیزوں کو دین کا مستقل اور غیر قابل جزو سمجھ لیا گیا۔ اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ خود قرآن بھی انہی کی روشنی میں سمجھا جانے لگا اور رفتہ رفتہ ہوا یہ کہ بجائے اس کے کہ قرآن متن اور اصل رہتا اور یہ چیزیں اس کی شرح اور جزئیات سمجھی جاتیں یہ چیزیں اصل اور متن بن گئیں اور قرآن ان کا شارح ہو کر رہ گیا۔ اب قرآن کا سارا مفہوم انہی (بعد کے پیدا شدہ) تصورات کی تشریح ہے اور قرآن کا اپنی مفہوم ہر جگہ پڑھایا اور سمجھایا جاتا ہے، خواہ عرب ہو یا عجم۔

قرآن بار بار کہتا ہے کہ وہ عربی مبین میں نازل ہوا ہے۔ یعنی اسی واضح اور سادہ زبان میں جو اس وقت عام طور پر بولی جاتی تھی، اس زمانہ کے عربوں کی معاشرت بالکل سادہ تھی وہ عجم کے تکلفات اور حضارت کے اثرات سے غیر متاثر تھے۔ پھر ان کی کھلی فضا کھجوروں کے خوشے متاع حیات، چند بالو مویشی، ایک آدھ خیمہ، دن میں کوئی نخلستان منزل گاہ، راتوں کو ستارے دلیلیں راہ، یہی چیزیں ان کی نگاہوں کے سامنے رہتی تھیں اور انہی کے گرد ان کی زبان کے مشتقات و مصادر گھومتے تھے۔ آپ ان مشتقات کو دیکھئے، ان کا بیشتر حصہ اونٹ، گھوڑے، بکریاں، خیمے، نخلستان، کھجوریں، تلوار، صحرا، چاند، سورج، ستاروں کے محسوس مشاہدات پر مبنی ہوگا۔ لیکن اس کے ساتھ ہی اس زبان میں وسعت بھی ایسی تھی کہ انہی مشتقات سے نکلے ہوئے الفاظ ایک دنیا کو محیط ہو جاتے تھے۔ اس زبان کی امکانی وسعتوں کا اندازہ اس ایک مثال سے لگائیے کہ مشہور منتر علی امام، واصل بن عطاء، حرف را (آ) کو ادا نہیں کر سکتا تھا، خطابت اس زمانے میں سب سے بڑا ہتھیار تھا اور اس کی سحر کاریاں فصاحت اور بلاغت کی زمین گرم تھیں۔ ایک نئے فرقے کے امام کی حیثیت سے واصل کو عمر کعبہ تقریباً کرنی پڑی۔ مناظروں اور مباحثوں میں سرگرم کلمہ رہتا پڑا۔ لیکن اس نے کہیں کسی جگہ کوئی ایسا لفظ استعمال نہیں کیا جس میں (س) آتا ہو۔ اندازہ لگائیے کہ اس کے پاس کس قدر مردافات کا ذخیرہ تھا۔ اور پھر غور فرمائیے کہ وہ زبان جس کے الفاظ کے سراپا یہ کا یہ عالم تھا کسی قدر وسعت برماں تھی!

بہر حال جب قرآن نازل ہوا تو اس کے اولین مخاطبین نے اسے بغیر کسی دقت کے سمجھ لیا۔ اس کے لئے نہ انھیں کسی تفسیر کی ضرورت پڑی اور نہ ان اٹھارہ علوم کی جن میں اب قرآن سمجھنے کی لازمی شرط قرار دیا جاتا ہے۔ یہ اس لئے کہ وہ الفاظ جن میں قرآن نازل ہوا تھا ان کی روزمرہ کی گفتگو میں استعمال ہوتے تھے اس لئے وہ جانتے تھے کہ ان کا مفہوم کیا ہے۔ تغیر احوال و کوائف سے زبان پر کیا کیا اثرات پڑتے ہیں اس سے علم اللسان کا ہر طالب علم واقف ہے۔ عربی زبان ان تغیرات سے خاص طور پر متاثر ہوئی، اس لئے کہ ہمارا علمی دور بالخصوص عباسیوں کا زمانہ تھا جب عربی ذہنیت سمٹ کر پیچھے ہٹ چکی تھی اور عجمی اثرات پورے کے پورے اسلامی معاشرے پر چھاپ چکے تھے۔ ان عجمیوں نے زبان کو عربی اختیار کی لیکن تصورات اپنے ہی رکھے۔ اس طرح عربی زبان، عجمی تصورات کے اظہار کا ذریعہ (Vehicle) بن گئی۔ یہی وہ دور ہے جس میں ہماری تصنیفات کا آغاز ہوا۔ لہذا ہماری ان کتابوں کی زبان تو عربی تھی لیکن ان عربی الفاظ کا مفہوم وہ نہ تھا جو زمانہ نزول قرآن میں عربوں کے ذہنوں میں ہوا کرتا تھا۔ یہ تو پھر بھی بعد کی بات ہے۔ حضرت عمرؓ کے زمانے میں جب غیر عربوں سے خلا ملا کی ابتدا ہوئی تو آپ مدینہ کے رہنے والوں سے کہا کرتے تھے کہ قرآن

سمجھنا چاہتے ہو تو صبر کے بدوں میں جا کر چند دن گزار کر دو کیونکہ قرآن جس زبان میں نازل ہوا ہے وہ زبان ان کے ہاں غیر متاثر شکل میں باقی ہے۔ اس سے اندازہ لگائیے کہ جس عربی زبان میں ہمارے عجمی ائمہ مذہب نے کتب تفاسیر وغیرہ لکھی ہیں وہ زبان معنوی اعتبار سے قرآن کی زبان سے کس قدر قریب ہو سکتی ہے؟ یہی وہ زبان ہے جس میں قرآن سمجھایا جاتا ہے۔ لہذا جو کچھ سمجھایا جاتا ہے وہ یہ درحقیقت قرآن نہیں ہوتا بلکہ وہ غیر قرآنی مفہوم ہوتا ہے جسے قرآنی الفاظ میں سمودیا گیا۔

اندریں حالات قرآن سمجھنے کا صحیح طریق یہ ہے کہ اس بعد کے مفہوم سے صرف نظر کر کے دیکھا جائے کہ جس زمانے میں قرآن نازل ہوا تھا اس وقت ان الفاظ کے معانی کیا تھے جو قرآن میں آئے ہیں۔ ہماری خوش نیتی ہے کہ ہمارے ہاں اتنا ذخیرہ موجود ہے جس سے ان الفاظ کے وہ معانی متعین کئے جاسکتے ہیں جو اُس زمانے کے سیدھے سادے عربوں کے ہاں رائج تھے۔ یہ ذخیرہ مختلف مقامات میں بکھرا ہوا ہے لیکن اسے یکجا کیا جاسکتا ہے۔ فلہذا سب سے پہلا کام کرنے کا یہ ہے کہ ایک ایسا لغت مرتب کر دیا جائے جس میں یہ بتایا جائے کہ قرآن کے الفاظ کے اصلی مادے کیا ہیں اور زمانہ نزول قرآن میں یہ الفاظ کن معانی میں استعمال ہوتے تھے۔ (اگر ہر کے تو یہ بھی بتادیا جائے کہ بعد میں ان الفاظ کے معانی میں کیا کیا تغیرات واقع ہوئے لیکن اگر ایسا نہ بھی کیا جاسکے تو چنداں مضائقہ نہیں)۔ میری نگاہ سے قرآن کا کوئی لغت ایسا نہیں گذرا جس میں خصوصیت سے اس انداز سے قرآنی مفردات کے معانی متعین کئے گئے ہوں۔ تاخرین میں علامہ حمید الدین فراہی نے اس ضمن میں کوشش شروع کی تھی لیکن ان کی عمر نے وفات کی اور میں سمجھے کہ وہ اس عظیم کام کو چھو کر رہ گئے۔ انھیں عہد جاہلیہ کی زبان پر اتنا عبور اور قرآن کے ساتھ ایسا شغف تھا کہ وہ اگر کچھ مدت اور زندہ رہتے تو اس باب میں مفید کام کر جاتے۔

اس لغت کے مرتب کر لینے کے بعد دوسرا مرحلہ قرآنی الفاظ کے مفہوم کو ہمارے دور کی علمی سطح کے مطابق سمجھانا ہوگا۔ اس کے لئے کرنا یہ ہوگا کہ ہر لفظ کی اس روح کو سامنے رکھا جائے جو اس کی اصل کی رو سے بے نقاب ہوئی ہے اور پھر دیکھا جائے کہ اس روح کو موجودہ زمانے کے کن الفاظ میں ٹھیک ٹھیک ادا کیا جاسکتا ہے۔ خواہ ایک لفظ میں، خواہ ایک فقرہ میں اور خواہ ایک مضمون میں۔ اس کے بعد دیکھ لیا جائے کہ قرآن میں وہ لفظ کس کس جگہ استعمال ہوا ہے کیونکہ قرآن تصریف آیات سے اپنے معانی آپ سمجھاتا ہے۔ اس طرح قرآن کا صحیح صحیح مفہوم ہمارے سامنے آجائے گا۔ میں نے اس طریق پر خود عمل کیا ہے اور اس کے ایسے درخشندہ نتائج سامنے آئے ہیں جن سے روح وجد کرنے لگ جاتی ہے اور میں حیران رہ جاتا ہوں کہ اگر قرآنی الفاظ کی اصل کو سامنے رکھ لیا جائے تو پھر قرآن کس طرح اپنے شکل سے مشکل مقامات کو بھی نہایت آسانی سے سمجھانا چلا جاتا ہے۔

یہ لغت اگر ایک مرتبہ صحیح طور پر مرتب ہو گیا تو ہمیشہ کیلئے کام آئے گا لیکن قرآن کا جو مفہوم اس لغت کی روشنی میں متعین کیا جائے گا وہ ہر آنے والے زمانے کی علمی سطح کے ساتھ ساتھ (Improve) ہوتا جائے گا۔

میں محترم عرشی صاحب سے حرف بہ حرف متفق ہوں کہ یہ کام کسی فرد کا نہیں، جماعت کے کرنے کا ہے۔ لیکن سوال یہ ہے کہ وہ جماعت

ہے کہاں جو اس کام کو ہاتھ میں لے؟ ہمارے ہاں مذہب کے نام پر لاکھوں روپے سالانہ خرچ ہوتے ہیں لیکن اس میں قرآن کا کوئی حصہ نہیں ہوتا۔ مسلمانوں کے دلوں میں یہ بٹھا دیا گیا ہے کہ قرآن کا مصرف صرف اس کے الفاظ کی تلاوت ہے جس سے "ثواب" ہوتا ہے جہاں تک مذہب کا تعلق ہے وہ قرآن سے باہر ہے۔ لہذا مذہب کے نام پر جو کچھ خرچ ہوتا ہے وہ ان چیزوں کے لئے وقف ہوتا ہے جو خارج از قرآن ہیں۔ اگر کہیں سے رجعت الی القرآن کی آواز اٹھتی ہے تو مسلمانوں کو اس آواز سے اس طرح ڈرا دیا جاتا ہے گویا اس آواز کے کان میں پڑ جانے سے ان کی عاقبت خراب ہو جائے گی۔ یہ اس لئے کہ اگر مسلمان قرآن کی طرف آجائیں تو اس سے پیشوائیت کا خاتمہ ہو جاتا ہے۔ اندریں حالات و مسائل کہاں سے میرا میں جو اس قسم کا قرآنی لٹریچر مرتب کرنے کیلئے ضروری ہیں جس کا ذکر اوپر کیا گیا ہے۔ میں جانتا ہوں کہ ہم میں ایسے لوگ موجود ہیں جو اس کام کے اہل ہیں لیکن سوال یہ ہے کہ وہ جب اپنی زندگی اس کام کے لئے وقف کر دینگے تو ان کی ضروریات زندگی کا سامان کہاں سے آئیگا؟ یہ انگلستان بھی نہیں کہ ایک لارڈ مارٹن لیزڈینی کا لغت مرتب کرانے کیلئے اپنی ریاست وقف کر دے گا۔ ان حالات کے پیش نظر یہاں قرآن کے متعلق کسی کام کا ارادہ کرنے والوں کو یہ سوچ لینا چاہئے کہ انھیں جو کچھ کرنا ہوگا تنہا اپنے بھروسے پر کرنا ہوگا۔ جس پر معارف القرآن لکھی گئی ہے اس کا خاکہ علامہ اقبال کے ذہن کا رہن منت ہے۔ میں نے اس خاکہ کو ایک مفصل خط کی صورت میں ملک کے ارباب علم و قلم کو بھیجا اور ان سے درخواست کی کہ اگر وہ اس قسم کی کتاب کی افادیت سے متفق ہیں تو وہ ایسی کتاب تصنیف کریں۔ ان تمام حضرات نے کتاب کے خاکے کی بہت تعریف کی لیکن ہر ایک نے یہ لکھ کر معذرت چاہی کہ ایسا کام خیر کا نہیں، جماعتوں کے کرنے کا ہے۔ میں نے حضرت علامہ کو اس سے مطلع کیا اور لکھا کہ اس کام کیلئے کوئی آدمی تیار نہیں ہوتا۔ انھوں نے اسی خط کے حاشیے پر یہ لکھ کر خط واپس کر دیا کہ اگر کچھ وقت کیلئے تم ہی آدمی بن جاؤ تو اس میں کیا ہرج ہے؟ یہ بات میرے دہم و گمان میں بھی نہ تھی کہ اس قسم کا قرآنی انسائیکلو پیڈیا لکھنے کے لئے وہ میری طرف اشارہ کریں گے۔ میں نے جب اپنی بے بضاعتی اور کم ہائیلی کا اظہار کرتے ہوئے معذرت چاہی تو انھوں نے اس کے جواب میں ایک ایسی بات لکھی جس نے میری زندگی کا رخ بدل دیا۔ انھوں نے تحریر فرمایا کہ تم مسافت کی لمبائی اور راستے کی تاریکی سے ڈرتے ہوئے قدم نہیں اٹھاتے کیونکہ تم سمجھتے ہو کہ تمہارے پاس جو چھوٹا سامی کا دیا ہے وہ صرف دو چار قدم تک راستہ روشن کر سکتا ہے۔ تمہارا یہ خوف اسی وقت تک ہے جب تک تم اس دیے کو لیکر ایک جگہ کھڑے ہو۔ تم اسے لیکر چل پڑو اور پھر دیکھو کہ یہ چھوٹا سا دیا کس طرح سینکڑوں میل کا راستہ روشن کئے چلا جاتا ہے۔ نقص دے کا نہیں تمہارا اپنا ہے۔ تمہارے چلنے کی دیر ہے، یہ روشنی تم سے چار قدم آگے آگے ہوگی اور جہاں تک چلنے جاؤ گے آگے آگے ہی رہے گی۔

میں نے بلا مزید استفسار و تامل اس نسخے سے دے کر ہاتھوں میں لیکر چلنا شروع کر دیا اور تجربے سے بتا دیا کہ یہ دیانی الواقعہ میرے راستے کو مسلسل روشن کرتا چلا گیا۔ معارف القرآن کی چار جلدیں (توفیق خداوندی) شائع ہو چکی ہیں اور پانچویں زیر ترتیب ہے۔ میں جب اپنی قطع کردہ راہ پر ننگہ باز گشت ڈالتا ہوں تو حیران رہ جاتا ہوں کہ یہ ساری مسافت میں نے ہی طے کی ہے؟ اگر اندر نے مجھے اس سلسلہ کی تکمیل کی مہلت اور توفیق عطا کر دی تو میں سمجھوں گا کہ میری زندگی رائیگاں نہیں گئی۔ اس میں شبہ نہیں کہ میری گونا گوں مصروفیات اور خرابی صحت کے لئے اس لارڈ نے تنہا اپنے خرچ سے (Lane's Lexicon) مرتب کر لیا تھا جس کی تکمیل میں میں برس صرف ہوتے تھے۔

پیش نظر میرے لئے معارف القرآن کی تکمیل کا کام ہی کچھ کم نہیں۔ لیکن اس کے ساتھ ہی میں یہ بھی محسوس کر رہا ہوں کہ قرآن کا ایک ایسا لفظ مرتب کرنا جس کی طرف میں نے اوپر اشارہ کیا ہے اور اس کے مطابق قرآنی مفہوم کا متعین کرنا، بھی از بس ضروری ہے۔ اگر یہ ہو گیا تو جو موانع اس وقت قرآن سمجھنے کی راہ میں سنگ گراں بنکر چائل ہیں وہ سب . . . . دور ہو جائیں گے۔ اور اس طرح مسلمان ایک مرتبہ پھر اپنے سرچشمہ حیات (قرآن) کے نزدیک آجائے گا۔ جیسا کہ میں نے اوپر لکھا ہے، میں جانتا ہوں کہ یہ کام ایک جہادیت ہی کے کرنے کا ہے۔ لیکن میں جماعتوں کے منتظر میں ہاتھ پر ہاتھ رکھ کر بیٹھے رہنے کا قائل نہیں ہوں۔ اسلئے میں نے توفیقِ ہندی کے بھروسے پر اس کام کو بھی از خود ہی شروع کر دیا ہے اور یہ سلسلہ بھی معارف القرآن کے ساتھ ساتھ جاری ہے۔ میں نہیں کہہ سکتا کہ اس باب میں میں کس حد تک کامیاب ہو سکوں گا۔ نہ ہی میں اس چیز کو آغازِ سفر کے وقت دل میں آنے دیا کرتا ہوں۔ جب تک مجھ میں ہمت ہوگی اور زندگی وفا کرے گی، میں ان کاموں کو کرنا چاہوں گا۔ جس مقام پر ہمت یا زندگی ختم ہو جائے گی، وہیں یہ بھی رک جائیں گے۔ اگر اس دوران میں اللہ کے بندوں کو خیالی آگیا اور اس طرح رفقائے کار کی کوئی جماعت یہاں ہوگی تو میں یہ سب کچھ ان کے سپرد کر کے بطور ایک رفیقِ کاران کے ساتھ شامل ہو جاؤں گا۔ اگر ایسا نہ ہو تو میری ہی متاعِ حیات، شاید کسی بعد میں آنے والے کے کام آجائے مجھے اس کا احساس ہے کہ میں جو کچھ کرتا ہوں اس میں غلطیوں کا بھی امکان ہے اور خامیوں کا بھی۔ لیکن میں نے کام کی ابتدا کر دی ہے۔ میرے دوسرے رفقائے کار (اگر مجھے میرے آگے تو) یا بعد میں آنے والے راہروا میری غلطیوں کو درست کر دینگے اور خامیوں کو پورا۔ اگر یہ سب کچھ اور کسی کا کام بھی آیا تو کم از کم میرے بعد (نہی) راستوں پر چلنے والے راہروں کو میرے نقوشِ قدم سے اتنی تسلی تو ہو جائیگی کہ اس راستہ سے پہلے بھی کوئی مسافر گزرا ہے اس لئے یہ راہ غیر مانوس (unfrequented) نہیں۔ اتنی ہی تسلی بظاہر کچھ قابلِ قدر دکھائی نہیں دیتی لیکن میں اس کی قیمت پہچانتا ہوں۔ اسلئے کہ مجھے یہ بھی میسر نہیں آسکی۔

لیکن اس سے یہ مطلب نہیں کہ میں رفقائے کار کی تلاش یا فراہمی سے بے فکر ہوں۔ میں جانتا ہوں کہ اس مقصد میں کامیابی کا راز ”زمیل“ میں ہے۔ مجھے ”زمیل“ تو مل رہے ہیں، وسائل سفر نہیں مل رہے۔ یہ وہ مقام ہے جس کی طرف اشارہ کرتے ہوئے قرآن نے کہا تھا کہ جب وہ لوگ جن کے دل شوقِ شہادت سے لبریز ہیں، لیکن ان کے پاس جہاد میں شریک ہونے کیلئے نہ سواری ہے نہ روپیہ کہ جس سے سواری کا جانور خرید سکیں، تمہارے پاس (لے رسول) باس مقصد آتے ہیں کہ ان کے لئے سواری کا بندوبست کر دیا جائے اور سواری کا انتظام تمہارے پاس بھی نہیں ہوتا تو ان لوگوں کی حالت یہ ہوتی ہے کہ تو لو او اعینہم تھم فی جن من اللد مع حزننا الا یجید واما ینفقون (۱۱۴)۔ اس طرح واپس جاتے ہیں کہ ان کی آنکھیں اشکبار ہوتی ہیں اور دل اس حسرت سے غم آلود کہ ان کے پاس اتنا بھی نہیں جس سے جہاد میں شرکت کا سامان بہم پہنچایا جائے۔

لیکن ہمیں اس نامساعدتِ حالات سے گھبراہٹ نہیں چاہئے کہ ہر تار یک رات ایک نورانی صبح کی تہید ہوتی ہے۔ واللہ المستعان  
حسبہ توکلت والیہ انیب۔

—  
پرویز